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O
ταν προ ημερών η Interview για λογαριασμό της
«Ρ» εντόπιζε τη δυναμική της Ζωής Κωνσταν-
τοπούλου καταγράφοντάς τη για πρώτη φορά

στη δεύτερη θέση, κάποιοι έσπευσαν να αμφισβητή-
σουν τα δημοσκοπικά ευρήματα της έρευνας. Λίγες μέ-
ρες μετά όλες οι δημοσκοπικές εταιρείες τοποθετού-
σαν την αρχηγό της Πλεύσης Ελευθερίας στη δεύτερη
θέση… Τότε κάποιοι είπαν ότι «η Ζωή καταπίνει τον Νί-
κο (σ.σ.: Ανδρουλάκη)».

Με τη νέα έρευνα της Interview για λογαριασμό της «Ρ»
(και πάλι...) διαπιστώνεται ότι η Πλεύση Ελευθερίας έχει
εδραιωθεί στη δεύτερη θέση, διατηρώντας σταθερό προ-
βάδισμα από το ΠΑΣΟΚ. Τώρα κάποιοι λένε πως «η Ζωή
έχει καταπιεί πια τον Ανδρουλάκη» και πάει για άλλα… Τι
άλλο όμως απομένει, αν όχι η πρωτιά και η εγκατάστασή
της στο Μέγαρο Μαξίμου;

Λογικά αυτή είναι η σειρά των πραγμάτων, υπό την προ-

ϋπόθεση ότι το κόμμα της κυρίας Κωνσταντοπούλου δεν
θα ξεφουσκώσει μαζί με την υπόθεση των Τεμπών. Διότι
πέραν του «πολιτικού ακτιβισμού» (όπως υποστηρίζει ότι
ασκείται) δεν διαφαίνεται ίχνος... κυβερνητισμού. Εκτός
και αν φαντάζεται κανείς σε ένα… παράλληλο σύμπαν ότι
οι, κατά τ’ άλλα, συμπαθείς συνοδοιπόροι της θα επιλύουν
τα προβλήματα των Ελλήνων και θα καθορίζουν τη μοίρα
τους.

Κάπως έτσι θα είναι κομματάκι δύσκολο να πείσει ότι με
τον Διαμαντή Καραναστάση, τον Σπύρο Μπιμπίλα και την
Τζόρτζια Κεφαλά θα υπάρξει πρόταση διακυβέρνησης, για
να υπάρξει και εκείνη στη θέση του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Ωστόσο, οι δυσκολίες είναι για τους τολμηρούς. Και η
Ζωή Κωνσταντοπούλου τολμά να ονειρεύεται τη στιγμή

που θα περνά το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου, το συζη-
τάει με τον εαυτό της και προετοιμάζεται, όπως εκμυστη-
ρεύτηκε στον Αντώνη Σρόιτερ, σημειώνοντας ότι παλεύει
για κάτι πιο σημαντικό από τη δημοσκοπική άνοδο.

Και πράγματι η Ζωή παλεύει να δικαιώσει τα λόγια του
Νίκου Κωνσταντόπουλου, ο οποίος κάποια στιγμή ομολό-
γησε πως «η κόρη του είναι αυτοδημιούργητη». Κάτι που
δεν απέχει πολύ από την πραγματικότητα, αν αναλογιστεί
κανείς την πορεία της από τα αμφιθέατρα της Νομικής
Σχολής Αθηνών και κατόπιν της Σορβόννης μέχρι το σύν-
τομο πέρασμά της από την προεδρία της Βουλής.

Το πόσο όμως απέχει η Σορβόννη από το Μέγαρο Μαξί-
μου ουδείς μπορεί να προεξοφλήσει με βεβαιότητα. Το
βέβαιο όμως είναι ότι η Ζωή ετοιμάζεται και, όπως λέει,
«δεν κοιτάω ούτε αριστερά, ούτε δεξιά. Κοιτάω μπροστά»!
Κατοχυρωμένο δικαίωμά της, όπως άλλωστε και η επέ-
κταση των ελληνικών χωρικών υδάτων στα 12 νμ… 
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Γράφει ο Πάνος Μαυρίδης 

Από τη Σορβόννη στο Μαξίμου;

Είναι κομματάκι δύσκολο να πείσει ότι με τον
Καραναστάση, τον Μπιμπίλα και την Τζόρτζια θα υπάρξει

πρόταση διακυβέρνησης, για να υπάρξει και εκείνη 
στη θέση του Κυριάκου Μητσοτάκη
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Ο
Κυριάκος Μητσοτάκης ξεκίνησε
την περιοδεία του από τη Βοιωτία,
πραγματοποιώντας συνάντηση με

το Διοικητικό Συμβούλιο του Συνδέσμου
Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας. Στη συνέ-
χεια επισκέφθηκε μια σύγχρονη μονάδα
χαρτοποιίας στο Σχηματάρι, στέλνοντας

μήνυμα στήριξης στην ελ-
ληνική παραγωγή, τη βιο-
μηχανία και τις επενδύ-
σεις που ενισχύουν την
τοπική και εθνική οικονο-
μία.

Κεντρικός άξονας της
τοποθέτησής του ήταν η

σημαντική μείωση της ανεργίας και η ταυ-
τόχρονη αύξηση των μισθών. «Έχουμε δη-
μιουργήσει περισσότερες από 500.000 νέ-
ες θέσεις εργασίας και η ανεργία έχει επι-
στρέψει σε επίπεδα προ κρίσης», δήλωσε,
προσθέτοντας ότι «όταν μειώνεται η ανερ-
γία, αυξάνεται και η διαπραγματευτική δύ-
ναμη των εργαζομένων, άρα και οι μισθοί».

Αύξηση της παραγωγικότητας
Κατά τη συνομιλία του με τον διευθύνον-

τα σύμβουλο της εταιρείας Intertrade Hel-
las, έγινε αναφορά στη σταθερή και ουσια-
στική αύξηση των μισθών στον βιομηχανι-
κό τομέα. «Αυτός ήταν ο στόχος της πολιτι-
κής μας», τόνισε ο πρωθυπουργός. «Όχι
μόνο να μειώνεται η ανεργία, αλλά και μέ-
σα από επενδύσεις να ενισχύεται η παρα-
γωγικότητα, που είναι αναγκαίο συστατικό
της ανταγωνιστικότητας».

Στη Λιβαδειά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
αναφέρθηκε στη σημασία της εθνικής
άμυνας σε ένα περιβάλλον συνεχών γεω-
πολιτικών αναταράξεων. Παρουσίασε το
εξοπλιστικό πρόγραμμα 12ετίας ύψους 25
δισ. ευρώ, το οποίο, όπως σημείωσε, δεν
αφορά μόνο την άμυνα, αλλά και την ενί-
σχυση της ελληνικής αμυντικής βιομηχα-
νίας, συμβάλλοντας παράλληλα στην ανά-
πτυξη και την τεχνολογική εξέλιξη της
χώρας.

Ο γεωστρατηγικός
ρόλος της Ελλάδας

Το βράδυ, στη σκηνή του Οικονομικού
Φόρουμ των Δελφών, ο πρωθυπουργός
συνομίλησε με σημαίνοντα μέλη του Atlan-
tic Council, συζητώντας τον ρόλο της Ελλά-
δας ως σταθερού παράγοντα στην Ανατολι-
κή Μεσόγειο, τις ελληνοαμερικανικές σχέ-
σεις και τις ενεργειακές εξελίξεις.

Η συζήτηση με τον κορυφαίο γεωπολιτι-
κό αναλυτή Robert D. Kaplan, δημοσιο-
γράφο, συγγραφέα και συνεργάτη του Ιν-
στιτούτου Strausz-Hupé στις ΗΠΑ, ανέδει-
ξε τον γεωστρατηγικό ρόλο της Ελλάδας
στον σύγχρονο παγκόσμιο χάρτη.

«Η Ελλάδα είναι μια χώρα στο σταυρο-

δρόμι τριών ηπείρων. Είναι μέλος του ΝΑ-
ΤΟ και της Ευρωπαϊκής Ένωσης και πλέ-
ον όχι το μαύρο πρόβατο. Είναι μια χώρα
που μπορεί να παίξει ρόλο στον σχεδια-
σμό των ευρωπαϊκών πολιτικών και δια-
τηρεί στρατηγική σχέση με τις Ηνωμένες
Πολιτείες», σημείωσε ο πρωθυπουργός,
θέτοντας το στίγμα της ελληνικής εξωτε-
ρικής πολιτικής.

Οι δασμοί, οι διεθνείς αγορές 
και το «παράθυρο ευκαιρίας» 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναφέρθηκε
εκτενώς στο θέμα των δασμών που επέβα-
λε η κυβέρνηση Τραμπ σε ευρωπαϊκά προ-
ϊόντα, εκφράζοντας την ικανοποίησή του
για την απόφαση αναστολής τους για 90
ημέρες. «Χαίρομαι που ο πρόεδρος Τραμπ

πάτησε το “pause”. Αυτό το τρίμηνο πρέπει
να το εκμεταλλευτούμε για ειλικρινή διά-
λογο και εξεύρεση λύσης», δήλωσε.

Τόνισε ότι ένας παγκόσμιος εμπορικός
πόλεμος θα έχει δραματικές επιπτώσεις
για όλες τις χώρες -ακόμα και για τις ΗΠΑ.
«Οι διεθνείς αγορές έστειλαν ήδη ένα ξε-
κάθαρο μήνυμα: οι δασμοί προκαλούν έν-
τονο προβληματισμό».

Ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε παράλο-
γη την επιβολή δασμών σε προϊόντα όπως
το ελαιόλαδο, οι ελιές και η φέτα, επιση-
μαίνοντας πως αυτά δεν επηρεάζουν την
αμερικανική παραγωγική βάση. Επανέλα-
βε την πρόταση για μια win win συμφωνία
ΕΕ-ΗΠΑ, υπογραμμίζοντας πως «παραμέ-
νουμε συγκρατημένα αισιόδοξοι ότι υπάρ-
χει περιθώριο ελιγμών».

Το φάντασμα του λαϊκισμού
Απαντώντας σε ερώτηση του Kaplan

σχετικά με τις επενδυτικές δυνατότητες
της χώρας, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ανα-
φέρθηκε στις βαθιές πληγές της κρίσης και
στην ανάγκη για συνέχεια στην πρόοδο.
«Είναι σημαντικό να θυμόμαστε από πού
ξεκινήσαμε. Είχαμε μεγάλο επενδυτικό
κενό και χάθηκε σημαντικό κεφάλαιο.
Όμως πλέον το καλύπτουμε. Έχουμε ρε-
κόρ άμεσων ξένων επενδύσεων και στόχος
μας είναι να προσελκύσουμε και άλλες, και
από το εξωτερικό αλλά και από την ίδια την
ελληνική επιχειρηματικότητα».

Έκλεισε με πολιτικό μήνυμα, δίνοντας
έμφαση στη σταθερότητα και την υπευθυ-
νότητα: «Το φάντασμα του λαϊκισμού είναι
πάντα παρόν. Ξεχνάμε εύκολα πώς βρεθή-
καμε στα βράχια. Τώρα υπάρχει ένα ισχυρό
κεντροδεξιό κόμμα που κυβερνά, ενώ η
αντιπολίτευση είναι κατακερματισμένη.
Δεν έχουμε ισορροπημένο σύστημα, άρα
υπάρχει χώρος για τον λαϊκισμό».

Τόνισε πως όσο η κυβέρνηση τηρεί τις
δεσμεύσεις της, αυξάνει μισθούς και θέ-
σεις εργασίας και διατηρεί ταπεινότητα και
σοβαρότητα, έχει μπροστά της μια καθαρή
διαδρομή για νίκη στις εκλογές του 2027.

«Η πολιτική σταθερότητα είναι πολύ ση-
μαντική σήμερα. Και η Ελλάδα έχει σήμερα
κυβέρνηση με ισχυρή κοινοβουλευτική
πλειοψηφία. Αυτό το εκτιμούν οι αγορές
και οι διεθνείς επενδυτές. Και όσο αυτό
ισχύει, έχουμε ακόμη καλύτερες ημέρες
μπροστά μας». 

«Η Ελλάδα δεν είναι 
πια το μαύρο πρόβατο» 

Τι είπε από το οικονομικό φόρουμ για τις σχέσεις με τις ΗΠΑ -
«Χαίρομαι που ο πρόεδρος Τραμπ πάτησε το “pause”», τόνισε 

για το θέμα των δασμών - «Ενισχύουμε τους μισθούς, φέρνουμε
επενδύσεις, διασφαλίζουμε σταθερότητα», το μήνυμά του 

από την περιοδεία του στη Βοιωτία

ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ ΑΠΟ ΔΕΛΦΟΥΣ 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Η
προσπάθεια για ενίσχυση των δι-
μερών μας σχέσεων με τις ΗΠΑ
και γενικότερα η πολυμερής δι-

πλωματία της Αθήνας αποδίδουν καρπούς.
«Όπως γνωρίζετε, αυτήν τη στιγμή είμαστε
στο στάδιο των πολλαπλών διαβουλεύσε-
ων για διάφορα ζητήματα. Όταν έρθει ο
χρόνος, θα συναντηθούν οι δύο ηγέτες. Εί-

ναι ήδη δομημένη η σχέση
από την πρώτη θητεία του
Αμερικανού προέδρου.
Νομίζω ότι αυτό θα επιβε-
βαιωθεί όταν θα υπάρξει
και η δεύτερη συνάντη-

ση», είπε ο υπουργός Εξω-
τερικών Γιώργος Γεραπε-

τρίτης μιλώντας χθες σε ραδιόφωνο.
Ούριος άνεμος πνέει πλέον στα πανιά της

κυβέρνησης, κάτι που ανέδειξε η δημο-
σκόπηση της Interview για την «Political».
Η συνάντηση του Ντόναλντ Τραμπ με τον
Κυριάκο Μητσοτάκη, ο οποίος τηρεί προ-
σεκτική στάση σε μια εποχή «αναπροσαρ-
μογών» στις σχέσεις των Βρυξελών με την
Ουάσιγκτον, έχει εκτιμηθεί από τον Λευκό
Οίκο και, όπως όλα δείχνουν, είναι θέμα
χρόνου να έρθει η πρόσκληση για τον Έλ-
ληνα πρωθυπουργό από τις ΗΠΑ.

«Επιβράβευση της
ελληνικής πολιτικής»

Οι εξελίξεις στο ενεργειακό πεδίο ανοί-
γουν νέα πεδία και αποτελούν προάγγελο
ακόμη στενότερης συνεργασίας με τις
ΗΠΑ. Όπως τόνισε μιλώντας στο Φόρουμ
των Δελφών ο Γιώργος Γεραπετρίτης, «η
Ελλάδα με φρόνηση, με σύνεση, προχωρά
σε πολύ μεγάλα βήματα. Η Exxon και η
Chevron δεν είναι απλώς ενεργειακές
εταιρείες. Πρόκειται για κολοσσούς οι
οποίοι έχουν και γεωπολιτικό αποτύπωμα
και εντός των Ηνωμένων Πολιτειών. Και ο
καθένας μπορεί να καταλάβει τι σημαίνει
να βρίσκονται αυτήν τη στιγμή οι εταιρείες
στην Ελλάδα. Αποτελεί στην πραγματικό-
τητα μια σφραγίδα επιτυχίας για την ελλη-
νική οικονομία, για την πολιτική σταθερό-
τητα στην Ελλάδα, αλλά βεβαίως αποτελεί
και μια ουσιαστική επιβράβευση της ελλη-
νικής πολιτικής και της ελληνικής εξωτερι-
κής πολιτικής και της ελληνικής ενεργει-
ακής πολιτικής».

Σε ερώτηση δε για τους δασμούς που
επιβάλλει η Ουάσιγκτον, ο Έλληνας
υπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε
ότι «η Ελλάδα είναι άριστα προετοιμα-
σμένη για όλα τα ενδεχόμενα. Η Ελλάδα
έχει ένα προνόμιο το οποίο δεν είναι
πάντοτε εγγυημένο για όλες τις χώρες.
Να έχει μια πολύ ισχυρή κυβέρνηση, να
έχει πολιτική σταθερότητα, αλλά από

την άλλη πλευρά να έχει και πολύ ισχυ-
ρές συμμαχίες».

«Προσπάθεια αποσυμπίεσης 
των κρίσεων»

Στη συνέχεια είπε ότι «ο πρωθυπουργός
το δήλωσε σε όλους τους τόνους. Μεταξύ
συμμάχων θα πρέπει να βρίσκονται λύσεις
και η λύση δεν είναι πάντοτε η ανταπόδοση
ή η επιβολή περιορισμών. Πρωτίστως είναι
η προσπάθεια για την αποσυμπίεση των
κρίσεων και την εύρεση λύσεων, όπου
υπάρχουν εμπόδια στο διεθνές εμπόριο,
έτσι ώστε να είναι επωφελές για όλους.
Μια οικονομία, η οποία είναι σταθερή και
ακμάζουσα, αποδίδει μέρισμα σε όλους,
και στα κράτη και στους πολίτες».

Είναι παραπάνω από φανερό ότι η εξωστρέ-
φεια του Κυριάκου Μητσοτάκη στο διπλωμα-
τικό πεδίο αποδίδει καρπούς· στο ελληνικό
υπουργείο Εξωτερικών επικρατεί αισιοδοξία,
καθώς οι Αμερικανοί ανταποκρίνονται.

Η συνέντευξη του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού στο Breitbart ήρθε την κατάλληλη ώρα
και ενισχύει τους διαύλους επικοινωνίας
του με τον Λευκό Οίκο. Εξού και ο εμφανής
τουρκικός εκνευρισμός για την απάντηση
του Αμερικανού προέδρου σε ερώτηση δη-
μοσιογράφου τού συντηρητικού μέσου
επικοινωνίας για όσα είπε στον Αμερικανό
δημοσιογράφο Μάθιου Μπόιλ. «Συμφωνώ.
Τον ξέρω, είναι καλός άνθρωπος, εκτιμώ τα
σχόλιά του», είπε για τον Κυριάκο Μητσο-
τάκη ο Ντόναλντ Τραμπ και πρόσθεσε:

«Ναι, μπορεί να γίνει συμφωνία με οποιον-
δήποτε από αυτούς. Θα γίνει μια συμφωνία
με την Κίνα. Θα γίνει μια συμφωνία με κα-
θέναν εξ αυτών. Και θα υπάρξουν δίκαιες
συμφωνίες με όλους».

«Λύση αμοιβαία επωφελής»
Μιλώντας στο Breitbart, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης τόνισε ότι «υπάρχει ένα ευρω-
παϊκό μήνυμα και ένα ελληνικό μήνυμα.
Στο ευρωπαϊκό μέτωπο υπάρχει η δυνατό-
τητα εξεύρεσης μιας “win win” λύσης σε
ό,τι αφορά το εμπόριο, μιας λύσης που θα
είναι αμοιβαία επωφελής. Αυτή ήταν η στα-
θερή μου πεποίθηση από την αρχή, πριν
ανακοινωθούν οι δασμοί».

Στη συνέχεια ο πρωθυπουργός πρόσθε-
σε: «Η Ευρώπη και η ευρωπαϊκή αγορά εί-
ναι πολύ σημαντικές για τις ΗΠΑ και οι
ΗΠΑ είναι σημαντικές για την Ευρώπη και
πρέπει να βρούμε μια λύση… Σε ό,τι αφορά
την Ελλάδα, έχουμε μια στρατηγική εταιρι-
κή σχέση με τις ΗΠΑ. Και όταν κοιτάζω τον
IMEEC (σ.σ.: India-Middle East-Europe E-
conomic Corridor), η Ελλάδα, η γενέτειρα
της δημοκρατίας, μπορεί να αποτελέσει τη
γέφυρα μεταξύ της μεγαλύτερης δημο-
κρατίας του κόσμου και της ισχυρότερης
δημοκρατίας. Για γεωπολιτικούς, οικονο-
μικούς λόγους, η Ελλάδα είναι σημαντικός
σύμμαχος των ΗΠΑ. Έχω συνεργαστεί με
τον πρόεδρο Τραμπ στο παρελθόν και μπο-
ρώ να συνεργαστώ και πάλι πολύ καλά μαζί
του για την αντιμετώπιση των περιφερει-
ακών προκλήσεων».

Ψήνεται ραντεβού
Μητσοτάκη - Τραμπ

Με την προσεκτική του στάση σε μια εποχή ανακατατάξεων αλλά
και με τα σχόλιά του για μια win win συμφωνία στις εμπορικές

σχέσεις ΗΠΑ - ΕΕ, ο πρωθυπουργός κέρδισε την εκτίμηση
του πλανητάρχη και, όπως όλα δείχνουν, είναι θέμα χρόνου 

να «κλειδώσει» η συνάντησή τους στον Λευκό Οίκο 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Στιγμιότυπο 
από την προηγούμενη

συνάντηση
του Κυριάκου 
Μητσοτάκη

με τον Ντόναλντ
Τραμπ
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Η Ζωή, ο Χαρίλαος 
και ο... Γουλιμής!

Τα βάζει με όλους τους πολιτι-
κούς αντιπάλους της και με όλα τα
κόμματα.

Συζητάει με τον εαυτό της και
προετοιμάζεται για όταν θα έρθει η
ώρα να γίνει πρωθυπουργός!

Βέβαια, πρέπει πρώτα να ερωτηθεί ο
λαός στην κάλπη και όχι στις δημοσκοπή-
σεις!

Το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών έδωσε στο κόμμα της
δημοσκοπικό αέρα, ο οποίος αυξάνεται και από «δάκτυλο»
του κυβερνώντος κόμματος, όπως φημολογείται.

Οι πολλές προσκλήσεις για δηλώσεις και συνεντεύξεις
ενισχύουν την άποψη της μιντιακής ενίσχυσής της.

Την ώρα της κάλπης η Νέα Δημοκρατία πολύ θα επιθυ-
μούσε να είναι ο βασικός της αντίπαλος, έτσι ώστε να δουλέ-
ψει υπέρ της το προεκλογικό δίλημμα «Μητσοτάκης ή χά-
ος;». Η Νέα Δημοκρατία πρέπει να μην υποτιμά το πάθημα
του Χαρίλαου Τρικούπη, όταν έχασε την έδρα στην Αιτωλοα-
καρνανία από έναν άγνωστο υποψήφιο γιατρό και αναφώνη-
σε τη γνωστή φράση: «Ανθ’ ημών Γουλιμής». 

Στην πολιτική όλα είναι ρευστά και απρόβλεπτα.

Ο δορυφόρος και το... πισωγύρισμα
Εντάξει, τους κατανοώ! Και αυτοί δεν ξέρουν τι να κάνουν όταν διαβάζουν «πυροτεχνήματα»

και καλούνται να ακολουθήσουν, αν και γνωρίζουν ότι δεν ισχύουν! Οι «δορυφόροι» που χρησι-
μοποιούν με ευκολία τη γαλλική γλώσσα (mon Dieu), όπως τους έχω ονοματίσει, ευτυχώς μπή-
καν στη διαδικασία να σπρώξουν σε ελάχιστες λέξεις -έτσι για ξεκάρφωμα σε άσχετη στήλη- την
αναφορά για τα τρία πρόσωπα που δήθεν το Μαξίμου θέλει να διώξει από μεγάλο κανάλι. Παρά
το γεγονός ότι περνάνε άνετα τη «γραμμή», τώρα κατάλαβαν ότι κάπου πρέπει να υπάρχει… δρά-
κος. Συγγνώμη, ποιος δράκος; Ένας Tyrannosaurus rex βγήκε μπροστά τους. «How many days
will it take for the cheque to clear?», λέει μια αγγλική έκφραση. Χωρίς άλλο σχόλιο…

Ο «Αμερικανός» της Κίμπερλι 
που θαυμάζει Άδωνι και Πιερρακάκη 
και ποστάρει ρούχα της φωτιάς!

Ξέρετε, πολλές φορές δέχομαι τηλεφωνήματα από τον πνευματικό μου που με
ρωτάει πολλά και διάφορα. Και φυσικά του δίνω όλες τις απαντήσεις. Χθες με πήρε

και με ρώτησε για τον «Αμερικανό» Χρήστο Μα (ελληνικές ρίζες από τη
Λακωνία και τα Καρδάμυλα της Χίου), ο οποίος ασχολείται πολύ

τώρα τελευταία με την Ελλάδα: κάνει λόμπινγκ, είναι στο περι-
βάλλον Τραμπ και λατρεύει την Κίμπερλι Γκίλφοϊλ. Μάλιστα, με
ρώτησε αν πράγματι λειτουργεί υπό τη σκέπη της και του απάν-
τησα ότι θα είναι… συνεργάτης της, πιάνοντας επίσημα δου-
λειά δίπλα της τον Ιούνιο. Ωστόσο, ο συγκεκριμένος δείχνει να

έχει πολλές συμπάθειες. Διάβασα ότι μιλάει απευθείας με Άδω-
νι και Πιερρακάκη. Εδώ όμως ενημέρωσα τον πνευματικό μου και

κάτι ακόμη. Ο συγκεκριμένος έχει άριστες σχέσεις με το Ισραήλ. Και ο
Παπασταύρου το γνωρίζει, μεταξύ μας. Και επειδή το έψαξα, ναι, το είπα ήδη στον
πνευματικό μου, είδα μια ανάρτηση λατρείας του Ελληνοαμερικανού για την Κίμ-
περλι. Την πόσταρε με τα κόκκινα ρούχα της φωτιάς, πριν από μερικές εβδομάδες
που είχε γενέθλια, γράφοντας μεταξύ άλλων ότι είναι (η Κίμπερλι) πατριώτισσα και
ηγέτιδα που θα λάμψει ως πρέσβειρα των ΗΠΑ στην Ελλάδα, πως η χώρα μας δεν θα
μπορούσε να ζητήσει καλύτερο εκπρόσωπο κοκ. Μακάρι να έχει δίκιο ο άνθρωπος.

Τα νταμάρια της Πεντέλης, ο αμίαντος και ο Γραφάκος
Χθες το πρωί ξύπνησα πολύ νωρίς (παρότι δεν το

συνηθίζω) και ο λόγος ήταν ένα ξαφνικό τηλεφώνη-
μα από τον πνευματικό μου, ο οποίος με επέπληξε
γιατί έχουμε καιρό να τα πούμε κ.λπ. Η αλήθεια είναι
ότι στην αρχή τα ψιλοέχασα -ήμουν και από τον
ύπνο- αλλά μετά του εξήγησα ότι τον τελευταίο καιρό
είχα τρεξίματα μες στης Πεντέλης τα βουνά
και, όπως λέει και ένα λαϊκό άσμα, «μες
στης Πεντέλης τα βουνά, στα πεύκα
τριγυρίζω, τον Γραφάκο ψάχνω για
να βρω, μα δεν τον εγνωρίζω…».

Αφού με άκουσε, μου έδωσε
άφεση αμαρτιών… Εδώ λοιπόν αρχί-
ζουν η ιστορία και η δράση με τον με-
γάλο γίγαντα της πολιτικής, τον πρώην
αποτυχημένο δήμαρχο Μελισσίων Μανώλη
Γραφάκο. Ακούστε λοιπόν τι επινόησε ο πρώην χρη-
ματιστής. Μετά τις μεγάλες φωτιές στην Πεντέλη δια-
πιστώθηκε ότι εκατοντάδες καμένες οικίες και οικί-
σκοι ήταν με στέγες και πλαϊνά φτιαγμένα από πλάκες
αμιάντου (τύπου ελενίτ). Αυτό έφερε την ανάγκη άμε-
σης απομάκρυνσής τους, αφού, ως γνωστόν, ο αμίαν-
τος είναι ιδιαίτερα επικίνδυνο υλικό.

Με πρωτοβουλία του γενικού γραμματέα Συντονι-
σμού Διαχείρισης Αποβλήτων του υπουργείου Περι-

βάλλοντος Μανώλη Γραφάκου συνεστήθη κοινοπρα-
ξία από την Polyeco, τη Suk και δύο ακόμη εταιρείες.
Το κονδύλι προερχόταν από το Πράσινο Ταμείο. Και
εδώ αρχίζουν τα ωραία:

1) Δεν δημοσιεύτηκε κάτι στη Διαύγεια, άρα δεν ξέ-
ρουμε το ποσό.

2) Η όλη δουλειά έγινε χωρίς να οριστεί επι-
βλέπων, με συνέπεια να μην ξέρουμε τι

ποσότητες παρέλαβαν και πού πήγαν
(βασικό όταν μιλάμε για αμίαντο).

Μάθαμε όμως ότι το κονδύλι εξαντ-
λήθηκε. Ενώ έπρεπε να βάλει, μαζί με
την επίβλεψη, απολογιστική πληρωμή

και έλεγχο (ζυγολόγια κ.λπ.).
Και τώρα η νυν δήμαρχος Πεντέλης

(πρώην σύζυγος Γραφάκου) στέλνει συνέχεια
επιστολές ότι οι δρόμοι της περιοχής είναι γεμάτοι
από απορρίμματα αμιάντου! Την ίδια ώρα, μαρτυρίες
κατοίκων λένε ότι τα νταμάρια και τα φαράγγια της
Πεντέλης είναι γεμάτα από τέτοια απόβλητα!

Ο κ. Γραφάκος τι γνωρίζει επί του θέματος; Επειδή
είμαι μπροστά από τις εξελίξεις, σας ενημερώνω ότι
θα γίνει σχετική ερώτηση στη Βουλή και θα κληθεί ο
αρμόδιος υπουργός να δώσει εξηγήσεις για το τι
ακριβώς έγινε και πόσα χρήματα δόθηκαν…

Ποιος πρόεδρος, ρε παιδιά; 
Μην τρελαθούμε...

Σε μια συζήτηση που είχα προχθές με έναν φίλο από τα παλιά, ο οποίος
μπαίνει εύκολα στο κυβερνητικό κτήριο επί της οδού Αναστάσεως στον

Χολαργό, εκείνος μου είπε ότι μετά τον Παπαδημητρίου του ΕΟΔΑ-
ΣΑΑΜ, ο οποίος παραιτήθηκε από τη θέση του αναπληρωτή προ-
έδρου, η κυβέρνηση ψάχνει αντικαταστάτη, αλλά δεν βιάζεται. Μου
είπε δε ότι ο συγκεκριμένος οργανισμός έχει πρόεδρο και μου ανέ-

φερε τον Γεώργιο Δριτσάκο, αντιπτέραρχο εα, αρμόδιο του αεροπο-
ρικού τομέα. Εντάξει, ησύχασα… Μπήκα στη Διαύγεια και βρήκα τις...

αποφάσεις του Δριτσάκου. Αφήστε το καλύτερα. Μία με δύο αποφάσεις
τον μήνα υπογράφει ο συγκεκριμένος. Ο Κυρανάκης ακούει;
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Ζουν και βασιλεύουν οι δημοσιογράφοι 
στα υπουργικά γραφεία…

Αφού μπορούν, καλά κάνουν! Έριξα μια ματιά στη Διαύγεια και είδα πολλούς δημοσιο-
γράφους που έχουν πιάσει στασίδι στα υπουργικά γραφεία λαμβάνοντας αρκετά χρήματα
για να προωθούν το έργο του υπουργού, κυρίως. Εντάξει, δεν είναι κακό, αλλά πολύς κό-
σμος, ρε παιδιά. Κάπου βάλτε ένα φίμωτρο…

Οι δωρεές προς το ΥΠΕΘΑ και ο… Τόμπι
Εκεί στο ΥΠΕΘΑ συνεχίζονται (και καλά κάνουν) οι δωρεές. Είδα λοιπόν τρεις πρόσφατες

δωρεές προς το ΓΕΣ. Η πρώτη, ενός λεωφορείου πολιτικού τύπου, για την κάλυψη των αναγ-
κών του 80 ΤΥΠΕΘ. Η δεύτερη αφορούσε την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών - προμήθει-
ας υλικών και εξοπλισμού για την ανακατασκευή δύο οικίσκων στην 80 ΑΔΤΕ. Και η τρίτη
αφορούσε τη δωρεά ενός ιδιώτη για έναν σκύλο, ονόματι Tobi, φυλής Belgian Shepherd,
φύλου αρσενικού, για τις ανάγκες της ΠΑ. Για την ιστορία, να γράψω ότι όλες φέρουν την
υπογραφή του Νίκου Δένδια.

Η αγάπη για ένα… ταξιδιωτικό γραφείο 
και το ξενοδοχείο της καταστροφής

Εκεί στο Υποδομών έχουν πέσει με τα μούτρα στη δουλειά. Και καλά κάνουν. Έτσι πρέπει.
Όμως, σε κάποιους εποπτευόμενους οργανισμούς υπηρεσιακά στελέχη πραγματοποιούν ταξί-
δια χρησιμοποιώντας αγαπημένο (τους)… ταξιδιωτικό γραφείο. Που συνήθως κάνει προσφο-
ρά και παίρνει το «ταξίδι». Όπως συνέβη και σε μια από τις τελευταίες αποφάσεις που είδα και
διάβασα με λεπτομέρεια και αφορούσε ένα ταξίδι δύο ατόμων στη Γερμανία, σε κάκιστο ξενο-
δοχείο (έψαξα, διάβασα τις κριτικές, είδα και τις φωτογραφίες και έφριξα!), για τη διερεύνηση
ατυχήματος του ουκρανικού αεροσκάφους AN-12B/UR-CIC στις εγκαταστάσεις της BFU…
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Τι είπε ο Πιερρακάκης για τη διάταξη
που ψηφίστηκε για Μάτι και Μάνδρα

«Το κράτος δεν μπορεί να εξαντλεί την αυστηρότητά του στις εθνικές τραγωδίες», τόνισε ο Κυριάκος
Πιερρακάκης αναφερόμενος στη διάταξη που ψηφίστηκε χθες μαζί με το νομοσχέδιο για την κεφαλαι-
αγορά και αφορά την παραίτηση του Δημοσίου από όλα τα ένδικα μέσα στο εφετείο για υποθέσεις απο-
ζημιώσεων προς θύματα και συγγενείς από τις τραγωδίες στο Μάτι και τη Μάνδρα. «Ακούω κριτική για
το πώς διεκδικεί το κράτος μας σε υποθέσεις που σχετίζονται με εθνικές τραγωδίες. Ακούω στην κριτι-
κή που εκφράζεται από την αντιπολίτευση αλλά και τη συμπολίτευση να μιλούν για κράτος ανάλγητο και
ως πολίτης δεν μπορώ να διαφωνήσω. Το κράτος δεν μπορεί να εξαντλεί την αυστηρότητά του σε τέτοι-
ου είδους τραγωδίες», είπε χαρακτηριστικά ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας, καλώντας παράλληλα το
σύνολο των κομμάτων στη συνδιαμόρφωση νέου σταθερού θεσμικού πλαισίου «ώστε να μη χρειάζεται
να κάνουμε έπειτα από κάθε εθνική τραγωδία αυτό που κάνουμε σήμερα».

Σας έχω κουίζ για γέρους λύ-
τες. Ποιος πρώην κορυφαίος

υπουργός της κυβέρνησης ήταν από
τους λίγους που άκουσαν προχθές τον Σω-
κράτη Φάμελλο στη συνέντευξή του στο Φό-
ρουμ των Δελφών; Δεν σας γρά-
φω όνομα γιατί τον συμπαθώ…
Παραξενεύτηκα και εγώ που τον
είδα στην αίθουσα, πλησίασα και
είδα ότι την περισσότερη ώρα ο
πρώην υπουργός διάβαζε στο κι-
νητό του... Μα λέω κι εγώ; Τόσο
ενδιαφέρον είχε ο Φάμελλος; 

Η επανεμφάνιση
της Εύας

Είχαμε καιρό να δούμε την Εύα
μετά το σκάνδαλο με το Κατάρ που
της κόστισε την πολιτική της κα-
ριέρα. Την πήρε όμως το μάτι μου
προ ολίγων ημερών να μιλάει σε
ένα φόρουμ στο εξωτερικό. Ψά-
χνω και τι να δω... Ήταν στο Άμπου
Ντάμπι σε εκδήλωση με θέμα «Γε-
ωπολιτική και τεχνολογικές αυτο-
κρατορίες εναντίον λύσεων πέρα
από τα σύνορα». Βρε, αυτό το κορίτσι δεν λέει να ξεκολλήσει
από τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα… 

Στο Μαξίμου η ηγεσία του υπουργείου Υγείας 
- Τι έγινε στη συνάντηση με τον Σκέρτσο;

Σ
ύσσωμη η ηγεσία του υπουργείου Υγείας πέρασε,
όπως μαθαίνω, το κατώφλι του Μεγάρου Μαξίμου την
Τετάρτη. Ο υπουργός Άδωνις Γεωργιάδης, η υπουργός

αναπληρώτρια Ειρήνη Αγαπηδάκη και οι υφυπουργοί Μάριος
Θεμιστοκλέους και Δημήτρης Βαρτζόπουλος είχαν μακρά συ-
νάντηση με τον υπουργό Επικρατείας Άκη Σκέρτσο, ο οποίος

στο νέο οργανόγραμμα έχει αναλάβει τον συντονισμό των κοι-
νωνικών υπουργείων. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης θέλει να
υπάρξουν μετρήσιμα αποτελέσματα σε όλους τους κρίσιμους
τομείς που συνδέονται και διαμορφώνουν την καθημερινότη-
τα των πολιτών. Και το μήνυμα έχει σταλεί προς κάθε κατεύ-
θυνση. 

Είναι με όλους ο ναύαρχος
Σας έγραφα προ ολίγων ημερών

ότι ο ναύαρχος Αποστολάκης, ο
οποίος εγκατέλειψε πλέον τον
άφραγκο Ωνάση και οι φήμες τον
ήθελαν να πηγαίνει προς Χαριλάου
Τρικούπη 50, το... ξανασκέφτεται.
Σας είχα επισημάνει ότι βλέπει την
κατρακύλα του ΠΑΣΟΚ και φοβά-
ται το ενδεχόμενο να πάει και να
μην εκλεγεί στο τέλος. Το καινούρ-
γιο που είπε χθες σε ραδιοφωνική
του συνέντευξη είναι ότι «είμαι
κοντά σε όλους». Να ’σαι καλά, ναύαρχε, ευθυμήσαμε με αυ-
τό το τελευταίο. Γελάσαμε με την καρδιά μας. «Είμαι παντού
και πουθενά», που λέει και το άσμα.

Μπέρδεψαν
τα «χρεωστικά»

Ξαφνικά λοιπόν χθες μετά το Βατερλό
που υπέστη ο κ. Παπαδημητρίου άρχισε
ένας αγώνας για το ποιος θα τον «χρεω-
θεί»! «Εγώ δεν τον ξέρω», «εγώ δεν τον
είδα», «ούτε που τον έχω ακούσει»,
«ποιος είναι αυτός;» και άλλα τέτοια άρ-
χισαν να ακούγονται στον πολιτικό μας
μικρόκοσμο. Υπήρχαν όμως και οι πιο
«πονηροί» που νόμισαν ότι βρήκαν τον
«αδύναμο κρίκο» και με ένα δυο τηλέ-
φωνα σε γνωστούς «νεροκουβαλητές»
τον «χρέωσαν» στην πρώην υφυπουργό
Χριστίνα Αλεξόπουλου. Και αναρωτιέ-
μαι εγώ τώρα «τον ήξερε και από
χθες;». Αγάντα, αδέρφια…

Η γκρίνια των πρώην
για τα ρουσφέτια

Όταν ένας υπουργός αναλαμβάνει
ένα χαρτοφυλάκιο, λογικό και αναμενό-
μενο είναι να θέλει να τοποθετήσει στις
θέσεις-κλειδιά ανθρώπους της εμπι-
στοσύνης του. Τι πρέπει να κάνει δηλα-
δή; Να κρατάει τα... ρουσφέτια των προ-
ηγούμενων υπουργών; Αυτά, παιδιά,
δεν γίνονται ούτε στα παραμύθια, ας εί-
μαστε ρεαλιστές. 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…

Ποιον αποκάλεσε
δίποδο 
η Λατινοπούλου;

Π
υρ και μανία είναι η Αφροδίτη Λατινο-
πούλου με τη Ζωή Κωνσταντοπούλου
και ιδιαίτερα με τον Κυριάκο Βελόπου-

λο: «Είναι η λυπηρή αλήθεια ότι τα κόμματα της
αντιπολίτευσης πάτησαν πάνω στις 57 ψυχές
των Τεμπών, κυρίως το καπηλεύτηκαν και το
εργαλειοποίησαν η Ζωή Κωνσταντοπούλου και
ο Κυριάκος Βελόπουλος. Πατούσαν ακόμα επί
εποχής Τσίπρα στα κύματα οργής και είδατε
ποιες είναι οι συνέπειες που πληρώνει μέχρι
σήμερα η χώρα μας», είπε η Αφροδίτη Λατινο-
πούλου στο Action24 και δύσκολα μπορεί κά-
ποιος να διαφωνήσει μαζί της. 

Εκεί όμως που έδωσε ρεσιτάλ ήταν όταν ανα-
φέρθηκε ειδικά στον πρόεδρο της Ελληνικής
Λύσης: «Ένας πολιτικός αρχηγός ονόματι Βε-
λόπουλος -και σας παρακαλώ πολύ μετά από
αυτό δεν θα ’θελα ποτέ ξανά το όνομά μου να
μπει δίπλα στο δικό του- βγαίνει και λέει “εύχο-
μαι θάνατο στα παιδιά ανθρώπων που εργάζον-
ται σε Μέσα που στηρίζουν τη Νέα Δημοκρα-
τία”, αυτός παύει για μένα να είναι άνθρωπος.
Δεν τον αναγνωρίζω ως άνθρωπο, είναι ένα δί-
ποδο! Εδώ μιλάμε για διαφορά ήθους», σχολία-
σε η πρόεδρος της Φωνής Λογικής. Πάντως δεν
τον είπε τετράποδο, σημαντικό κι αυτό… 

Ποια φοβάται 
την Καρυστιανού; 
Δεν σας κρύβω ότι η
αγαπημένη μου πολι-
τική αρχηγός, η Ζωή
Κωνσταντοπούλου, με
προβλημάτισε ιδιαίτε-
ρα στη συνέντευξη
που παραχώρησε στον
ALPHA και όχι γιατί
πιστεύει ότι θα γίνει… πρωθυπουργός. Μου έκα-
νε τεράστια εντύπωση ότι απέφυγε να απαντήσει
στο ερώτημα αν θα μπορούσε να συμπεριλάβει
στα ψηφοδέλτια της Πλεύσης Ελευθερίας τη Μα-
ρία Καρυστιανού… Ξέρω τι σας λέω… Να φέρει
την Καρυστιανού να της φάει τη δόξα; Δεν πάτε
καλά. Καλή και χρυσή η Καρυστιανού, αλλά η Ζωή
θέλει κόμμα ΙΧ.

Τι παίζει 
με Κωνσταντοπούλου -

Τσακαλώτο;
Κάτι πολύ ιδιαίτερο έφτασε στα αυτιά μου, κα-
θώς μαθαίνω ότι υπάρχει ένας πρόσφατα ενι-
σχυμένος δίαυλος επικοινωνίας μεταξύ Κων-
σταντοπούλου και Τσακαλώτου. Μάλιστα από
ό,τι μου μετέφεραν οι πηγές μου, αυτός είναι
και ο λόγος που ο Τσακαλώτος βάζει συνεχώς
πάγο στις συζητήσεις της ΝΕΑΡ με τον ΣΥΡΙΖΑ
αλλά είναι ανοιχτός στη σύμπραξη με ΜέΡΑ25
και Πλεύση. Αναμφίβολα θα πρόκειται πάντως
για μια ανίερη συμμαχία, αν πραγματοποιηθεί.
Θα μου πείτε βέβαια, κι αν έχουν κάνει ανίερες
συμμαχίες σε αυτούς τους χώρους, αυτή θα
τους πειράξει;

Ο Ευάγγελος Βενιζέλος δεν βλέ-
πει την Ελλάδα ως έναν ισχυρό πα-
ράγοντα ειρήνης και σταθερότητας
στη Μεσόγειο, αλλά ως ένα «μικρό
περιφερειακό ζήτημα». Μιλώντας
στο Φόρουμ των Δελφών για τα Ελ-
ληνοτουρκικά είπε ότι «δεν χρει-
άζεται να δοκιμάσουμε ποια είναι

τα ανακλαστικά Τραμπ σε ένα επεισόδιο», σημειώνον-
τας ότι για τις ΗΠΑ είμαστε ένα μικρό περιφερειακό
ζήτημα σε σχέση με την αλλαγή του παγκόσμιου τοπίου
γεωπολιτικά και ιδεολογικά. Μεγάλη ιδέα έχεις για τη
χώρα μας, Ευάγγελε!

Απελπιστικά 
διαθέσιμος 
ο Χαρίτσης
Ένα δύσκολο μπρα ντε φερ με
τους συντρόφους του θα έχει
αύριο, Σάββατο, ο πρόεδρος
της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρίτσης, ο οποίος στην ει-
σήγηση που θα κάνει, ανοίγοντας τη συνεδρίαση της Πο-
λιτικής Επιτροπής, θα ταχθεί ανοιχτά υπέρ της συνεργα-
σίας του κόμματος με τον ΣΥΡΙΖΑ. Θα είναι μάλλον πολύ
δύσκολο, όμως, να πείσει τον Ευκλείδη Τσακαλώτο και
τον Γαβριήλ Σακελλαρίδη που αντιδρούν έντονα. 
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Πώς ο Μητσοτάκης 
ξεκλείδωσε τον Τραμπ;
Η ιδέα να δώσει ο Κυριάκος Μητσοτάκης συ-
νέντευξη στο αμερικανικό άκρως συντηρητικό
Breitbart ήταν ομολογουμένως έξυπνη! Διότι
μπορεί να είναι ένα μέσο μισογυνικό και ακρο-
δεξιό, σύμφωνα με τη Wikipedia, αλλά το έχουν
«ευαγγέλιο» όχι μόνο οι ψηφοφόροι του Αμε-
ρικανού προέδρου αλλά και ο ίδιος ο Τραμπ, ο
οποίος το επισκέπτεται καθημερινά. Έτσι, το
διπλό μήνυμα του πρωθυπουργού για win win
συμφωνία ΗΠΑ-ΕΕ αλλά και για τη συνέχιση
της στρατηγικής σχέσης Αθήνας - Ουάσιγκτον
έφτασε άμεσα στον αποδέκτη του! 

Κικίλιας: Κάτω τα χέρια
από το Λιμενικό!
Ο Βασίλης Κικίλιας από το 10ο Οι-
κονομικό Φόρουμ των Δελφών
όπου βρέθηκε προανήγγειλε ορι-
ζόντιο έλεγχο των ΜΚΟ για τον
ρόλο τους στη χώρα μας σε ό,τι
έχει να κάνει με τα κυκλώματα
διακίνησης μεταναστών, λέγον-
τας ότι έχει ζητήσει από το Λιμε-
νικό κάθε δικογραφία και κάθε φάκελο που σχετίζον-
ται με το θέμα, ώστε να πάει στην Εισαγγελία. Μάλιστα,
εξήρε το έργο των ανδρών και των γυναικών του Λιμε-
νικού, τονίζοντας ότι παλεύουν μέρα και νύχτα στο Αι-
γαίο αλλά και στην ανοιχτή θάλασσα, με στόχο τη φύ-
λαξη των συνόρων και την καταπολέμηση της εγκλη-
ματικότητας. Για να καταλήξει: «Κάτω τα χέρια από το
Λιμενικό. Δεν θα δείχνουμε με το δάχτυλο αυτούς που
πάνε να σώσουν όλον αυτόν τον κόσμο έναντι της μά-
στιγας των σύγχρονων λαθρεμπόρων που είναι μια
μπίζνα πολλών δισεκατομμυρίων δολαρίων».

Η «Political» φέρνει 
εξελίξεις στη ΝΕΑΡ

Η χθεσινή δημοσκόπηση της «Political» έγινε αντικείμενο μελέ-

της και συζήτησης σε όλο το πολιτικό φάσμα. Ωστόσο, υπάρχει ένα

κόμμα που υπέστη σοβαρούς τριγμούς και δεν είναι άλλο από τη

Νέα Αριστερά. Οι σύντροφοι είδαν το 1,1% στην εκλογική τους επιρ-

ροή που παρουσίασε η Interview και προκλήθηκε ένας χαμός. Τέ-

τοιος χαμός, που έμαθα στη συνέχεια ότι οι αιτούντες τη σύμπλευ-

ση με τον ΣΥΡΙΖΑ, τις επόμενες ημέρες, πιθανόν να φτάσουν σε ση-

μείο να θέσουν ως όρο για την παραμονή τους στο κόμμα την επί-

τευξη αυτής της σύμπλευσης.
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Αφραγκίες
Ποιο κίνημα που

προέρχεται από

την Αριστερά έχει

οικονομικές δυ-

σκολίες και ζητά

από τα μέλη του με

μηνύματα να

«τσοντάρουν» για

να επιβιώσει;Τα
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Ο Νικήτας βάζει φρένο στη Ζωή 

Ένα πρώην στέλεχος του Ποταμιού

και πρώην βουλευτής με το κόμμα του

Σταύρου Θεοδωράκη, Βορειοελλαδί-

της και μια πρώην υφυπουργός με τους ΑΝΕΛ που

φερόταν να έχει διορίσει συγγενικό της πρόσωπο

στο γραφείο τού τότε αρχηγού του κόμματος Πάνου

Καμμένου, μπαίνουν στην Επιτροπή Επανεκκίνησης

του ΣΥΡΙΖΑ. Σας έδωσα αρκετά στοιχεία, μαντέψτε!

Δύσκολο βράδυ για
ορισμένους «Έλληνες
συντηρητικούς»

Κι όμως υπήρχαν Έλληνες την Τετάρτη το βράδυ

που δεν πήραν και τόσο καλά τη συνέντευξη Μητσο-

τάκη στο αγαπημένο Μέσο του Αμερικανού προ-

έδρου, ούτε την έμμεση δημόσια συνομιλία με

Τραμπ. Και δεν μιλώ για τους αριστερούς, εκείνοι

έτσι κι αλλιώς τίποτα δεν παίρνουν θετικά. Είδα λοι-

πόν στα social media μια μίνι εκστρατεία των φερό-

μενων ως «Ελλήνων συντηρητικών» να μηδενίσουν

την κίνηση Μητσοτάκη αλλά και να υποβαθμίσουν

τον ίδιο τον πρωθυπουργό. Προφανώς αυτό δεν πέ-

ρασε στους χρήστες. Όσο εύπιστοι κι αν είναι οι Έλ-

ληνες, κάποια δράμια λογικής έχουν ακόμα μείνει…

Ζητά να τακτοποιηθεί 
ο Καραναστάσης;

Βούιξε η πιάτσα τις τελευταίες

ημέρες ότι η Ζωή Κωνσταντο-

πούλου ζητά από τα κανάλια με

τα οποία είναι σε επαφή να

αξιοποιηθεί ο σύντροφός της

Διαμαντής Καραναστάσης ως

ηθοποιός ή σκηνοθέτης σε διά-

φορα πρότζεκτ των καναλιών. Αν αυτό

ισχύει, τότε για άλλη μια φορά το ρουσφέτι πάει σύν-

νεφο… Όμως εγώ δεν πιστεύω λέξη για την ακτιβί-

στρια και δικαιωματίστρια Ζωή που ονειρεύεται ίσες

ευκαιρίες. Το ότι μετά τις πρώτες εκλογές του 2023

άλλαξε τη σειρά των εκλεγέντων για να είναι ο σύν-

τροφός της (και άλλοι όσοι η ίδια ήθελε και όχι οι πο-

λίτες με την ψήφο τους) βουλευτής επρόκειτο για

μια καθαρή σύμπτωση.

Αν και ψύχραιμος γενικά, ο Κακλαμάνης είναι να μην τα πάρει κρα-
νίο! «Τα σόου σας να τα κάνετε αλλού και όχι μέσα στη Βουλή», είπε χα-
ρακτηριστικά ο Νικήτας Κακλαμάνης, αντιδρώντας στην τοποθέτηση
της προέδρου της Πλεύσης Ελευθερίας, η οποία είχε προηγουμένως
καλέσει τα κόμματα της αντιπολίτευσης να μπλοκάρουν τη συζήτηση
του πορίσματος της Προανακριτικής για τον Χρήστο Τριαντόπουλο, η
οποία έχει προγραμματιστεί για σήμερα, Παρασκευή, στην Ολομέλεια.
Η Κωνσταντοπούλου άφησε να εννοηθεί ότι η διάσκεψη των προέδρων
έγινε στα… μουλωχτά, αλλά ο πρόεδρος της Βουλής την έβαλε στη θέ-
ση της: «Η κυρία Κωνσταντοπούλου απουσίαζε από τη διάσκεψη, ούτε
εκπρόσωπο του κόμματός σας είχατε. Τα σόου σας να τα κάνετε αλλού
και όχι στη Βουλή!». 

Έντονες αντιδράσεις στο Χ έχουν προκαλέσει δηλώσεις του «γαλάζιου»
περιφερειάρχη Νοτίου Αιγαίου και προέδρου της ΕΝΠΕ Γιώργου Χα-
τζημάρκου, ο οποίος φέρεται να κάνει πλάκα με το έγκλημα στα Τέμπη.
«Σε μας το καλό στην Αυτοδιοίκηση είναι ότι δεν μπορούν να σε ρίξουν
πριν τη λήξη της θητείας σου. Ούτε τα fake news, ούτε οποιαδήποτε άλ-
λη θεωρία συνωμοσίας μπορεί να οδηγήσει σε πρόωρη διακοπή θητεί-
ας…», λέει γελώντας ο κ. Χατζημάρκος, προκαλώντας τη μήνιν των πο-
λιτών. Θα αποφύγω οποιοδήποτε σχόλιο λόγω της αστικής μου ευγένει-
ας. Αν δείτε το σχετικό βίντεο, θα βγάλετε τα συμπεράσματά σας.

Ο περιφερειάρχης που κάνει πλάκα με την τραγωδία 

Μ
ε μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η εκδήλωση του
Israel-Greece Friendship Association, στον ιστορικό
Σύλλογο των Αθηναίων, τη Δευτέρα 7 Απριλίου. Τιμώμε-

νος ομιλητής της βραδιάς ήταν ο Χρήστος Μαραφάτσος, πρό-
εδρος της οργάνωσης Greek Americans for Trump και εξέχουσα
προσωπικότητα της ελληνικής διασποράς στις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες. Μετά από αναφορά στην ιστορική φιλία των δύο χωρών, ΗΠΑ
και Ελλάδας, και την εξαιρετική κατάσταση των σχέσεών τους, o κ.
Μαραφάτσος τόνισε το μέλλον και τις ακόμα μεγαλύτερες δυνα-
τότητες που υπάρχουν, δεδομένης της εκτίμησης του προέδρου

Τραμπ προς την Ελλάδα και του διορισμού της Κίμπερλι Γκίλφοϊλ,
την οποία ο Μαραφάτσος γνωρίζει εδώ και πολλά χρόνια, ως πρέ-
σβεως στην Ελλάδα. Η παρουσία του και η ομιλία του άφησαν
ισχυρό αποτύπωμα, επιβεβαιώνοντας τον ρόλο του ως γέφυρας
μεταξύ του ελληνικού και του αμερικανικού κόσμου.

Στη φωτογραφία από αριστερά διακρίνονται: Νίκος Κοσμό-
πουλος, γενικός γραμματέας του Συλλόγου Αθηναίων, Κοσμάς
Πεντάκαλος, πρόεδρος του Συλλόγου Ελληνοϊσραηλινής Φι-
λίας, Άδωνις Γεωργιάδης, υπουργός Υγείας, και Χρήστος Μα-
ραφάτσος.

Εκδήλωση για τις σχέσεις Ελλάδας-ΗΠΑ 
με ομιλητή τον Χρήστο Μαραφάτσο
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Η πρόεδρος της Πλεύσης
Ελευθερίας όταν κοιτάζει τον

εαυτό της στον καθρέπτη, αφού
πρώτα τον... χαιρετήσει, στη
συνέχεια τού λέει: «Εσύ και

εγώ, εγώ και εσύ, μόνοι πάνω
στην... πολιτική σκηνή, είμαστε

πλέον έτοιμοι να μπούμε στο
Μαξίμου και όχι μόνο». Όνειρο

ζει μην την ξυπνάτε.

Η Ζωή... τραβά
την ανηφόρα
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Μ έσα σε όλα τα άλλα που συμβαίνουν, συνεχίζεται και η δίκη σε

δεύτερο βαθμό τού ηθοποιού Πέτρου Φιλιππίδη για δύο από-

πειρες βιασμού το 2010 και το 2014. Χθες κατέθεσε η σύζυγός

του Ελπίδα Νίνου, η οποία σε ερώτηση της προέδρου για το κίνητρο που είχαν

οι δύο καταγγέλλουσες απάντησε: «Θέλω κάποιος να μου το πει και εμένα το

κίνητρο. Δεν θέλω να προσπεράσω τα πέντε αυτά χρόνια και τον έναν χρόνο

που ο Πέτρος πήγε στη φυλακή. Αυτό ήταν μεγάλο χτύπημα στην οικογένειά

μου. Χάσαμε το σπίτι μας, διαλύθη-

καν τα πάντα. Αυτό που έχω κατα-

λάβει είναι ότι έγινε εργαλειοποί-

ηση του #MeToo και συμβολοποί-

ηση του Πέτρου».

Ας υποθέσουμε ότι σε έναν βαθ-

μό η κυρία Νίνου έχει δίκιο και ότι

πράγματι ο σύζυγός της έγινε

«σύμβολο» του #MeToo και της

απόφασης των γυναικών να πά-

ψουν να ανέχονται συμπεριφορές

σαν τη δική του. Πού είναι το κακό

σε αυτό; Για την ίδια το κακό είναι

ότι αυτό συνέβη στον σύζυγό της

και οι συνέπειες των πράξεών του

είχαν αντίκτυπο και στην οικογέ-

νειά του.

Αυτό όμως ο κύριος Φιλιππίδης

θα έπρεπε να το έχει σκεφτεί πριν

κάνει όσα έκανε. Όχι όταν ήρθε η

ώρα να τιμωρηθεί για αυτά. Προφα-

νώς βέβαια ο ηθοποιός δεν σκε-

φτόταν καν την πιθανότητα να τιμω-

ρηθεί, διότι στον δικό του κόσμο,

εκεί όπου οι άντρες έκαναν περίπου ό,τι ήθελαν και δεν άνοιγε μύτη,

επί πολλά χρόνια δεν υπήρχε ως έννοια η «τιμωρία»· γιατί να τιμωρη-

θείς για κάτι που ήταν «νορμάλ»;

Τελικά, δεν ήταν νορμάλ. Τίποτε το νορμάλ δεν υπάρχει σε όλα όσα

ακούστηκαν και στις δύο δίκες του Πέτρου Φιλιππίδη και τον οδήγησαν

στην καταδίκη σε πρώτο βαθμό.

Όσα άλλαξαν με το #MeToo
Η κυρία Νίνου πιθανότατα το αντιλαμβάνεται αυτό, όμως το εξορθο-

λογίζει μέσα σε ένα γενικό πλαίσιο «στρογγύλευσης». «Οι καλλιτέχνες και οι

ηθοποιοί είναι άνθρωποι νάρκισσοι, υπάρχουν τσακωμοί και έρωτες. Υπάρ-

χουν έντονες καταστάσεις», είπε σε άλλο σημείο της κατάθεσής της. Μετά

αυτοαναιρέθηκε λέγοντας ότι «εγώ σαν άνθρωπος που μεγάλωσα στο θέατρο

δεν είδα κάτι» όταν η πρόεδρος τη ρώτησε αν τελικά υπάρχουν τέτοια περι-

στατικά στα θέατρα. «Είμαι 49 χρόνια στον χώρο, ξεκίνησα στα 15 μου και δεν

έχω βιώσει κάτι», επανέλαβε.

Αυτό που δεν καταλαβαίνει η κυρία Νίνου -ο κύριος Φιλιππίδης, έτσι κι αλ-

λιώς, μάλλον δεν θα το καταλάβει ποτέ- είναι ότι η «συμβολοποίηση» υποθέ-

σεων σαν αυτήν και ο θόρυβος που αναπόφευκτα τις ακολούθησαν άλλαξαν

σε μεγάλο βαθμό τον τρόπο που συμπεριφέρονται οι άντρες στους εργασια-

κούς χώρους και κυρίως τον τρόπο που απελευθερωθήκαμε εμείς οι γυναί-

κες από αυτές τις συμπεριφορές.

Δεν ήταν μόνο στα θέατρα που συνέβαιναν αυτά. Ήταν παντού, σε διαβάθμι-

ση φυσικά.

Κι επειδή έχω και εγώ μπόλικα χρόνια στους χώρους εργασίας, μπορώ να

δω αυτήν τη διαφορά τα τελευταία χρόνια και την παρατηρώ και χαίρομαι που

οι νεότερες κοπέλες δεν χρειάζεται πλέον να πηγαίνουν «τοίχο τοίχο» στα

γραφεία ή να κρύβονται πίσω από

τις πόρτες για να μην τις «βάλει στο

μάτι» κάποιος ισχυρός άντρας.

Ουαί και αλίμονο έτσι και σε έβαζε

στο μάτι...

Τι εννοείτε «μα συνέβαιναν στ’

αλήθεια αυτά;». Όχι, συνέβαιναν

και χειρότερα. Μη μου προσποιεί-

στε κι εσείς σαν την κυρία Νίνου,

ότι «δεν είδατε και δεν ακούσατε

ποτέ τίποτε». Μεταξύ μας μιλάμε.

Είναι κάτι που σκέφτομαι συχνά

τα περίπου δέκα τελευταία χρόνια.

Και ναι, είναι δεδομένο ότι εν μέ-

ρει αυτή η αλλαγή οφείλεται σε

μια «ωρίμανση» των αντρών και

της κοινωνίας γενικότερα, σε έναν

εξίσου μεγάλο βαθμό όμως οφεί-

λεται και στο #MeToo. Αυτό ήταν

που έδειξε στον κάθε Φιλιππίδη

ότι δεν δικαιούται να κάνει ό,τι

γουστάρει με τις γυναίκες συνα-

δέλφους του -και ακόμη χειρότε-

ρα, υφιστάμενές του- αλλά ακόμη

και αν εκείνος συνεχίζει να θεωρεί ότι το δικαιούται, δεν το θεωρού-

με όλοι οι υπόλοιποι. 

Χωρίς επιστροφή
Η σεξουαλική παρενόχληση είναι αδίκημα. Τιμωρείται διά νόμου.

Εντάξει, όπως έδειξε και η δίκη Φιλιππίδη, συνεχίζει να είναι επίπονο

να το αποδείξεις και θα υπάρξουν άνθρωποι που θα σε αμφισβητήσουν

(πολύ άγαρμπα, μερικές φορές), όμως δεν πειράζει. Πάντα υπάρχει

αντίσταση. 

Υπάρχουν αρκετοί που πιστεύουν ότι το #MeToo έχασε τη δυναμική του,

ήταν ένα «ξέσπασμα» που ξεθωριάζει. Δεν ισχύει αυτό. Απλώς μας έγινε συ-

νείδηση, ενσωματώθηκε στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Το κατέδειξε και η υπόθε-

ση Πελικό. Σε ποια άλλη χρονική στιγμή της Ιστορίας μια γυναίκα θα είχε ελ-

πίδες να πάει στα δικαστήρια τον σύζυγό της επειδή εκείνος τη νάρκωνε και

έφερνε άλλους άντρες να τη βιάζουν; Και θα κατάφερνε να καταδικαστούν

όλοι αυτοί; Ποτέ.

Η κόρη μου δεν θα διστάσει δευτερόλεπτο να καταγγείλει κάποιον προϊστά-

μενο, συνάδελφο ή αφεντικό αν τολμήσει να την παρενοχλήσει. Για τις νέες

γενιές δεν είναι πλέον διαπραγματεύσιμα όλα αυτά. 

Και αυτή είναι η τεράστια νίκη. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Αυτό που δεν 
καταλαβαίνει η σύζυγος

του Φιλιππίδη
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Η
αποκαλυπτική δημοσιογρα-
φία φαίνεται πως ενοχλεί και
έχει παρενέργειες. Έτσι λοι-

πόν τις τελευταίες ώρες έχουμε γίνει
δέκτες πλήθους εξωδίκων από τον
όμιλο Neuropublic-GAIA Επιχειρείν
που ούτε λίγο ούτε πολύ μας ζητούν να
γίνουμε καλά παιδιά και να διαψεύ-
σουμε τον εαυτό μας. 

Επειδή η «Political» δεν έχει μάθει να
«καταπίνει» ρεπορτάζ, ξεκινάμε από σή-
μερα να απαντήσουμε σημείο προς ση-
μείο στα όσα αναφέρει ο όμιλος Γαργα-
λάκου σε κάθε εξώδικό του.

Έτσι στο εξώδικο της GAIA Επιχειρείν
που μας επιδόθηκε στις 8 Απριλίου και
ώρα 14.05 και αναφέρεται στο θέμα
«ΝΕΑ ΚΑΜΠΑΝΑ ΓΙΑ ΟΠΕΚΕΠΕ. Πρό-
στιμο 160 εκατ. ευρώ εξαιτίας του Ομίλου
της Neuropublic της οικογένειας Γαργα-
λάκου», το οποίο παρέπεμπε σε άρθρο
στη σελίδα 12, η εταιρεία ισχυρίζεται με-
ταξύ άλλων ότι «το ύφος και το περιεχό-
μενο του εν λόγω άρθρου μας συκοφαν-
τεί ασυστόλως, συνδέοντας ένα πρόστιμο
που δήθεν επιβλήθηκε από την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή στον ΟΠΕΚΕΠΕ με την
εταιρεία μας, μέσω των πληροφοριακών
συστημάτων της οποίας, όλως ψευδώς
αναφέρεται ότι έγιναν οι αιτήσεις ενίσχυ-
σης των αγροτών».

Η εταιρεία επίσης ισχυρίζεται ότι «Ει-
δικότερα, με τη φράση “Ο “νέος λογαρια-
σμός” έφτασε στον ΟΠΕΚΕΠΕ και ανέρ-
χεται στα 160 εκατ. ευρώ, κάποιοι λένε
πολύ παραπάνω. Ένα πρόστιμο που
οφείλεται εξ ολοκλήρου sτη δράση του
Ομίλου Neuropublic…” ο γράφων υπαι-
νίσσεται, όλως ψευδώς, ότι εταιρεία μας,
ως δήθεν μέρος του ομίλου NEUROPUB-
LIC συνδέεται αιτιωδώς με την επιβολή
ενός προστίμου στον ΟΠΕΚΕΠΕ. Εν συ-
νεχεία, με τη φράση “…Την περασμένη
χρονιά, πολύ νωρίς άνοιξαν οι αιτήσεις
ΟΣΔΕ μέσω του gov, προκειμένου οι
αγρότες να πάρουν τις επιδοτήσεις.
Όμως πολύ γρήγορα ο Κυριάκος Μπαμ-
πασίδης “κατέβασε” τις αιτήσεις και έτσι
κανένας δεν μπορούσε να υποβάλει για
την παροχή επιδοτήσεων. Μετά το “κατέ-
βασμα” των αιτήσεων χρειάστηκε οι
αγρότες να περιμένουν να φτάσει Ιού-
λιος, ώστε να μπορούν να κάνουν αιτή-
σεις. Όμως αυτές οι αιτήσεις δεν έγιναν
μέσω του gov αλλά μέσα από το σύστημα
της Neuropublic και της ΓΑΙΑ Επιχει-
ρείν…” ο συντάκτης του δημοσιεύματος

υπονοεί ότι το πρόστιμο που δήθεν επι-
βλήθηκε στον ΟΠΕΚΕΠΕ οφείλεται αφε-
νός στην καθυστέρηση του ανοίγματος
των αιτήσεων ΟΣΔΕ, αφετέρου στο γεγο-
νός ότι οι αιτήσεις δεν έγιναν μέσω του
gov.gr αλλά δήθεν μέσω του συστήματός
μας. Οι εν λόγω όλως ψευδείς και συκο-
φαντικοί ισχυρισμοί βάλλουν ευθέως
κατά της εμπορικής φήμης και πίστης
της εταιρείας και προσβάλλουν βάναυσα
την επαγγελματική της αξιοπιστία.

Επιπλέον, με τη φράση “Πρόκειται για
δύο εταιρείες που ελέγχονται από τον
Τάσο Γαργαλάκο και την κόρη του Ρόζα
Γαργαλάκου… των οποίων η χάρη έφτα-
σε μέχρι

και την Τράπεζα Πειραιώς, όπου είχαν
την αμέριστη βοήθεια του Χριστόδουλου
Αντωνιάδη. Ο τελευταίος πραγματικά
αποτελεί μια περίπτωση-θαύμα, αφού
επί χρόνια ήταν έμπιστος του Μιχάλη
Σάλλα, αλλά ξαφνικά βρέθηκε να είναι ο
άνθρωπος της νέας διοίκησης που υπο-
σχόταν κυριαρχία στον αγροτικό τομέα”,
ο γράφων αφήνει υπαινιγμούς διαπλο-
κής.

Τέλος, η φράση “…Και στις επιδοτή-
σεις η παρανομία πηγαίνει σύννεφο, με
τους “μαϊμού” αγρότες να κάνουν πάρτι
και να λυμαίνονται κοινοτικό χρήματα
πατώντας πάνω στα πληροφοριακά συ-
στήματα της Neuropublic και της ΓΑΙΑ
Επιχειρείν…” βάλλει κατά της επαγγελ-
ματικής επάρκειάς μας, υπονοώντας ότι
το πληροφοριακό μας σύστημα δεν πλη-
ροί τις προϋποθέσεις ασφάλειας, ενώ
αφήνει ανοιχτό το ενδεχόμενο να έχου-
με συνεργήσει καθ’ οιονδήποτε τρόπο
σε απάτες, γεγονός που είναι απολύτως
ψευδές και καταφανώς βλαπτικό για τη
φήμη και την αξιοπιστία μας!».

Μετά ταύτα η GΑΙΑ Επιχειρείν μας κα-
λεί να ανακαλέσουμε το δημοσίευμα,
γιατί δεν ζητήσαμε την άποψή της και
δεν διασταυρώσαμε αυτά που γράφουμε
αλλά και μας υπαγορεύει τι θα γράψου-
με κάνοντας και μαθήματα δημοσιογρα-
φικής δεοντολογίας. Έχουμε να επιση-
μάνουμε τα εξής:

Καταρχάς έχει πολύ μεγάλο ενδιαφέ-
ρον το γεγονός ότι απαντούν για λογα-
ριασμό του ΟΠΕΚΕΠΕ στις αποκαλύψεις
μας περί επιβολής προστίμου μιλώντας
για δήθεν πρόστιμο. Άραγε με την κίνη-
σή τους αυτή υπονοούν ότι ο Οργανισμός
είναι κτήμα τους; Πραγματικά θα θέλαμε
να μας το ξεκαθαρίσουν, δεδομένου ότι

ο ίδιος ο Οργανισμός δεν έχει πάρει θέ-
ση δημόσια για την αποκάλυψη.

Κατά τα λοιπά, μιας και μιλούν για ψεύ-
δη, οφείλουμε να επισημάνουμε τα εξής:

1. Από το 2010 μέχρι το 2021 η Neu-
ropublic αναλάμβανε το έργο του τεχνι-
κού συμβούλου του ΟΠΕΚΕΠΕ. Τους
έχει μιλήσει κανείς περί διαγωνισμών
του ενός συμμετέχοντα που παραπέμ-
πουν σε… φωτογραφία;

2. Ταυτόχρονα από το 2014 μέχρι το
2021, στα πλαίσια επταετούς πιστοποί-
ησης ως Φορέας Συντονισμού και ενός
έτους παράτασης (με υπουργό Σπήλιο
Λιβανό), η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ (θυγατρική
της Neuropublic) είχε την αποκλειστικό-
τητα στην υποβοήθηση της συλλογής
των αιτήσεων ΟΣΔΕ. Μέσω αυτής της πι-
στοποίησης, η GAIA ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ καρ-
πωνόταν πάνω από 8 εκατ. ευρώ από τα
Κέντρα Υποβολής Δηλώσεων (ΚΥΔ), τα
οποία υποχρεωτικά έπρεπε να συμβλη-
θούν μαζί της.

3. Το σκάνδαλο του εθνικού αποθέ-
ματος εκκολάπτεται στα σπλάχνα του
GAIA και μιας ομάδας συνεργαζόμενων
ΚΥΔ.

4. Το GAIA συλλέγει τις αιτήσεις, τις
αποσφαλματώνει και η Neuropublic τις
επεξεργάζεται για την πληρωμή. Έτσι με
τις ευλογίες του ΟΠΕΚΕΠΕ πληρώνονται
36 εκατ. εθνικό απόθεμα το 2017 και 45
εκατ. εθνικό απόθεμα το 2021 σε βοσκο-
τόπια χωρίς ζώα.

5. Το GAIA ήταν αυτό που ωφελήθηκε
το 2023 με το άνοιγμα του api των αιτή-
σεων στο gov και κανείς άλλος κι αφού
έκανε τη δουλειά του μέσω των συνερ-
γαζόμενων ΚΥΔ και της παράλληλης αί-
τησης στη συνέχεια τα δεδομένα του ορ-
γανισμού έκλεισαν για πάντα στον έξω
κόσμο. Αποκλείοντας με αυτόν τον τρό-
πο οποιονδήποτε άλλο πέρα από την ίδια
την εταιρεία να έχει επικοινωνία και να
ανταλλάσσει δεδομένα με τον Οργανι-
σμό Πληρωμών διατηρώντας το συγκε-
κριμένο μονοπώλιο το έτος 2025 κατά
παράβαση κάθε κανόνα της ελεύθερης
αγοράς. 

6. Με ποιο τρόπο μπορούν να πείσουν
οι δυο εταιρείες GAIA και Neuropublic
ότι η μια εργάζεται εντελώς ανεξάρτητα
από την άλλη; Μήπως με την υπογραφή
συμφώνου διασφάλισης ποιότητας υπη-
ρεσιών; Ή μήπως υπογράφοντας τα

γνωστά έντυπα σύγκρουσης συμφερόν-
των του ΟΠΕΚΕΠΕ; Προφανώς τέτοια
δεν πείθουν ούτε στη Ζιμπάμπουε.

7. Μήπως το GAIA Επιχειρείν είναι
αυτό που στέλνει mail σε παραγωγούς οι
οποίοι δεν είναι πελάτες του. Με ποια
άδεια κάνει χρήση δεδομένων που δεν
επιτρέπεται να έχει στην κατοχή του και
κυρίως πού τα βρίσκει; 

8. Πώς ενημερώθηκαν πρώτα από το
GAIA παραγωγοί που δεν έκαναν την αί-
τησή τους στα ΚΥΔ του GAIA ότι συγκε-
κριμένο ψηφιακό εργαλείο (Fast) των
οικολογικών σχημάτων το 2024 δεν θα
τους εξασφαλίσει την πληρωμή αλλά κα-
λά θα κάνουν να στραφούν στο δικό τους
το καλό και σίγουρο; Μικρή λεπτομέ-
ρεια. Το Gaiasence το πληρώνεις, το
Fast είναι δωρεάν.

9. Το έντυπο συμφερόντων GAIA, η
εφημερίδα «Ύπαιθρος», αναλαμβάνει να
πληροφορεί «αξιόπιστα» το κοινό έχον-
τας απευθείας επικοινωνία με τις αρμό-
διες διευθύνσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω
των εργασιών που υλοποιεί η εταιρεία
Neuropublic πότε θα ανοίξουν οι αιτή-
σεις, πότε θα γίνουν οι πληρωμές. Γνω-
ρίζει με ακρίβεια τις ημερομηνίες ακόμη
και τις ώρες που θα πραγματοποιηθούν
συγκεκριμένες εργασίες στον Οργανι-
σμό Πληρωμών. Προφανώς αυτά είναι το
απαύγασμα της δημοσιογραφικής δεον-
τολογίας για την οποία μας κουνούν το
δάχτυλο από τον όμιλο Γαργαλάκου.

Τα παραπάνω αποτελούν μια πρώτη
απάντηση για τα όσα ισχυρίζεται το ή η
GAIA Επιχειρείν. Περιμένουμε απαντή-
σεις σαφείς και ξεκάθαρες και αναρω-
τιόμαστε γιατί η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία
ξεσκονίζει την εταιρεία και τους συνερ-
γάτες της. Προφανώς θα είναι κατά τον
όμιλο Γαργαλάκου και αυτοί συκοφάν-
τες. Επανερχόμαστε και για τα υπόλοιπα
εξώδικα με νέες λεπτομέρειες και
απαντήσεις και είμαστε στη διάθεση
των δικαστικών αρχών για πρόσθετες
πληροφορίες. Θα είμαστε δε ευτυχείς
επειδή δεν υπακούμε στις εντολές της
οικογένειας Γαργαλάκου και λοιπών
συνεργατών της να προσφύγουν στη δι-
καιοσύνη, όπου θα μετρήσουμε πραγ-
ματικά ποιοι είναι οι συκοφάντες και
ποιοι έχοντας θράσος χιλίων καρδινα-
λίων απειλούν όσους κάνουν ρεπορτάζ
και αποκαλύπτουν την αλήθεια.

Το εξώδικο του GAIA Επιχειρείν στην «Political» 
και η απάντηση με 8 συν 1 καυτά ερωτήματα και παρατηρήσεις



Μ
ετά τις πρώτες αποφάσεις της κυ-
βέρνησης Τραμπ για το εμπόριο και
το μήνυμα που έστειλε ο ίδιος προς

την Ευρώπη, ο Κυριάκος Μητσοτάκης προ-
βάλλει ως ο μοναδικός Ευρωπαίος ηγέτης
που μπορεί να διαμορφώσει το νέο πλαίσιο

συνεργασίας Ηνωμένων
Πολιτειών και Ευρωπαϊκής
Ένωσης.

Η επανεκλογή του Ντό-
ναλντ Τραμπ στην προεδρία
των Ηνωμένων Πολιτειών

συνοδεύτηκε από μια σειρά
επιθετικών εμπορικών πα-

ρεμβάσεων, με αιχμή του δόρατος την επιβο-
λή αυξημένων δασμών προς την Κίνα. Την
ίδια ώρα, η προσωρινή αναστολή αντίστοιχων
μέτρων προς τις υπόλοιπες χώρες, συμπερι-
λαμβανομένων των ευρωπαϊκών, αφήνει
ανοιχτό το ενδεχόμενο ενός νέου κύκλου
διαλόγου.

Και ενώ η Ευρωπαϊκή Ένωση αναζητεί
ακόμα έναν ενιαίο τρόπο απάντησης, ένα
πράγμα φάνηκε ξεκάθαρο μέσα από τη δη-
μόσια συζήτηση των τελευταίων ημερών: η
μόνη ρεαλιστική, σταθερή και πολιτικά λει-
τουργική γέφυρα μεταξύ της Ευρώπης και
των Ηνωμένων Πολιτειών είναι σήμερα ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης.

Μήνυμα με αποδέκτη 
τον Λευκό Οίκο

Ο ίδιος ο Έλληνας πρωθυπουργός έστειλε
προχθές, 9 Απριλίου, ένα καθαρό μήνυμα
στην Ουάσιγκτον μέσα από τη συνέντευξή του
στο αμερικανικό δίκτυο Breitbart News: ότι η
Ευρώπη χρειάζεται μια «win-win» συμφωνία
με τις ΗΠΑ στο εμπόριο. Το μήνυμα ήταν με-
στό, θεσμικό και εστιασμένο, χωρίς ιδεολογι-
κούς υπαινιγμούς και χωρίς ρητορικές ακρό-
τητες.

Σύμφωνα με πηγές που γνωρίζουν το πα-
ρασκήνιο, οι δηλώσεις Μητσοτάκη προκάλε-
σαν αίσθηση στην Ουάσιγκτον και δεν ήταν
λίγοι εκείνοι που τις αξιολόγησαν ως «πλαί-
σιο σοβαρού διαλόγου». Άλλωστε, ο ίδιος ο
πρόεδρος Τραμπ αναφέρθηκε θετικά στον

Κυριάκο Μητσοτάκη. «Τον ξέρω, είναι καλός
άνθρωπος και εκτιμώ πολύ τα σχόλιά του»,
ανέφερε σε σχετική ερώτηση ο Αμερικανός
πρόεδρος. 

Με πολιτικό βάθος και 
ευρωπαϊκή απήχηση

Σε αντίθεση με πολλούς Ευρωπαίους ομο-
λόγους του που αναλώνονται σε εσωτερικές
κρίσεις ή υιοθετούν σπασμωδικές θέσεις
απέναντι στην Ουάσιγκτον, ο Κυριάκος Μη-

τσοτάκης διατηρεί μια σταθερή και ρεαλιστι-
κή στάση. Δεν καταγγέλλει και δεν υπερθε-
ματίζει, αλλά προτείνει, πρωτοστατεί και λει-
τουργεί με γνώμονα τη συνοχή της Ευρώπης.

Αυτό δεν είναι τυχαίο. Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός:

• Ήταν ο πρώτος που εισήγαγε την ιδέα του
Ταμείου Ανάκαμψης, την ώρα που η Ευρώπη
ήταν παραλυμένη από τον φόβο της πανδημι-
κής κρίσης.

• Προειδοποίησε έγκαιρα για τις αστοχίες

της πράσινης μετάβασης, καλώντας σε στρα-
τηγική ενεργειακής επάρκειας.

• Εισηγήθηκε τη ρήτρα διαφυγής για την
εξαίρεση των αμυντικών δαπανών από τα
πλεονάσματα και τα ελλείμματα.

• Και σήμερα, είναι ο μόνος που μιλάει με
λογική και μέτρο για τη σχέση ΕΕ - ΗΠΑ, χω-
ρίς εξάρσεις, αλλά με πυξίδα την αμοιβαία
ωφέλεια.

Στόχος μια νέα 
ισορροπημένη σχέση 

Το προφίλ του Κυριάκου Μητσοτάκη δεν
διαμορφώνεται μόνο από την εξωτερική του
πολιτική. Είναι ένας ηγέτης με θεσμική συνέ-
χεια, με καθαρές θέσεις, χωρίς εθνικιστικές
υπερβολές ή ιδεολογικά εκκρεμή. Η στάση
του στις αμερικανικές εκλογές ήταν χαρα-
κτηριστική: θεσμική ουδετερότητα, σεβα-
σμός στη βούληση του αμερικανικού λαού,
αποφυγή κομματικής εργαλειοποίησης.

Αυτή ακριβώς η πολιτική συμπεριφορά
τον καθιστά σήμερα τον μοναδικό ηγέτη στην
Ευρώπη που μπορεί να εκπροσωπήσει όχι
μόνο την Ελλάδα, αλλά ολόκληρη την Ένωση
σε μια νέα ισορροπημένη σχέση με την Αμε-
ρική. Μια σχέση που δεν θα βασίζεται στην
αντιπαλότητα ή τη συμπάθεια, αλλά στη συ-
νεργασία, την αμοιβαία κατανόηση και τον
πραγματισμό.

Σε μια Ευρώπη που διψά για στρατηγική
και στην Αμερική που αναζητεί συνομιλητές
με πυξίδα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έχει ήδη
περάσει την πρώτη δοκιμασία αξιοπιστίας. Το
ερώτημα δεν είναι αν μπορεί να παίξει αυτό
τον ρόλο αλλά αν η Ευρώπη είναι έτοιμη να
τον ακολουθήσει.
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Κατά τη χθεσινή ενημέρωση των πολιτικών συντακτών, ο
πολιτικός συντάκτης της «Political», Χρήστος Μυτιλινιός,
ζήτησε από τον κυβερνητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινά-
κη, με αφορμή τη συνέντευξη του Κυριάκου Μητσοτάκη
στο Breitbart και την απάντηση του Ντόναλντ Τραμπ, διευ-
κρινίσεις για δύο θέματα: πρώτον, αν υπάρχει εικόνα για
την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει η Ευρωπαϊκή Ένωση
σε αυτό το διάστημα των 90 ημερών με αναστολή δασμών
και δεύτερον, αν οι σχέσεις του Έλληνα πρωθυπουργού με

τον πρόεδρο Τραμπ είναι πράγματι αρνητικές, όπως ανα-
φέρουν κάποια δημοσιεύματα.

Ο κ. Μαρινάκης απάντησε πως πολλές φορές καλείται
να διαψεύσει αναληθείς ισχυρισμούς, όπως ότι η Ελλάδα
θα βρεθεί στο περιθώριο μετά την εκλογή Τραμπ. Η αντί-
δραση του προέδρου των ΗΠΑ, καθώς και οι πρόσφατες
ελληνοαμερικανικές επαφές, αποδομούν τέτοιους ισχυρι-
σμούς. Ανέφερε επίσης παραδείγματα όπως η επένδυση
της Chevron στην Ελλάδα και οι πρωτοβουλίες της κυβέρ-

νησης για θέματα άμυνας, υγείας, ενέργειας και παιδείας.
Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος υπογράμμισε ότι η παρέμ-

βαση του Κυριάκου Μητσοτάκη στο ευρωαμερικανικό
πλαίσιο δείχνει μια ηγεσία που επιδιώκει ουσιαστικά απο-
τελέσματα. Η θετική στάση του προέδρου Τραμπ για ανα-
στολή δασμών ανοίγει τον δρόμο για μια αμοιβαία επωφε-
λή εμπορική συμφωνία με στόχο το ελεύθερο εμπόριο,
που ωφελεί πολίτες και οικονομίες και στις δύο πλευρές
του Ατλαντικού.

Παύλος Μαρινάκης: «Η παρέμβαση Μητσοτάκη στο ευρωαμερικανικό
πλαίσιο δείχνει μια ηγεσία που επιδιώκει ουσιαστικά αποτελέσματα»

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Η μόνη σταθερή 
πολιτική γέφυρα 
ΕΕ - ΗΠΑ στη νέα 
παγκόσμια εποχή

Ο πρωθυπουργός προβάλλει
ως ο μοναδικός Ευρωπαίος
ηγέτης που μπορεί 
να διαμορφώσει το νέο πλαίσιο
συνεργασίας της Ένωσης
με την κυβέρνηση Τραμπ 

του Χρήστου
Μυτιλινιού 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Καθηγητής Πολιτικών Επιστημών στο Virginia Tech, 
κάτοχος της έδρας Jean Monnet του ιδρύματος 

και διευθυντής του Κέντρου Ευρωπαϊκών & Διατλαντικών Σπουδών (CEUTS)

Γιάννης Α. Στιβαχτής

«Ο Τραμπ δεν σκέφτεται 
με όρους φίλων και εχθρών 
ή συμμάχων και αντιπάλων»

«

Ο
Γιάννης Α. Στιβαχτής, καθηγητής Πολιτικών Επιστημών στο
Virginia Tech, κάτοχος της έδρας Jean Monnet του ιδρύματος
και διευθυντής του Κέντρου Ευρωπαϊκών & Διατλαντικών

Σπουδών (CEUTS), το οποίο έχει αναγνωριστεί από την Ευρωπαϊκή
Επιτροπή ως Κέντρο Αριστείας Jean Monnet, εξηγεί στην «Political»
πώς οι καταιγιστικοί δασμοί του Ντόναλντ Τραμπ θα επηρεάσουν την
οικονομία του πλανήτη.

«Σε αντίθεση με τις φυσικές επιστήμες που χρησιμοποιούν εργα-
στήρια για την αναπαραγωγή μιας πραγματικότητας και πειραματί-
ζονται με διάφορους τρόπους και με διάφορες παραμέτρους για να
δώσουν απάντηση σε ένα ερευνητικό ερώτημα, οι κοινωνικές επιστή-
μες (δηλαδή οικονομικά, πολιτικές επιστήμες, διεθνείς σχέσεις/πολι-
τική οικονομία) μπορούν να χρησιμοποιήσουν μόνο την ιστορία ως
εργαστήριό τους. Με άλλα λόγια, για να μάθουν πώς μια νέα πολιτική
μπορεί να επηρεάσει τις διεθνείς πολιτικές και οικονομικές σχέσεις,
οι κοινωνικές επιστήμες θα προσπαθήσουν να προσδιορίσουν ποιες

ήταν οι επιπτώσεις παρόμοιων πολιτικών
στο παρελθόν. Το πρόβλημα, ωστόσο, είναι
ότι στις κοινωνικές επιστήμες, οι ιστορικές
συνθήκες, οι δομές, οι διαδικασίες και η κα-
τανομή ισχύος δεν είναι απαραίτητα ταυτό-
σημες με την πάροδο του χρόνου και, ως εκ
τούτου, οι ιστορικές περιπτώσεις μπορεί να
μην παρέχουν μια αξιόπιστη απάντηση σε

ένα τρέχον ζήτημα και τη σχετική πολιτική
του. Για παράδειγμα, ο πρόεδρος Φράνκλιν

Ρούζβελτ χρησιμοποίησε εκτενώς τους δασμούς. Θα μπορούσαμε
όμως να συγκρίνουμε τη διεθνή κατάσταση και τις συνθήκες της δε-
καετίας του 1930 με αυτές της σημερινής για να πούμε με βεβαιότητα
εάν η εμπορική πολιτική του προέδρου Τραμπ θα πετύχει, θα αποτύ-
χει ή εάν θα προκαλέσει την κατάρρευση του παγκόσμιου οικονομι-
κού/εμπορικού συστήματος ή και όχι. Το τελευταίο παράδειγμα της
προσπάθειας των Ηνωμένων Πολιτειών να αναδιαμορφώσουν το
παγκόσμιο οικονομικό/εμπορικό σύστημα έγινε από τον πρόεδρο Νί-
ξον το 1971. Η παγκόσμια απάντηση στην πολιτική του Νίξον ήταν
εξαιρετικά αρνητική. Ωστόσο, το παράδοξο σήμερα είναι ότι ολόκλη-
ρος ο κόσμος προσπαθεί να υπερασπιστεί τα αποτελέσματα της εμπο-
ρικής πολιτικής του προέδρου Νίξον έναντι της δασμολογικής πολιτι-
κής του προέδρου Τραμπ. 

Οποιαδήποτε προσπάθεια αναμόρφωσης του παγκόσμιου εμπορι-
κού συστήματος θα προκαλέσει σίγουρα μια αναταραχή στις εγχώριες
και διεθνείς αγορές βραχυπρόθεσμα μέχρι να προκύψει μια νέα ισορ-
ροπία. Το πόσο γρήγορα θα πραγματοποιηθεί αυτή η εξισορρόπηση
εξαρτάται από την αντίδραση της διεθνούς κοινότητας και ιδιαίτερα των
σημαντικότερων μεγάλων οικονομικών δυνάμεών της, όπως η Ευρω-
παϊκή Ένωση, η Κίνα, η Ινδία, η Ιαπωνία, ο Καναδάς κ.λπ. 

Μια άλλη πιθανότητα είναι ορισμένα κράτη να αποφασίσουν να αντι-
δράσουν για να δείξουν τη διαφωνία τους με τις εμπορικές πολιτικές
του Τραμπ (τόσο για εσωτερικούς όσο και για διεθνείς λόγους), αλλά
χωρίς να λάβουν μέτρα που θα θεωρούνταν από τις Ηνωμένες Πολιτεί-
ες πραγματικά αντίποινα.

Ένα άλλο ζήτημα είναι ότι οι δασμοί δεν είναι το μόνο μέσο εμπορικής
πολιτικής. Οι ποσοστώσεις, οι επιδοτήσεις και τα τεχνικά εμπόδια στο
εμπόριο είναι επίσης κρίσιμα. Για παράδειγμα, οι Ηνωμένες Πολιτείες
και η Ευρωπαϊκή Ένωση έχουν εμπλακεί σε εμπορικό πόλεμο λόγω των
αντίστοιχων αποφάσεών τους να επιδοτούν τους αγρότες τους, προκει-
μένου να προστατεύσουν τη γεωργία τους. Δεν πρέπει επίσης να ξεχνά-
με τον πόλεμο επιδοτήσεων Boeing εναντίον Airbus μεταξύ των δύο
πλευρών. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο ο πρόεδρος Τραμπ μίλησε
ξανά για την Ευρωπαϊκή Ένωση. Είναι επίσης σημαντικό να σημειωθεί
ότι υπήρξε μια συζήτηση στους κύκλους εξωτερικής πολιτικής των ΗΠΑ
σχετικά με το πώς πρέπει να αντιμετωπίσουν οι ΗΠΑ την ΕΕ. Σε κάθε πε-
ρίπτωση, και οι δύο πλευρές συμφωνούν ότι μια ισχυρή ΕΕ θα μπορού-
σε να εξυπηρετήσει τα αμερικανικά συμφέροντα, αλλά η ΕΕ δεν πρέπει
ποτέ να είναι τόσο ισχυρή, ώστε να θίγει τα αμερικανικά συμφέροντα.

Η δεύτερη συζήτηση είναι πώς θα μεταφέρουμε αυτό το μήνυμα
στους Ευρωπαίους και θα τους κάνουμε να κατανοήσουν το περιεχό-
μενό του. Σχεδόν κάθε κυβέρνηση των ΗΠΑ έχει βρει έναν διπλωματι-
κό τρόπο για να μεταδώσει αυτό το μήνυμα στους Ευρωπαίους και ιδι-
αίτερα πίσω από κλειστές πόρτες. 

Επιβάλλοντας δασμούς, 
επιθυμεί να δημιουργήσει 

μια κατάσταση που θα 
του επιτρέψει αργότερα 

να διαπραγματευτεί απευθείας 
με μεμονωμένες χώρες

στη Μαρία 
Ζούγρα



Ωστόσο, ο πρόεδρος Τραμπ είναι της γνώμης ότι μια προσέγγιση
“ανοιχτής πόρτας”, ενώ ασκεί κριτική στους Ευρωπαίους, είναι πιο
αποτελεσματική, όταν τους λέει τι αναμένεται από αυτούς. Με άλλα
λόγια, ο πρόεδρος Τραμπ πιστεύει ότι η επίδειξη ισχύος των ΗΠΑ
έχει πιο θετικά αποτελέσματα όχι μόνο στην Ευρώπη αλλά και στον
υπόλοιπο κόσμο. Ο Τραμπ δεν σκέφτεται με όρους φίλων και εχθρών
ή μεταξύ συμμάχων, ανταγωνιστών και αντιπάλων. Η προσέγγισή του
στις διεθνείς σχέσεις είναι απλή και σαφής: οι ΗΠΑ ηγούνται καθορί-
ζοντας τι είναι καλό για τις ΗΠΑ και ο υπόλοιπος κόσμος ακολουθεί,
εάν επιθυμούν να έχουν καλές σχέσεις με τις Ηνωμένες Πολιτείες. Η
εμπορική πολιτική του προέδρου Τραμπ επιδιώκει να αντιμετωπίσει
ορισμένους οικονομικούς αλλά και πολιτικούς στόχους. Πρώτα από
όλα, ο πρόεδρος Τραμπ πιστεύει ότι οι ΗΠΑ βρίσκονται σε παρακμή
εδώ και αρκετό καιρό. Ως αποτέλεσμα, όχι μόνο οι ΗΠΑ δεν γίνονται
σεβαστές από τον υπόλοιπο κόσμο, αλλά και ο υπόλοιπος κόσμος εκ-
μεταλλεύεται τις Ηνωμένες Πολιτείες. Πιστεύει επίσης ότι οι επιτυ-
χημένες κυβερνήσεις των ΗΠΑ έχουν μετατρέψει τις ΗΠΑ σε μια
χώρα του “Τρίτου Κόσμου” με παλιές και καταρρέουσες υποδομές.
Για να ανακτήσει τον σεβασμό του κόσμου πιστεύει ότι οι ΗΠΑ πρέπει
να επιδείξουν την πολιτική, στρατιωτική και οικονομική τους ισχύ.
Ταυτόχρονα, μια τέτοια προσέγγιση θα μπορούσε να αντιμετωπίσει
τα οικονομικά προβλήματα των ΗΠΑ στο εσωτερικό. Δεύτερον και
πολύ σημαντικό είναι η συναλλακτική και διμερής προσέγγιση του
προέδρου Τραμπ στο παγκόσμιο εμπόριο. Επιβάλλοντας δασμούς,
επιθυμεί να δημιουργήσει μια κατάσταση που θα του επιτρέψει αρ-
γότερα να διαπραγματευτεί απευθείας με μεμονωμένες χώρες. Για
παράδειγμα, εάν η Γερμανία δεν θέλει να πληγεί η οικονομία της από
τους δασμούς των ΗΠΑ, θα πρέπει να κάνει κάποια πράγματα το Βε-
ρολίνο για να ελαχιστοποιήσει ή να αντιστρέψει τον αντίκτυπο των
δασμών στη γερμανική οικονομία, τις επιχειρήσεις και τους ανθρώ-
πους. Το ίδιο θα ισχύει και για την Κίνα ή την Ιαπωνία».

Ο Τραμπ υπέγραψε νέους, σαρωτικούς δασμούς. Πώς πρόκει-
ται να επηρεάσουν τις ζωές των Αμερικανών πολιτών; 

Βραχυπρόθεσμα, οι τιμές θα αυξηθούν, ο πληθωρισμός θα αυξηθεί
και το πορτοφόλι των αμερικανικών οικογενειών και ατόμων θα γίνει
«πιο λεπτό». Ωστόσο, στην πορεία, ορισμένοι Αμερικανοί (εργάτες,
αγρότες κ.λπ.) θα ωφεληθούν, ενώ κάποιοι άλλοι θα δουν τα οικονο-
μικά τους συμφέροντα να πληγώνονται. Στο τέλος της ημέρας, καμία
κυβέρνηση δεν μπορεί να τους ικανοποιήσει όλους. Αξίζει να σημει-
ωθεί ότι ο πρόεδρος Τραμπ προειδοποίησε το αμερικανικό κοινό ότι
για ένα μικρό χρονικό διάστημα η κατάσταση θα ήταν δύσκολη, αλλά
μετά από λίγους μήνες η κατάσταση όχι μόνο θα σταθεροποιηθεί αλ-
λά θα βελτιωθεί σημαντικά για τις αμερικανικές οικογένειες.

Θα ταρακουνήσει το παγκόσμιο εμπόριο η ανακοίνωση των
αμοιβαίων δασμών του Τραμπ; 

Ναι, όπως έκαναν οι δασμοί του Νίξον το 1971. Το ερώτημα είναι: οι
δασμοί του προέδρου Τραμπ απλώς θα αναδιαμορφώσουν το παγκό-
σμιο εμπόριο ή θα οδηγήσουν σε ένα ασταθές παγκόσμιο πολιτικό
και οικονομικό σύστημα με απρόβλεπτες συνέπειες για τη διεθνή ει-
ρήνη και ασφάλεια; Φαίνεται ότι όλα εξαρτώνται από το πώς θα αντι-
δρούσαν οι μεγάλες οικονομικές δυνάμεις. 

Τα συμβόλαια μελλοντικής εκπλήρωσης των μετοχών της
Γουόλ Στριτ πέφτουν, καθώς οι νέες εμπορικές εισφορές στις
ΗΠΑ τρομάζουν τους επενδυτές. Αναμένετε κι άλλη, μελλοντι-
κή πτώση των μετοχών των ΗΠΑ;

Εάν η αντίδραση των μεγάλων παγκόσμιων οικονομικών δυνάμεων
είναι μέτρια, η Γουόλ Στριτ θα επηρεαστεί μόνο σε σύντομο χρονικό
διάστημα. Αυτό οφείλεται στο γεγονός ότι οι εταιρείες θα αντιμετωπί-
σουν σημαντικό βαθμό αβεβαιότητας και θα επιθυμούν να αποφύ-
γουν την ανάληψη σημαντικών κινδύνων.

Η Κίνα, ο δεύτερος κορυφαίος εισαγωγέας στις ΗΠΑ μετά το
Μεξικό, θα αντιμετωπίσει πλέον δασμούς 125% βάσει της νέας
πολιτικής. Πώς θα αντιδράσει η Κίνα, κατά τη γνώμη σας; 

Η κινεζική ηγεσία ήταν πάντα πολύ ορθολογική στην αξιολόγηση των
πλεονεκτημάτων και των μειονεκτημάτων, του κόστους και των οφε-

λών των απαντήσεών της στις ΗΠΑ είτε πολιτικές στρατιωτικές ή οι-
κονομικές. Έτσι, το Πεκίνο θα χρειαστεί λίγο χρόνο για να αξιολογή-
σει την κατάσταση και να ενεργήσει ανάλογα. Φυσικά, κανείς δεν
πρέπει να περιμένει ότι οι Κινέζοι θα παραμείνουν σιωπηλοί. Κάποια
σκληρή ρητορική θα έρθει από το Πεκίνο. Το ερώτημα είναι πώς θα
αξιολογήσουν οι Κινέζοι τα συμφέροντά τους. Το Πεκίνο θα απαντή-
σει. Το ερώτημα είναι αν μια τέτοια απάντηση θα φτάσει στο σημείο
να καταρρίψει το παγκόσμιο εμπορικό σύστημα αντί να συμβάλει
στην αναμόρφωσή του.

Οι ηγέτες των επιχειρήσεων προειδοποιούν ότι οι δασμοί
Τραμπ θα αυξήσουν τις τιμές για τους καταναλωτές των ΗΠΑ.
Πιστεύετε ότι αυτό θα τους δυσκολέψει να ανταποκριθούν στις
νέες τιμές; 

Βραχυπρόθεσμα η απάντηση είναι ναι! Όπως αναφέρθηκε παραπά-
νω, ο ίδιος ο πρόεδρος Τραμπ προειδοποίησε τους Αμερικανούς κα-
ταναλωτές για το τι έρχεται. Ωστόσο, είναι πολύ νωρίς για να πούμε
ποια θα είναι η κατάσταση στην πορεία. Υπάρχουν διαφορετικές εκτι-
μήσεις που βασίζονται σε οικονομικές συζητήσεις και ιδεολογικές
διαφορές. Για άλλη μια φορά, δεν μπορούμε να έχουμε μια απολύ-
τως αξιόπιστη απάντηση σε αυτό το ερώτημα, διότι τα αποτελέσματα
παρόμοιων πολιτικών στο παρελθόν δεν αποτελούν αξιόπιστο οδηγό
για το τι θα συμβεί σε αυτήν την περίπτωση. Όπως αναφέρθηκε πα-
ραπάνω, οι ιστορικές συνθήκες, οι δομές, οι διαδικασίες και η κατα-
νομή ισχύος δεν είναι απαραίτητα πανομοιότυπες με την πάροδο του
χρόνου και, ως εκ τούτου, οι ιστορικές περιπτώσεις μπορεί να μην
παράσχουν μια αξιόπιστη απάντηση σε ένα τρέχον ζήτημα και τη
σχετική πολιτική του.

Ο Τραμπ πλήττει την «παθητική» Ευρώπη με δασμούς. Πώς πι-
στεύετε ότι θα αντιδράσει η Ευρώπη; Πώς θα επηρεάσουν αυτοί
οι δασμοί την Ελλάδα; 

Εφόσον η Ευρωπαϊκή Ένωση έχει πλεόνασμα στις συναλλαγές της
με τις Ηνωμένες Πολιτείες, θα πρέπει να προσέξει να μην καταστρέ-

ψει τη σχέση της με την Ουάσιγκτον. Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι η Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση εξαρτάται σε μεγάλο βαθμό από τις Ηνωμένες Πο-
λιτείες όχι μόνο για στρατιωτική ασφάλεια αλλά και για ενέργεια και
αυτή η πραγματικότητα πρέπει να ληφθεί υπόψη από τις Βρυξέλλες.
Η Ελλάδα δεν εξάγει ούτε εισάγει σημαντικές ποσότητες προϊόντων
από και προς τις Ηνωμένες Πολιτείες. Έτσι, η χώρα δεν θα πληγεί
άμεσα από τους δασμούς. Ωστόσο, η Ελλάδα θα αντιμετωπίσει τις έμ-
μεσες συνέπειες των πολιτικών του προέδρου Τραμπ, καθώς η ελλη-
νική οικονομία είναι συνδεδεμένη με την οικονομία της ΕΕ και ιδιαί-
τερα τη γερμανική. Με άλλα λόγια, οι δασμολογικές επιπτώσεις στην
οικονομία της ΕΕ θα γίνουν αισθητές και στην Ελλάδα.

Προσπαθεί ο Τραμπ να σώσει την Αμερική από τη χρεοκοπία με
τους δασμούς που ανακοίνωσε;

Εν μέρει, ναι! Οι Ηνωμένες Πολιτείες έχουν τεράστιο χρέος και το εμ-
πορικό έλλειμμα της χώρας εν μέρει, αλλά όχι εξ ολοκλήρου, συμ-
βάλλει σε αυτό το χρέος. Το πρόβλημα για τις Ηνωμένες Πολιτείες
δεν είναι το ίδιο το χρέος αλλά η ικανότητα της χώρας να πληρώνει
τους ετήσιους τόκους του χρέους. Οι διαδοχικές κυβερνήσεις των
ΗΠΑ δεν έχουν υποβάλει προϋπολογισμούς ισοζυγίου, που θα περι-
λαμβάνουν πληρωμές χρέους και αντ’ αυτού συνέχισαν να δανείζον-
ται. Κατά συνέπεια, καθώς το χρέος αυξήθηκε με την πάροδο του
χρόνου, οι τόκοι του χρέους αυξήθηκαν επίσης με αποτέλεσμα μεγα-
λύτερο χρέος. Έτσι, έχει καταστεί δύσκολο αλλά και επιβεβλημένο
για την κυβέρνηση των ΗΠΑ να προετοιμάσει και να υποβάλει έναν
ισοσκελισμένο προϋπολογισμό που θα είναι σε θέση να πληρώνει
τουλάχιστον τους ετήσιους τόκους του εθνικού χρέους. Έτσι, οι δα-
σμοί στοχεύουν στο να παράσχουν στο υπουργείο Οικονομικών των
ΗΠΑ κάποιο εισόδημα. Στο ίδιο αποτέλεσμα στοχεύουν και άλλες
εσωτερικές πολιτικές του προέδρου Τραμπ. Η σημαντική περικοπή
του αμυντικού προϋπολογισμού και η αναδιάρθρωση της δημόσιας
διοίκησης θα τον βοηθούσαν να εξοικονομήσει χρήματα για να εξι-
σορροπήσει τον προϋπολογισμό των ΗΠΑ καθώς και να χρηματοδο-
τήσει ορισμένες από τις προτεραιότητες της πολιτικής του. 

Τι θα συμβεί στην παγκόσμια αυτοκινητοβιομηχανία εξαιτίας
των δασμών του Τραμπ; 

Όλα θα εξαρτηθούν από την αντίδραση των μεγάλων παγκόσμιων οι-
κονομικών δυνάμεων και των παραγωγών αυτοκινήτων στους δα-
σμούς του προέδρου Τραμπ. Σίγουρα, η αυτοκινητοβιομηχανία των
ΗΠΑ θα προστατευτεί και μπορεί ακόμη και να επεκταθεί. Είναι επί-
σης πιθανό κινεζικές, γερμανικές ή ιαπωνικές αυτοκινητοβιομηχα-
νίες να ανοίξουν εργοστάσια παραγωγής στις Ηνωμένες Πολιτείες.

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 11 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 15 Γιάννης Α. Στιβαχτής
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Η Ελλάδα θα αντιμετωπίσει τις έμμεσες συνέπειες των πολιτικών τού προέδρου Τραμπ, καθώς
η ελληνική οικονομία είναι συνδεδεμένη με την οικονομία της ΕΕ και ιδιαίτερα τη γερμανική.
Οι δασμολογικές επιπτώσεις στην οικονομία της ΕΕ θα γίνουν αισθητές και στη χώρα
«

Η σημαντική περικοπή του αμυντικού
προϋπολογισμού και η αναδιάρθρωση της δημόσιας
διοίκησης θα τον βοηθούσαν να εξοικονομήσει
χρήματα για να εξισορροπήσει τον προϋπολογισμό
των ΗΠΑ καθώς και να χρηματοδοτήσει ορισμένες
από τις προτεραιότητες της πολιτικής του

«
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Σ
ε «βέρτιγκο» βρίσκεται από χθες το
ΠΑΣΟΚ, καθώς δύο από τις τέσσε-
ρις δημοσκοπήσεις που είδαν το

φως της δημοσιότητας φέρνουν το κόμμα
της αξιωματικής αντιπολίτευσης όχι μόνο

να «κλειδώνει» στην τρίτη
θέση αλλά και να «φλερτά-
ρει» πλέον με μονοψήφια
ποσοστά.

Στη δημοσκόπηση της

MRB για το Open, το ΠΑ-

ΣΟΚ στην πρόθεση ψή-

φου έπεσε σε μονοψήφιο

ποσοστό 9,4% διατηρών-

τας την τρίτη θέση πίσω από την Πλεύση

Ελευθερίας που συγκέντρωσε το 13,5% με

διαφορά 6,9% από τη ΝΔ που παραμένει

με ασφάλεια στην πρώτη θέση. Η εικόνα

αλλάζει στην αναγωγή όπου η ΝΔ κατα-

γράφει 26,9%, η Πλεύση Ελευθερίας εκτο-

ξεύεται στο 17,8% και στην τρίτη θέση το

ΠΑΣΟΚ με 12,4%.

Το δημοσκοπικό βατερλό του ΠΑΣΟΚ

επιβεβαιώνεται και στη νέα δημοσκόπηση

της Real Polls, που διεξήχθη για λογαρια-

σμό του Protagon. Σταθερά στη δεύτερη

θέση βρίσκεται πλέον η Πλεύση Ελευθε-

ρίας με αυξημένα ποσοστά στο 14,2% (από

12,6% τον Μάρτιο), ενώ το ΠΑΣΟΚ καταγρά-

φει περαιτέρω υποχώρηση, καθώς στην

πρόθεση ψήφου βρέθηκε με μονοψήφιο

ποσοστό 8,6% (από 10% τον Μάρτιο).
Στην πρόβλεψη αποτελέσματος το πρό-

βλημα παραμένει για το ΠΑΣΟΚ παρά το ότι
βελτιώνει το ποσοστό του στο 10,5%, ωστό-
σο έχει μια πτώση τριών μονάδων από τον
Μάρτιο, όπου είχε σημειώσει 13,7%. Η έκ-
πληξη έρχεται και πάλι από την Πλεύση
Ελευθερίας, που καταγράφει 17,9% από το
16,6% στην έρευνα του Μαρτίου.

Αμφισβήτηση Ανδρουλάκη
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η

άποψη των ερωτηθέντων για τον ρόλο που
παίζουν οι ηγεσίες των κομμάτων: «Στο
υποθετικό σενάριο που όλα τα κόμματα
είχαν για αρχηγό διαφορετικό πρόσωπο
από αυτόν που έχουν τώρα, ποιο κόμμα θα
ψηφίζατε». Η εικόνα είναι αυτή που υπήρ-
χε και στην έρευνα του Μαρτίου: το ΠΑ-
ΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και ο ΣΥΡΙΖΑ σχεδόν διπλα-
σιάζουν τα ποσοστά τους σε σχέση με την
απλή πρόθεση ψήφου, η ΝΔ χωρίς τον
Κυριάκο Μητσοτάκη στην αρχηγία υπο-
χωρεί,  ενώ τα ποσοστά της Πλεύσης
Ελευθερίας και της Ελληνικής Λύσης μει-
ώνονται δραματικά. Σε ένα ενδεχόμενο
εκλογών με άλλους αρχηγούς, η ΝΔ στην
πρόθεση ψήφου μετριέται στο 25,3%, ενώ

το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ εκτινάσσεται στο 19,9%
και ο ΣΥΡΙΖΑ στο 10,4%, ενώ η Πλεύση
Ελευθερίας χωρίς τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου «βυθίζεται» στο 2,9%.

Στο ερώτημα «Τι θεωρείτε πως πρέπει να
γίνει με τον χώρο της Kεντροαριστεράς,
της οποίας τα κόμματα φθίνουν δημοκοπι-
κά;», το 70,6% (Ναι - Μάλλον ναι) απαντά ότι
πρέπει να αλλάξουν ηγεσία, ενώ το 66,8%
(Ναι - Μάλλον ναι) ότι πρέπει να σχηματι-
στεί νέος φορέας με εκλογή νέου αρχηγού.

Η τάση αμφισβήτησης της σημερινής
ηγεσίας, όπως καταγράφεται στην εν λόγω
δημοσκόπηση, διαφαίνεται και στις απαν-
τήσεις που δόθηκαν στο ακόλουθο ερώτη-
μα: «Πού οφείλεται κατά τη γνώμη σας η
δημοσκοπική πτώση του ΠΑΣΟΚ;». Οι πο-
λίτες θεωρούν σε ποσοστό 85,4% (Σίγουρα
ναι - Μάλλον ναι) ότι οφείλεται στην αδύνα-
μη ηγεσία του.

Στη δημοσκόπηση της Interview για την
«Political», το ΠΑΣΟΚ και πάλι φαίνεται ότι
έχει περάσει για τα καλά πλέον στην τρίτη

θέση, πίσω από τη δεύτερη Πλεύση Ελευ-
θερίας με τη διαφορά τους να μετριέται στο
2,1%. Ειδικότερα στο ερώτημα «Αν είχαμε
εκλογές την επόμενη Κυριακή, εσείς ποιο
κόμμα θα ψηφίζατε;» οι ερωτηθέντες δί-
νουν προβάδισμα δέκα ποσοστιαίων μονά-
δων στο κυβερνών κόμμα: Νέα Δημοκρα-
τία 23%, Πλεύση Ελευθερίας 13% και ΠΑ-
ΣΟΚ 10,8%.

Η ίδια εικόνα και στο ερώτημα «Ποιον
πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισσότε-
ρο για τη διακυβέρνηση της χώρας;» η
πλειοψηφία προκρίνει τον Κυριακό Μη-
τσοτάκη ως τον καταλληλότερο πρωθυ-
πουργό για τη χώρα με 28,5%, στη δεύτερη
θέση ο «Κανένας» με 24,3% και ακολου-
θούν η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 11% και ο
Νίκος Ανδρουλάκης με 8,6%.

Αποφεύγει τη σύγκρουση
Ο Νίκος Ανδρουλάκης επιμένει στην

αποτελεσματικότητα της στρατηγικής που
έχει χαράξει και αποφεύγει να μπει σε ένα

κάδρο μετωπικής αντιπαράθεσης με τη
Ζωή Κωνσταντοπούλου για να μη της δώ-
σει επιπλέον πόντους. «Το ΠΑΣΟΚ θα κρι-
θεί στις επόμενες εθνικές εκλογές. Κριτής
όλων μας είναι ο ελληνικός λαός. Οι δημο-
σκοπήσεις είναι χρήσιμα εργαλεία, αλλά
στο τέλος ο ελληνικός λαός θα επιλέξει
ποιο κόμμα θέλει να κυβερνήσει, ποιο
κόμμα θέλει να έχει δύναμη και ποιο κόμ-
μα κάνει ζημιά. Εμείς, λοιπόν, και εγώ προ-
σωπικά αγωνίζομαι, ώστε το ΠΑΣΟΚ στις
επόμενες εθνικές εκλογές να αξιολογηθεί
θετικά ο ελληνικός λαός», είπε ο Νίκος Αν-
δρουλάκης μιλώντας στο Φόρουμ των Δελ-
φών, όταν κλήθηκε να σχολιάσει τα δημο-
σκοπικά ευρήματα.

Στο ΠΑΣΟΚ αντιμετωπίζουν με σκεπτι-
κισμό αυτή την αρνητική δημοσκοπική
εικόνα και επιχειρούν να ξορκίσουν την
εσωστρέφεια και κυρίως την ηττοπά-
θεια, που μοιάζει όμως να απειλεί ανοι-
χτά την παράταξη. Το βαρύ κλίμα ενι-
σχύεται και από τις εσωκομματικές ανα-
ταράξεις. Οι ισορροπίες είναι εύθραυ-
στες και τα «νεύρα τεντωμένα». Φαίνεται
εξάλλου και από τις εσωκομματικές αψι-
μαχίες μεταξύ στελεχών σε κομματικές
εκδηλώσεις. 

Σε πρώτη φάση, εκείνο στο οποίο εστιά-
ζουν είναι να ανακτήσουν και πάλι το πλεο-
νέκτημα της αντιπολίτευσης, καθώς μέχρι
τώρα η μόνη δυνατή φωνή που ακούγεται
είναι της Ζωής Κωνσταντοπούλου. Έτσι
λοιπόν εστιάζουν την κριτική τους στα κυ-
βερνητικά δρώμενα χωρίς κραυγές, ενώ
ταυτόχρονα επιδιώκουν να επαναφέρουν
το επιτυχημένο μοντέλο της κατάθεσης
τεκμηριωμένων προτάσεων πάνω σε θέ-
ματα της καθημερινότητας των πολιτών.

Δημοσκοπικό βατερλό 
για το ΠΑΣΟΚ 

Όχι μόνο έχει «κλειδώσει» στην τρίτη θέση, πίσω 
από την Πλεύση Ελευθερίας, αλλά «φλερτάρει» 

πλέον με μονοψήφια ποσοστά - Στην «αδύναμη ηγεσία» 
βλέπουν οι πολίτες τα αίτια της κατάρρευσης του κόμματος 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 
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Η
εκρηκτική άνοδος της Ζωής Κωνσταν-

τοπούλου και της Πλεύσης Ελευθερίας

στις δημοσκοπήσεις προκάλεσε τον με-

γαλύτερο πολιτικό αιφνιδιασμό των τελευταίων

μηνών, καθώς ένα μικρό κοινοβουλευτικό κόμμα,

που πολλοί χαρακτήριζαν αντισυστημικό, έχει

εξελιχτεί σε κυρίαρχο παίκτη της αντιπολίτευσης,

με ποσοστά που στις τελευταίες δημοσκοπικές

έρευνες τη φέρνουν σταθερά στη δεύτερη θέση

με διψήφια νούμερα, με το ΠΑΣΟΚ του Νίκου Αν-

δρουλάκη να βλέπει την πλάτη της.

Αν το «φαινόμενο Ζωή» θα έχει ανθεκτικότητα

ή αν πρόκειται για μια προσωρινή αναλαμπή που

οφείλεται στη συγκυρία και ειδικά στο πολιτικό

σοκ που προκάλεσε η τραγωδία των Τεμπών μέ-

νει να φανεί. Η ίδια, πάντως, με τον… αέρα στα

πανιά της Πλεύσης Ελευθερίας, ειδικά μετά και

τις τελευταίες δημοσκοπήσεις που την εκτο-

ξεύουν στο 17,9%, φαίνεται να έχει αρχίσει να αν-

τιμετωπίζει το εαυτό της ως… πρωθυπουργό εν

αναμονή. Αυτό αποκαλύπτει άλλωστε και η τε-

λευταία της δήλωση πως «σκέφτομαι το ενδεχό-

μενο να γίνω πρωθυπουργός, το συζητάω με τον

εαυτό μου, ετοιμάζομαι κάθε μέρα».

«Είμαι έτοιμη να ανταποκριθώ»
Συγκεκριμένα, σε συνέντευξή της χθες στον

Alpha η επικεφαλής της Πλεύσης Ελευθερίας

στην ερώτηση αν υπάρχει στο μυαλό της το ενδε-

χόμενο να γίνει πρωθυπουργός, απάντησε: «Το

συζητάω με τον εαυτό μου, κυρίως το δέχομαι

σαν συγκινητικό μήνυμα από πολλούς πολίτες,

νέα παιδιά, γυναίκες και κορίτσια, γιατί αν κάτι τέ-

τοιο συμβεί θα είμαι η πρώτη γυναίκα που ανα-

λαμβάνει μια τέτοια ευθύνη. Είναι μια πολύ μεγά-

λη ευθύνη. Είναι μια ευθύνη στην οποία θα είμαι

έτοιμη να ανταποκριθώ, όχι τώρα. Ετοιμάζομαι

κάθε μέρα και θα συνεχίσω να ετοιμάζομαι και

δεν θα σταματήσω».

Στο ερώτημα αν φοβάται την ευθύνη, απάντησε

με το απόφθεγμα του Καζαντζάκη «να αγαπάς την

ευθύνη», τονίζοντας πως «εγώ δεν μιλάω για θέ-

σεις εξουσίας αλλά για θέσεις ευθύνης. Δεν δη-

λώνω έτοιμη αλλά ετοιμαζόμενη πρωθυπουργός.

Γι’ αυτό που πρέπει να γίνει θα χρειαστούν πολλές

δυνάμεις και μεγάλη συμμετοχή του κόσμου».

Αναφερόμενη στη δημοσκοπική άνοδο της

Πλεύσης Ελευθερίας τόνισε πως «ό,τι κάνει η

Πλεύση το κάνει επειδή το πιστεύει, και όλη μου η

πορεία δείχνει αυτό. Δεν επέλεξα τα σίγουρα, ού-

τε πόνταρα σε δημοσκοπήσεις, πάντοτε είχα γνώ-

μονα όσα πιστεύω», ενώ όταν ρωτήθηκε αν περί-

μενε την άνοδο, απάντησε λέγοντας «παλεύω για

να φτιάξουμε τη χώρα μας, και όταν κάτι το πα-

λεύω δεν το παλεύω για πλάκα. Παλεύουμε για

κάτι πιο σημαντικό από τη δημοσκοπική άνοδο,

αλλά ο απογοητευμένος κόσμος να πιστέψει ότι

μπορούμε να αλλάξουμε τα πράγματα και ο καθέ-

νας να συμβάλει».

Στην ερώτηση αν η πολιτική κατεύθυνση του

κόμματός της είναι «αριστερά ή δεξιά;», απάντη-

σε: «Η Πλεύση από το 2019 έχει ένα σύνθημα,

“δεν κοιτάμε ούτε αριστερά ούτε δεξιά, κοιτάμε

μπροστά”. Σκοπός μας δεν είναι να περιχαρακώ-

σουμε την κοινωνία και να τους βάψουμε στα

χρώματά μας. Σκοπός μας είναι να ενώσουμε την

κοινωνία και να πάμε μπροστά, να φύγουν από τη

μέση διαχωρισμοί που δεν αποτυπώνουν πραγ-

ματικές διαφορές».

Στην ερώτηση αν το κόμμα της μπορεί να γίνει

αξιωματική αντιπολίτευση και αν έχει τα στελέχη,

απάντησε: «Τώρα που βλέπουμε ότι ο κόσμος μάς

αναζητά και μας εμπιστεύεται, εννοείται ότι ετοι-

μαζόμαστε για τα περισσότερα. Δεν παριστάνου-

με ότι αυτή τη στιγμή είμαστε πανέτοιμοι, η δική

μου δέσμευση είναι να δουλέψουμε σκληρά για

να προτείνουμε κυβερνητικές προτάσεις αυτά με

τα οποία θα προσκαλέσουμε τον κόσμο, και έχω

ανακοινώσει και ένα μεγάλο κάλεσμα και επιφυ-

λάσσομαι ως προς το πρόγραμμα».

Με θολή πολιτική ταυτότητα
Απίστευτη αμετροέπεια από την αρχηγό ενός

κόμματος προσωποπαγούς, με ανύπαρκτο στελε-

χιακό δυναμικό και με θολή πολιτική ταυτότητα,

που στηρίζεται κυρίως στον καταγγελτικό και λαϊ-

κιστικό λόγο της προέδρου του. Άλλωστε μέχρι

σήμερα δεν έχει καταφέρει να παρουσιάσει μια

συγκροτημένη πρόταση διακυβέρνησης ή ένα

συνεκτικό πρόγραμμα.

Για την ώρα, απλώς διαφοροποιείται φωνάζον-

τας πιο δυνατά από τους υπόλοιπους, απειλεί και

κουνάει το δάχτυλό της σαν βλοσυρή εισαγγελέ-

ας. Το σίγουρο είναι πως αν συνεχίσει στο ίδιο κα-

ταγγελτικό μοτίβο, χωρίς να παρουσιάσει με σα-

φήνεια μια εναλλακτική πολιτική πρόταση το φαι-

νόμενο δύσκολα θα αποκτήσει διάρκεια και ενδε-

χομένως να ξεφουσκώσει με την ίδια ταχύτητα

που φούσκωσε.

Η Ζωή κάνει
πρόβες για… 

πρωθυπουργικό
συνολάκι

Οι άλλοτε προστατευόμενοι μάρτυρες της Novartis «Μάξιμος Σα-
ράφης» και «Αικατερίνη Κελέση» έβαλαν τα δυνατά τους για να μη
δικαστούν ποτέ για τις κατηγορίες της ψευδούς κατάθεσης και της
ψευδούς καταμήνυσης. Αλλά το δικαστήριο δεν τους έκανε τη χάρη
και η δίκη θα προχωρήσει κανονικά.

Το επιχείρημα των συνηγόρων υπεράσπισης του Φιλίστορα Δε-
σταμπασίδη και της Μαρίας Μαραγγέλη ήταν ότι τα αδικήματα, για τα
οποία τους έχουν κατηγορήσει οι πολιτικοί τους οποίους ενέπλεξαν
μέσω των καταθέσεών τους, όταν ήταν προστατευόμενοι μάρτυρες,
στο σκάνδαλο της φαρμακοβιομηχανίας, έχουν παραγραφεί. Υπο-
στήριξαν ότι ο χρόνος της παραγραφής δεν παύει να προσμετράται
όταν ο κατηγορούμενος έχει την ιδιότητα του προστατευόμενου μάρ-
τυρα δημόσιου συμφέροντος. 

Οι πολιτικοί είχαν προσφύγει στη Δικαιοσύνη αμέσως μόλις έγινε
γνωστό το περιεχόμενο των καταθέσεων που έδωσαν οι προστατευό-

μενοι μάρτυρες, αλλά εκείνη την περίοδο κανείς δεν μπορούσε να
«ακουμπήσει» τον «Μάξιμο Σαράφη» και την «Αικατερίνη Κελέση». 

Η εισαγγελέας της έδρας πρότεινε να γίνει δεκτή η ένστασή τους,
κάτι που θα σήμαινε ότι η δίκη θα τιναζόταν στον αέρα. Το δικαστήριο

όμως αποφάσισε ότι τα αδικήματα είναι ενεργά και η διαδικασία θα
προχωρήσει κανονικά.

Βέβαια, φαίνεται ότι οι δυο κατηγορούμενοι δεν έχουν σκοπό να
σταματήσουν τις προσπάθειές τους, προκειμένου το Μονομελές
Πλημμελειοδικείο της Αθήνας να μην μπει στην ουσία της υπόθεσης,
καθώς εμφανίζονται αποφασισμένοι να συνεχίσουν τις ενστάσεις. 

Ο Φιλίστορας Δεσταμπασίδης εμφανίστηκε προκλητικός βγαίνον-
τας από τα δικαστήρια δηλώνοντας «δικαιωμένος», παρά την απόρ-
ριψη της ένστασής του, επειδή, όπως εξήγησε, τον ικανοποίησε η
πρόταση της εισαγγελέως. Επίσης είπε ότι «θα συνεχίσουμε τις εν-
στάσεις μας και στην επόμενη δικάσιμο και θα συζητηθούν και τα αι-
τήματά μας και επαναλαμβάνω ότι σταθερό μας αίτημα είναι η τηλεο-
πτική και δημοσιογραφική κάλυψη της δίκης για να μαθευτεί η αλή-
θεια».

Κωνσταντίνος Γεώργιζας

Αν και οι δύο πρώην κουκουλοφόροι μάρτυρες έβαλαν τα δυνατά τους για να μη δικαστούν
τελικά απορρίφθηκε η ένστασή τους για παραγραφή των αδικημάτων τους 

Η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας 
«καβάλησε το καλάμι» μετά τη δημοσκοπική
εκτίναξη του κόμματός της - Δήλωσε δίχως
ίχνος πολιτικής συστολής: «Σκέφτομαι
το ενδεχόμενο να γίνω πρωθυπουργός, 
το συζητάω με τον εαυτό μου, 
ετοιμάζομαι κάθε μέρα»

Δ Ι Κ Η  Γ Ι Α  Τ Η  Σ Κ Ε Υ Ω Ρ Ι Α  N O V A R T I S
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Μ
ε στόχο την ενίσχυση της αποτρεπτικής
ικανότητας της χώρας και την αναβάθμιση
της μαχητικής ισχύος των Ενόπλων Δυνά-

μεων, ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας
παρουσίασε στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτρο-
πή τον 12ετή Μακροπρόθεσμο Προγραμματισμό
Αμυντικών Εξοπλισμών (ΜΠΑΕ). Με ορίζοντα το
2037, το σχέδιο που διαμορφώθηκε κατόπιν των ει-

σηγήσεων των Αρχηγών των Γε-
νικών Επιτελείων επαναπροσ-
διορίζει το δόγμα αποτροπής της
χώρας, επενδύοντας με τρόπο
ολιστικό, βιώσιμο και πρωτοπο-
ριακό σε τεχνολογίες αιχμής,
διαλειτουργικότητα και φυσικά
στην εγχώρια αμυντική βιομηχα-
νία. Πρόκειται για έναν φιλόδοξο
και εκτεταμένο σχεδιασμό, με

προβλεπόμενο προϋπολογισμό ύψους 25 δισεκα-
τομμυρίων ευρώ, ο οποίος ενδέχεται να ανέλθει στα
28 δισ. ευρώ με την αξιοποίηση του επιπλέον δημο-
σιονομικού χώρου που θα δημιουργηθεί από την
ενεργοποίηση της ρήτρας διαφυγής. 

Οι βασικοί άξονες 
Ο μακροπρόθεσμος σχεδιασμός βασίζεται στους

εξής πυλώνες: Απόκτηση νέων Δυνατοτήτων και
Μέσων: Περιλαμβάνει την προμήθεια σύγχρονων
εξοπλισμών που θα καλύπτουν όλα τα πεδία
του σύγχρονου πολέμου - από την ξηρά και τη
θάλασσα έως τον κυβερνοχώρο. Συστήματα Δι-
οίκησης, Ελέγχου, Επικοινωνιών και Δορυφο-
ρικά Συστήματα: Επένδυση σε τεχνολογίες αιχ-
μής για διασύνδεση, παρακολούθηση και λήψη
αποφάσεων σε πραγματικό χρόνο. Follow-On
Support (FOS): Συνεχής υποστήριξη υφιστάμε-
νων και νέων οπλικών συστημάτων, με τη συμ-
μετοχή της εγχώριας βιομηχανίας σε ποσοστό
25%. Συντήρηση και αναβάθμιση υποδομών:
Ανάπτυξη και εκσυγχρονισμός στρατιωτικών εγκα-
ταστάσεων, ώστε να υποστηρίξουν τα νέα μέσα και
επιχειρησιακές απαιτήσεις.

Νέο δόγμα αποτροπής 
και «Ασπίδα του Αχιλλέα» 

Κεντρικό στοιχείο του νέου αμυντικού δόγματος
αποτελεί η «Ασπίδα του Αχιλλέα», ένα πολυεπίπεδο
αμυντικό πλέγμα, σχεδιασμένο να αντιμετωπίζει
σύγχρονες απειλές στον αέρα, τη θάλασσα και κάτω
από αυτήν.

Τα επίπεδα της «Ασπίδας» είναι:
Αντιαεροπορική προστασία
Αντιβαλλιστική άμυνα
Anti-drone ικανότητες
Αντιπλοϊκή προστασία
Ανθυποβρυχιακή άμυνα
Η πολυστρωματική άμυνα θα αποτελείται από

υφιστάμενα και νέα συστήματα, ενώ σημαντικό ρόλο
στη διαχείριση και αντιμετώπιση των απειλών θα
παίζει και η τεχνητή νοημοσύνη, ενώ οι δικτυοκεν-
τρικοί αισθητήρες και τα προηγμένα όπλα θα προ-
σφέρουν πλήρη κάλυψη σε όλη την ελληνική επι-
κράτεια. Αυτό σημαίνει πως κρίσιμες δυνάμεις απε-
λευθερώνονται από τη στατικότητα της χωρικής άμυ-
νας. Τα μαχητικά 4ης και 5ης γενιάς καθώς και οι νέ-
ες πλήρως ψηφιακές φρεγάτες FDI Belharra θα
μπορούν να αξιοποιηθούν σε άλλα θέατρα επιχειρή-
σεων, χρησιμοποιώντας τα στρατηγικά τους όπλα.

Νέες δυνατότητες Πυροβολικού
Το νέο δόγμα προβλέπει την ενίσχυση του πυραυ-

λικού Πυροβολικού, με απόκτηση εξελιγμένων πυ-
ραυλικών συστημάτων που θα έχουν τη δυνατότητα
στρατηγικών πληγμάτων σε μεγάλο βάθος. Αυτά τα
συστήματα θα μπορούν να υποστηρίξουν ακόμα και
τις πιο απομακρυσμένες νησιωτικές περιοχές, προ-
σφέροντας επικάλυψη πυρών και ταχεία απόκριση
σε κάθε μορφής απειλή. Τα νέα πυρομαχικά προ-
σφέρουν ευελιξία, ακρίβεια και αντιπλοϊκές ικανό-
τητες, κάτι που επιτρέπει την υποστήριξη μεταξύ νη-
σιωτικών μονάδων και ενισχύει τη συνοχή της αμυν-
τικής διάταξης στο Αιγαίο.

Φρεγάτες FREMM και νέα υποβρύχια
Ο ΜΠΑΕ περιλαμβάνει την απόκτηση νέων φρε-

γατών τύπου FREMM (σ.σ. κλάσης Bergamini από το

ιταλικό Ναυτικό), καθώς και τον εκσυγχρονισμό των
υφιστάμενων φρεγατών, υποβρυχίων και ταχέων
περιπολικών. Οι νέες φρεγάτες θα διαθέτουν αντι-
αεροπορικά συστήματα που θα δημιουργούν μια
αποτελεσματική ομπρέλα προστασίας μεγάλης εμ-
βέλειας, καθώς και δυνατότητα βολής πυραύλων
τύπου κρουζ (scalp naval), για να πλήττουν στρατη-
γικούς στόχους σε βάθος. 

Οι αντιπλοϊκοί πύραυλοι θα αντιμετωπίζουν τις
απειλές στην επιφάνεια της θάλασσας, ενώ τα πλέον
σύγχρονα συστήματα ανθυποβρυχιακού πολέμου,
σε συνδυασμό με τα ελικόπτερα MH-60 ROMEO, θα
έχουν τη δυνατότητα να εμπλέκουν οιονδήποτε
υποβρύχιο στόχο. Με τον τρόπο αυτό το Πολεμικό
Ναυτικό μετασχηματίζεται σε έναν πλήρως δικτυο-
κεντρικό στόλο, ικανό να επιχειρεί αποτελεσματικά
στην Ανατολική Μεσόγειο και πέραν αυτής.

Αεροπορική υπεροχή 
Η Πολεμική Αεροπορία αποκτά και ενσωματώνει

πλήρως μαχητικά αεροσκάφη 4,5ης και 5ης γενιάς
(RAFALE, F-35, F-16 Viper), τα οποία διαθέτουν:

Χαμηλή ανιχνευσιμότητα
Αυξημένη ακτίνα δράσης
Συστήματα ηλεκτρονικού πολέμου
Ραντάρ AESA και αισθητήρες προηγμένης τεχνο-

λογίας
Αυτή η νέα δύναμη θα λειτουργεί με πλήρη δια-

λειτουργικότητα με τα υπόλοιπα όπλα των Ενόπλων
Δυνάμεων, ενισχύοντας την επιχειρησιακή ευελιξία
και το στρατηγικό βάθος.

Σύγχρονος μαχητής
Η τεχνολογική αναβάθμιση του σύγχρονου μαχη-

τή αποτελεί βασική προτεραιότητα. 
Ο εξοπλισμός του θα βασίζεται σε πέντε θεμελιώ-

δη στοιχεία:
Επιβίωση
Επικοινωνία
Επίγνωση κατάστασης
Ευελιξία
Ισχύς πυρός
Ο στόχος είναι η απόλυτη προσαρμογή στις διαρ-

κώς μεταβαλλόμενες συνθήκες του σύγχρονου πε-
δίου μάχης.

Κυβερνοπόλεμος 
και δορυφορική υποστήριξη

Η ενίσχυση του τομέα του κυβερνοπολέμου περι-
λαμβάνει τη λειτουργία της μονάδας «1864», η οποία
θα επιχειρεί σε όλο το φάσμα του ηλεκτρονικού πο-
λέμου. Παράλληλα, σχεδιάζεται η απόκτηση γεω-
στατικού δορυφόρου στρατιωτικών προδιαγραφών,
ο οποίος θα ενισχύσει την αυτονομία της χώρας στις
επικοινωνίες και την επιτήρηση. Η διασύνδεση
όλων των οπλικών συστημάτων, πλατφορμών και αι-
σθητήρων θα επιτευχθεί με ένα κοινό και ενοποι-
ημένο σύστημα Διοίκησης και Ελέγχου, το οποίο θα
αξιοποιεί συστηματικά την τεχνητή νοημοσύνη, με
σκοπό την ανάλυση πληροφοριών, την εκμετάλλευ-
σή τους στη διαδικασία λήψης απόφασης και εμ-
πλοκής στόχων ανάλογα με τη σπουδαιότητα και
προτεραιότητα της απειλής.

ΕΛΚΑΚ και καινοτομία
Το Ελληνικό Κέντρο Αμυντικής Καινοτομίας (ΕΛ-

ΚΑΚ) βρίσκεται στην αιχμή του τεχνολογικού εκ-
συγχρονισμού. Ήδη έχει εγκατασταθεί το σύστημα
anti-drone «ΚΕΝΤΑΥΡΟΣ» σε φρεγάτες, ενώ βρί-
σκονται σε εξέλιξη έργα όπως:

Ανάπτυξη Συστήματος Διαχείρισης Μάχης
Μη Επανδρωμένα Θαλάσσια Σκάφη Επιφανείας

(USV)
Φορητά Συστήματα Επιτήρησης
Μη Επανδρωμένα Αεροσκάφη Μεταφοράς Φορ-

τίου
Εναέρια Επιτήρηση με ακουστικούς αισθητήρες
Ιδιαίτερη μέριμνα λαμβάνεται για την ενίσχυση

της διαφάνειας και της θεσμικής θωράκισης στη
διαχείριση εξοπλιστικών. 

Ο Μακροπρόθεσμος Προγραμματισμός Αμυντι-
κών Εξοπλισμών συνιστά μία στρατηγική τομή για
την εθνική άμυνα. Με έμφαση στη διαλειτουργικό-
τητα, την καινοτομία και τη στρατηγική αυτονομία, το
νέο δόγμα μετασχηματίζει τις ελληνικές Ένοπλες
Δυνάμεις σε μία σύγχρονη, ευέλικτη και τεχνολογι-
κά προηγμένη δύναμη, ικανή να απαντήσει σε κάθε
πρόκληση.

Ο «Θόλος» με πανίσχυρο
Πυροβολικό, φρεγάτες

FREMM, δορυφόρο 
και νέα υποβρύχια 

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Όσα ανακοίνωσε ο υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας 
στην αρμόδια επιτροπή στη Βουλή
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Δεν υπάρχει πάγος
στις σχέσεις

Ελλάδας - Τουρκίας»
Π

ρογραμματισμός ώστε να υπάρξει συ-

νάντηση του Κυριάκου Μητσοτάκη με

τον Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ

Τραμπ βρίσκεται σε εξέλιξη και αυτή αναμένεται

να γίνει πολύ σύντομα παρά το γεγονός ότι η νέα

Αμερικανίδα πρέσβειρα δεν έχει αναλάβει ακό-

μη καθήκοντα στην Αθήνα.

«Αυτήν τη στιγμή είμαστε στο στάδιο των πολ-

λαπλών διαβουλεύσεων για διάφορα ζητήματα,

όταν θα έρθει ο χρόνος θα συναντηθούν οι δύο

ηγέτες. Είναι ήδη δομημένη η σχέση από

την πρώτη θητεία του Αμερικανού προ-

έδρου. Αυτήν τη στιγμή οι δίαυλοι υπάρ-

χουν με την αμερικανική διοίκηση, είχαν

καλλιεργηθεί και πριν από τις αμερικανι-

κές εκλογές. Εκείνο που οφείλει να κά-

νει μια συνετή εξωτερική πολιτική είναι

να επεξεργάζεται όλα τα δυνατά σενάρια

και αυτό το είχαμε κάνει εμείς εγκαίρως

και αποδεικνύεται και στην πράξη», δήλωσε ο

υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης

από το Φόρουμ των Δελφών.

«Έχουμε άριστη σχέση»
Σε συνέντευξή του ρωτήθηκε για τη θετική δή-

λωση Τραμπ για τον Έλληνα πρωθυπουργό και

είπε ότι «με τη νέα αμερικανική διοίκηση έχουμε

μια άριστη σχέση. Ήμουν μεταξύ των ελαχίστων,

των πρώτων, που συνάντησα τον Αμερικανό

υπουργό Εξωτερικών στο Στέιτ Ντιπάρτμεντ, εί-

χαμε μια εξαιρετικά παραγωγική συζήτηση, στη

συνέχεια βρεθήκαμε εκ νέου στις Βρυξέλλες στο

περιθώριο της διάσκεψης του ΝΑΤΟ και έχουμε

αναπτύξει μια σταθερά καλή σχέση. Υπάρχουν

δίαυλοι επικοινωνίας, κυρίως υπάρχει μια σοβα-

ρή κατανόηση, μια σοβαρή σχέση, η οποία ανα-

τρέχει όχι μόνο στο παρελθόν και στη σχέση που

έχει αναπτυχθεί μεταξύ των δύο ηγετών στην

πρώτη θητεία του προέδρου Τραμπ, κυρίως στη

στρατηγική αμυντική σχέση που έχει αναπτυχθεί

μεταξύ Ελλάδας και ΗΠΑ και κυρίως στα κοινά

συμφέροντα τα οποία υπάρχουν».

Στη συνέχεια ο κ. Γεραπετρίτης σημείωσε:

«Νομίζω ότι αυτό είναι το αποτύπωμα μιας σο-

βαρής κυβέρνησης, μιας σοβαρής σταθερής

εξωτερικής πολιτικής και κυρίως ενός μεγάλου

διπλωματικού αποτυπώματος. Το γεγονός ότι η

Ελλάδα βρίσκεται στον σκληρό πυρήνα της ΕΕ

και εν πολλοίς αναλαμβάνει κρίσιμες πρωτο-

βουλίες για τις διατλαντικές σχέσεις και από την

άλλη η Ελλάδα είναι στο συμβούλιο ασφαλείας

στο Συμβούλιο Ηνωμένων Εθνών, συγκαθορί-

ζοντας τη διεθνή πολιτική. Νομίζω ότι

από μόνο του είναι ένας πολύ ισχυρός

παράγοντας που θα έκανε οποιονδήποτε

να θέλει να έχει από κοντά τη χώρα μας».

Σε ό,τι αφορά την πόντιση καλωδίου ο

κ. Γεραπετρίτης επισήμανε πως «η Ελλά-

δα δεν συζητεί ζητήματα κυριαρχίας, δο-

μής, Ενόπλων Δυνάμεων και όσα έχει λύ-

σει το Διεθνές Δίκαιο», ενώ συμπλήρωσε

ότι «η ελληνική κυβέρνηση και το υπουργείο

Εξωτερικών κάνει κάθε δυνατή προσπάθεια έτσι

ώστε να μην υπάρξει κανένα πρόβλημα στην

ηλεκτρική διασύνδεση».

«Προστατεύεται από 
το διεθνές δίκαιο»

Για την πόντιση του καλωδίου ανέφερε πως

«το έργο θα προχωρήσει, θα γίνει σε χρόνο ο

οποίος είναι ο κατάλληλος. Καταλαβαίνουμε

όλοι πάντως ότι από τη στιγμή που πρόκειται να

υπάρξει έρευνα και πόντιση σε θαλάσσιες πε-

ριοχές οι οποίες δεν έχουν οριοθετηθεί και

υπάρχουν διεκδικήσεις εκ μέρους και της Τουρ-

κίας, είναι προφανές ότι αυτό θα μπορούσε να

δημιουργήσει τριβή». Όπως τόνισε ο υπουργός,

«πρόκειται για ένα έργο συγχρηματοδοτούμενο

από την Ευρωπαϊκή Ένωση, το οποίο προστα-

τεύεται από το διεθνές δίκαιο, υπό την έννοια ότι

είναι ελεύθερη αυτή η έρευνα και πόντιση, δεν

απαιτεί άδεια».

Ο υπουργός Εξωτερικών υπογράμμισε πως

δεν υπάρχει κανένας πάγος στις ελληνοτουρ-

κικές σχέσεις αν και υπάρχουν πάντοτε τα ση-

μεία διαφωνίας μας. «Δεν είμαστε αιθεροβά-

μονες, ούτε πιστεύουμε ότι μπορούμε να τα λύ-

σουμε όλα μονομιάς. Θαυματοποιοί δεν είμα-

στε, πολιτικοί είμαστε. Και για τον λόγο αυτό

εκείνο, το οποίο θέλω να τονίσω είναι ότι η ελ-

ληνοτουρκική σχέση, όπως έχει διαμορφωθεί

δομημένα, οργανωμένα, με παραδοτέα, με

ιδιοκτήτες, με χρονοδιαγράμματα, θα συνεχι-

στεί», ανέφερε.

Τόνισε πως το Ανώτατο Συμβούλιο θα γίνει

σε επόμενο χρόνο: «Δεν έχει ακόμη καθοριστεί

σαφώς. Η τελευταία μας αναφορά ήταν ότι θα

γίνει σε χρόνο μετά το Πάσχα. Σε καμία περί-

πτωση όμως δεν βρισκόμαστε σε ένα καθε-

στώς παγώματος». 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Στους διαύλους επικοινωνίας με τις ΗΠΑ και τις πρωτοβουλίες 
που αναλαμβάνει η χώρα μας αναφέρθηκε ο υπουργός Εξωτερικών 
από το Φόρουμ των Δελφών - Για την πόντιση του καλωδίου τόνισε 

πως «το έργο θα προχωρήσει και θα γίνει σε χρόνο κατάλληλο»
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Ε
να από τα σημαντικά διδάγματα της Ιστορίας είναι ότι μια χώρα χωρίς ισχυρή άμυνα

είναι μια χώρα χωρίς ελευθερία. Και αυτό, ειδικά οι Έλληνες, το έχουμε διαπιστώσει

με απόλυτη σαφήνεια στο πέρασμα των αιώνων.

Με δεδομένο ότι η πατρίδα μας δεν γεννήθηκε για να είναι μικρή, για να ζητά άδεια και για

να ζει ως υποχείριο, οι επενδύσεις μας στην άμυνα δεν είναι απλώς επιλογή αλλά μονόδρο-

μος. Είναι το DNA μιας χώρας που για 3.000 χρόνια γράφει ιστορία με αιχμές σπαθιών, ηρωι-

σμό και λαμπρότητα πνεύματος. Και ένα νέο λαμπρό κεφάλαιο αυτής, ένα κεφάλαιο δύναμης

και προοπτικής ερχόμαστε και γράφουμε σήμερα.

Σε μια εποχή παγκόσμιας γεωπολιτικής αστάθειας η Ελλάδα αποδεικνύει εμπράκτως ότι

γνωρίζει πώς να υπερασπίζεται την εθνική της κυριαρχία, να θωρακίζει τα σύνορά της και να

διασφαλίζει την αξιοπρέπεια του λαού της. Γιατί η εθνική αξιοπρέπεια δεν είναι αφηρημένη

έννοια. Είναι το αποτύπωμα της αποφασιστικότητας ενός κράτους να σταθεί όρθιο, ισχυρό και

ανεξάρτητο. Και αυτό σήμερα γίνεται πράξη με τις επενδύσεις στην εθνική άμυνα.

Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας, υπό την ηγεσία του Κυριάκου Μητσοτάκη, υλοποιεί

τον πιο ριζικό και εκτενή μετασχηματισμό των Ενόπλων Δυνάμεων από τη Μεταπολίτευση μέ-

χρι σήμερα. Πλέον η Ελλάδα διαθέτει 24 υπερσύγχρονα Rafale, νέες φρεγάτες Belharra, μη επανδρωμένα

αεροσκάφη, τορπίλες, ανθυποβρυχιακά ελικόπτερα Romeo και ένα ολιστικό σχέδιο εκσυγχρονισμού. Αυτά

δεν είναι πολυτέλειες. Είναι η απόδειξη ότι η ασφάλεια του Έθνους μας είναι μη διαπραγματεύσιμη.

Είναι αυτή η κυβέρνηση που έσπασε την αδράνεια δεκαετιών και επένδυσε όχι μόνο σε οπλικά συστήματα

αλλά και στον άνθρωπο. Έτσι, για πρώτη φορά έπειτα από 14 χρόνια, τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων εί-

δαν αυξήσεις στους μισθούς και τα επιδόματά τους. Γιατί η εθνική άμυνα δεν χτίζεται μόνο με οπλικά

συστήματα, αλλά πάνω σε «ατσάλινες» καρδιές που πιστεύουν στην αποστολή τους.

Η εθνική ασφάλεια είναι το θεμέλιο κάθε ευημερίας. Και το θεμέλιο αυτό το ενισχύουμε με σχέ-

διο, σύνεση και αποφασιστικότητα.

Ήρθε ο καιρός να μην αποτελούμε πια το «μαύρο πρόβατο» παγκοσμίως. Σήμερα έχουμε ξανα-

κερδίσει τον σεβασμό συμμάχων και αντιπάλων μας. Και αυτό είναι προϊόν πολιτικής βούλησης και

εθνικής στρατηγικής.

Η διεθνής κοινότητα βλέπει πλέον την Ελλάδα ως πυλώνα σταθερότητας και αξιοπιστίας στην

Ανατολική Μεσόγειο. Στρατηγικές συμφωνίες με τις ΗΠΑ, τη Γαλλία, το Ισραήλ και άλλους συμμά-

χους θωρακίζουν τη χώρα απέναντι σε κάθε εξωτερική απειλή. Παράλληλα, με τη ρήτρα διαφυγής

που εξασφάλισε η κυβέρνησή μας στην ΕΕ, δημιουργείται δημοσιονομικός χώρος ειδικά για αμυντι-

κές επενδύσεις. Και ας μην ξεχνάμε ότι η Ευρώπη ακολουθεί την ελληνική γραμμή για μια πραγματι-

κή στρατηγική αυτονομία.

Οι επενδύσεις μας στην άμυνα δεν είναι απλώς αγορές εξοπλισμού. Είναι επενδύσεις στην ελευ-

θερία και την εθνική μας κυριαρχία, αλλά και κίνητρο για την εγχώρια βιομηχανία.

Το μήνυμά μας είναι ξεκάθαρο. Η Ελλάδα του 2025 είναι η Ελλάδα που ξέρει να μάχεται και να νικά, που

δεν φοβάται τις απειλές, δεν ζητάει άδεια για να υπερασπιστεί τα δίκαιά της και χτίζει το μέλλον με σιδερένια

θέληση.

Μαζί και την εθνική αξιοπρέπεια, που δεν είναι πια λόγια αλλά πράξεις. Και η σημερινή κυβέρνηση το απο-

δεικνύει κάθε μέρα. 

Η
Ευρώπη βρίσκεται σε ενεργειακό και γε-

ωπολιτικό αδιέξοδο. Από τη μια φωνάζει

για απεξάρτηση από το ρωσικό φυσικό

αέριο, από την άλλη υπάρχουν πλέον σαφείς ενδεί-

ξεις για επανεκκίνηση του Nord Stream. Και μαν-

τέψτε ποιοι ετοιμάζονται να τον επισκευάσουν και

να τον λειτουργήσουν: Αμερικανικές εταιρείες ή

παρακλάδια τους; Ναι, οι ίδιοι που μας έλεγαν να

κόψουμε τους δεσμούς με τη Μόσχα. Και τώρα

μπαίνουν οι ίδιοι στη μέση για να εισάγουν ρωσικό

αέριο στην Ευρώπη μέσω «τρίτων». Ποιος κοροϊ-

δεύει ποιον;

Ο γερμανικός αγωγός 
υπό αμερικανική διαχείριση

Σύμφωνα με έγκυρες διαρροές και αποκαλύψεις, πρώην

Αμερικανοί αξιωματούχοι όπως ο Ρίτσαρντ Γκρένελ (πρέ-

σβης στη Γερμανία) και επιχειρηματίες όπως ο Στίβεν Λιντς

κινούνται παρασκηνιακά για την εξαγορά της εταιρείας που

διαχειριζόταν τον Nord Stream 2. Οι συζητήσεις γίνονται μυ-

στικά. Φήμες λένε ότι ένα σωληνωτό σκέλος του Nord

Stream 2 είναι ακόμη τεχνικά λειτουργικό. Εξετάζουν μάλι-

στα να τον επαναφέρουν όχι μόνο για φυσικό αέριο αλλά και

για υδρογόνο στο μέλλον.

Τυπικά οι κυβερνήσεις -κυρίως το Βερολίνο- το διαψεύδουν. Η

Κομισιόν σφυρίζει αδιάφορα. Όμως, πίσω από τις κουρτίνες Ευ-

ρωπαίοι πολιτικοί και βιομηχανίες που στενάζουν από την ακριβή

ενέργεια αρχίζουν να γλυκοκοιτάζουν προς την Ανατολή ξανά. Όχι

γιατί αγαπούν τον Πούτιν αλλά γιατί η οικονομία δεν βγαίνει.

Το πιο τραγικό; Αν επανεκκινήσει ο αγωγός, ο έλεγχος δεν θα

είναι στη Ρωσία. Θα είναι στις ΗΠΑ. Ούτε καν στη Γερμανία. Ο αμε-

ρικανικός παράγοντας θα ρυθμίζει την παροχή, τις τιμές και την

πολιτική συναίνεση. Δηλαδή… ρωσικό αέριο με αμερικανική υπο-

γραφή και ευρωπαϊκή υποταγή.

Οι ευρωπαϊκές υποδομές αλλάζουν χέρια
Και δεν είναι μόνο οι αγωγοί. Οι αμερικανικοί όμιλοι

(και οι σύμμαχοί τους) μπαίνουν μεθοδικά και στις ευρω-

παϊκές διυλιστηριακές μονάδες.

Στην Ιταλία η ISAB πέρασε από τον ρωσικό Lukoil σε κυ-

πριακή εταιρεία με τη βοήθεια του εμπορικού γίγαντα

Trafigura. Στη Γερμανία η ExxonMobil πούλησε το μερίδιό

της στη MiRO στον Όμιλο Varo Energy με συμμετοχή Car-

lyle και Vitol, δηλαδή πάλι με αμερικανικά συμφέροντα.

Μιλάμε για αργή αλλά συστηματική μεταβίβαση των

ενεργειακών κόμβων της Ευρώπης σε τρίτους, κυρίως

από τις ΗΠΑ και το Ηνωμένο Βασίλειο. Η Ευρώπη, αντί να

αποκτήσει ενεργειακή ανεξαρτησία, αλλάζει απλώς εξάρ-

τηση. Από τη Ρωσία πάει στις ΗΠΑ. Και χειροκροτεί.

Οι Βρυξέλλες νομίζουν ότι κάνουν στρατηγική. Στην πραγματι-

κότητα υπογράφουν την παραίτηση της ηπείρου από τη γεωπολιτι-

κή της βαρύτητα.

Ποιος θα αντισταθεί;
Η ερώτηση είναι απλή: Υπάρχει κάποιος στην ΕΕ που να τολμά

να πει όχι; Όχι στο ευρωγραφειοκρατικό κατεστημένο που εγκρί-

νει πακέτα 800 δισ. χωρίς λογοδοσία και τα μοιράζει σε εξοπλι-

σμούς και μεσάζοντες; Ποιος στην ΕΕ τολμά να πει ότι αυτή η

στρατηγική οδηγεί στην αυτοκτονία της Ευρώπης;

Η Ευρώπη δεν έχει πια γεωστρατηγικό βάθος. Ούτε ηθικό ανά-

στημα. Ούτε καν πολιτική ηγεσία. Έχει μόνο επαγγελματίες πολιτι-

κούς, καριερίστες, διορισμένους κομισάριους και έναν λαό σε κα-

ταστολή. Η Ευρώπη δεν υπερασπίζεται συμφέροντα, απλώς δια-

χειρίζεται ήττες.

Και σε περίπτωση κρίσης;

Ένας ρωσικός τακτικός πύραυλος χρειάζεται λιγότερο από 2 λε-

πτά για να πλήξει το Βερολίνο. Ας το σκεφτούν αυτοί που μιλούν

για στρατιωτικοποίηση και «στρατηγική αυτονομία»… με τα λεφτά

των φορολογούμενων και με σχέδια επί χάρτου.

Η Ελλάδα δεν συγχρονίζεται με την Ευρώπη
Ας μιλήσουμε λοιπόν για Ελλάδα.

Μια χώρα με πλουτοπαραγωγικούς πόρους, στρατηγική γεωγρα-

φία, ενεργειακή πύλη και ρόλο-κλειδί στη Μεσόγειο. Τι μας δένει

πραγματικά με τη Γερμανία; Τι κοινά έχουμε με το Βέλγιο ή τη Σλοβε-

νία; Γιατί να συνεχίσουμε να σιωπούμε και να ακολουθούμε πολιτικές

που εξυπηρετούν άλλους, όταν μπορούμε να χαράξουμε δική μας

στρατηγική;

Η Ελλάδα ήδη είναι ενεργειακός κόμβος. Από την Αλεξανδρούπο-

λη εξυπηρετούνται ολόκληρα Βαλκάνια. Το LNG από τις ΗΠΑ έρχεται,

αποθηκεύεται, μεταφέρεται. Την ίδια ώρα, το Ιόνιο και η Κρήτη έχουν

δυναμικό υδρογονανθράκων που ελάχιστες ευρωπαϊκές χώρες δια-

θέτουν. Η γεωθερμία, ο ήλιος, ο άνεμος είναι όλα εδώ. Είμαστε χώρα

με αυτάρκεια και προοπτική.

Το τρίγωνο 3+1 (Ελλάδα-Ισραήλ-Κύπρος + ΗΠΑ) είναι ευκαιρία.

Συμμαχία ουσίας και ασφάλειας. Όχι γιατί μας αγαπούν οι άλλοι αλλά

γιατί έχουμε κάτι να δώσουμε. Έχουμε θάλασσα, ενέργεια, σταθερό-

τητα. Αυτά που ούτε η Γερμανία, ούτε η Γαλλία, ούτε το Βέλγιο μπο-

ρούν να προσφέρουν.

Ώρα να τολμήσουμε
Ίσως ήρθε η ώρα να πούμε αλήθειες. Ότι η ΕΕ έχει χάσει την ψυχή

της. Ότι ο εθνομηδενισμός και η υποταγή στο γερμανικό status quo

δεν φέρνουν ευημερία, φέρνουν παρακμή. Ότι η Ευρώπη των Εθνών

είναι η μόνη ρεαλιστική διέξοδος.

Και η Ελλάδα; Οφείλει να επιλέξει. Θέλουμε να είμαστε το «προτε-

κτοράτο του νότου» ή ο παίκτης-κλειδί στην Ανατολική Μεσόγειο;

Θέλουμε να περιμένουμε οδηγίες από τις Βρυξέλλες ή να χαρά-

ξουμε εθνική ενεργειακή στρατηγική βασισμένη στις δικές μας ανάγ-

κες και πόρους;

Η επόμενη γενιά δεν θα μας συγχωρέσει αν συνεχίσουμε να κρύβου-

με το κεφάλι στην άμμο. Αντί να μιλάμε για «ευρωπαϊκή αλληλεγγύη», ας

μιλήσουμε για εθνική κυριαρχία, ενεργειακή αυτάρκεια και γεωπολιτική

αυτοπεποίθηση. Ο χάρτης έχει αλλάξει. Το ερώτημα είναι ένα.

Θα παίξουμε ή θα μας παίξουν;

του
Μακάριου 

Β. Λαζαρίδη

Βουλευτής
Καβάλας 
με τη ΝΔ,

κοινοβουλευτικός
εκπρόσωπος 

Αγωγοί, συμφέροντα, υποταγή και το ενεργειακό Βατερλό της ηπείρου

Οι επενδύσεις στην άμυνα προστατεύουν την εθνική αξιοπρέπεια

του
Αλέξιου Ντόνα

Πρόεδρος
Ευρωπαϊκού
Ιδρύματος

Ελληνισμού
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Το καλό και το κακό

Υ
πάρχει μια σταθερή σχέση ανάμεσα στο καλό και στο κακό. Μετά
το κακό, πάντα έρχεται κάτι καλό. Αρκεί να αντέξεις για να το ζή-
σεις και αρκεί να έχεις αρκετά καθαρή ματιά για να το δεις.

Μου έχουν συμβεί πολλά «κακά» στη ζωή μου. Αναποδιές, ατυχίες,
αποτυχίες, τρικλοποδιές. Έχω περάσει περιόδους στη ζωή μου που ανα-
ρωτιόμουν «Γιατί εγώ;» ή «Γιατί σε μένα;». Δεν υπάρχει απάντηση σε αυ-
τή την ερώτηση. Οι αναποδιές, οι ατυχίες, οι αποτυχίες, οι τρικλοποδιές
συμβαίνουν σε όλους τους ανθρώπους. Απλά εμείς επειδή δεν ξέρουμε
την ιστορία όλων των ανθρώπων θεωρούμε ότι εκείνοι «την έβγαλαν λά-
δι». Όποιον άνθρωπο κι αν ρωτήσεις, έχει να σου πει την ιστορία του. Και
αυτή δεν είναι εύκολη. 

Έπειτα από πολλές ταλαιπωρίες χρόνων και αφού αναρωτήθηκα συχνά
«Γιατί εγώ;» ή «Γιατί σε μένα;», άρχισα να παίρνω λίγη απόσταση από το
συμβάν αυτό καθ’ αυτό και να εστιάζω περισσότερο στη γενική εικόνα.
Άρχισα να σκέφτομαι τι επακολούθησε, σε τι αποφάσεις με οδήγησε η
κάθε δυσκολία και τι ευκαιρίες δημιούργησε στην ανάγκη να ξεπεράσω
το δήθεν «κακό». Με αυτή τη μέθοδο οδηγήθηκα στο συμπέρασμα ότι οι

μεγαλύτερες επιτυχίες, τα πιο χαρούμενα γεγονό-
τα της ζωής μου, οι σημαντικότερες εξελίξεις της
προσωπικότητας και της ύπαρξής μου ήρθαν ενώ
προσπαθούσα να βρω λύση σε ένα μεγάλο πρό-
βλημα, σε μια μεγάλη κακοτυχία, σε μια ανυπέρ-
βλητη αποτυχία. Καμία εξέλιξη δεν ήρθε μέσα από
ένα πάρτι. Καμία πρόοδος δεν ήρθε μέσα από επι-
τυχία. Η επιτυχία ωστόσο ήρθε μέσα από την πρό-
οδο και τη ζύμωση που επέφερε η προηγούμενη
αποτυχία. 

Συχνά οι άνθρωποι δεν παρατηρούμε τι συμβαί-
νει. Μετά από μια «στραβή» κλαίμε τη μοίρα μας ή
κατεβάζουμε ρολά. Έτσι δεν παρατηρούμε τις ευ-
λογίες που παρουσιάζονται στον δρόμο μας, διότι
ασχολούμαστε με το να κλαίμε τη μοίρα μας. 

Μπορώ προσωπικά να απαριθμήσω δεκάδες πε-
ριστατικά όπου κυριολεκτικά έφαγα τα μούτρα
μου. Χωρίς την ύπαρξη αυτών δεν θα ήμουν αυτή
που είμαι και δεν θα βρισκόμουν εδώ που βρίσκο-
μαι. Και η συνεισφορά των «ατυχιών» ήταν κατά
πολύ μεγαλύτερη από εκείνη των επιτυχιών. Γιατί

με την ατυχία και την αποτυχία αναγκάζεσαι να αναπροσαρμόσεις την
πορεία σου, βρίσκεις εναλλακτικούς δρόμους να φτάσεις στον προορι-
σμό σου και δυναμώνεις τόσο που την επόμενη φορά δύσκολα κάτι άλλο
θα σε βάλει κάτω. 

Μόνο να θυμόμασταν πως από την κοπριά βγαίνει το λίπασμα κι από το
κάρβουνο το διαμάντι!

Το δεύτερο που πρέπει να μην ξεχνάμε ποτέ είναι να μην κάνουμε κα-
κό. Ακόμη και αν το μόνο που μας ενδιαφέρει σε αυτή τη ζωή είναι ο εαυ-
τός μας. Ακόμη και τότε πρέπει να θυμόμαστε να κάνουμε καλό. Διότι,
σύμφωνα με τον νόμο της ανταπόδοσης, ό,τι σπέρνεις θερίζεις, και ό,τι
δίνεις παίρνεις. Άρα αν δώσεις κακό, θα πάρεις κακό. Και αν πάλι κάνεις
καλό, θα πάρεις καλό. 

Οι άνθρωποι που κάνουν στους άλλους κακό ή προσπαθούν να κάνουν
στους άλλους κακό, καλύτερα να θυμούνται πως αργά ή γρήγορα αυτό το
κακό θα επιστρέψει στους ίδιους. Είναι νόμος του σύμπαντος. Τον έχω
ελέγξει αναρίθμητες φορές και δεν έχω πέσει ποτέ έξω. Έτσι, ακόμη κι
αν η ζωή σου αρχίζει και τελειώνει στο όριο του «εαυτούλη» σου, τότε
φρόντισε να κάνεις καλό, εάν θες να βρεις το καλό μπροστά σου. 

Αυτό δεν σημαίνει ότι όποιος κάνει καλό, δεν θα έχει ατυχίες, στενο-
χώριες, αποτυχίες και συμφορές. Απλώς σημαίνει ότι, κάνοντας καλό,
τουλάχιστον δεν θα σκάβει τον δικό του λάκκο για να πέσει ο ίδιος μέσα.
Η ενέργεια την οποία εξηγεί η κβαντική φυσική είναι πανταχού παρούσα
και διέπει τα πάντα και ουδείς μπορεί να της ξεφύγει. Για τον λόγο αυτό,
εκμεταλλευτείτε τη για το καλό και όχι για το κακό σας!

Το κακό που κάνεις μένει σ’ εσένα. Το καλό που κάνεις επιστρέφει σ’
εσένα.

Βούδας (563-483 π.Χ.)

της
Μαρίνας-Σελήνης

Κατσαΐτη

Αναπληρώτρια
καθηγήτρια 

και πρόεδρος 
του Τμήματος

Περιφερειακής
και Οικονομικής
Ανάπτυξης του

Γεωπονικού
Πανεπιστημίου

Αθηνών

Ε
δώ και χρόνια η ΕΕ συντηρείται στη ζωή…
διασωληνωμένη. Το τέλος της είναι θέμα
χρόνου, αν δεν συνέλθει. Αν την ύστατη ώρα

δεν επισυμβεί κάποιο θαύμα. Κάτι που είναι απίθα-
νο, αν και κανείς δεν γνωρίζει τι έχει προ(δια)γρά-
ψει η δική της ειμαρμένη.

Δεν πολιτεύτηκε σωστά. Στηρίχτηκε στις ΗΠΑ
υπερβολικά -ιδίως αμυντικά- και τώρα διαπιστώνει
πως τα πράγματα εξελίσσονται διαφορετικά. 

Ο νέος πλανητάρχης/σερίφης βλέπει τη διεθνή
σκηνή με άλλη (αμερικανική) θέαση και εγκαταλεί-
πει τη μέχρι τώρα προστατευτική -οικονομική και,
κυρίως, εξοπλιστική- κάλυψη που παρείχε στην ΕΕ.
Συνεπώς αλλάζουν άρδην τα μέχρι τώρα δεδομένα.
Η Ένωση είναι υποχρεωμένη του λοιπού να αυτο-
προστατευτεί με δικά της μέσα. Αυτό ση-
μαίνει σημαντικές δαπάνες (800 δισ. ευρώ
σε πρώτη φάση).

Εδώ όμως ανακύπτουν ζητήματα όπως:
- Πώς θα γίνει η κατανομή «βαρών»/ευ-

ρώ που απαιτούνται ανάμεσα στις 28 χώ-
ρες της ΕΕ;

Ήδη χώρες, όπως η δική μας, έχουν αυ-
ξημένες δαπάνες. 

- Πώς θα συνυπολογιστεί η συμμετοχή
κάθε χώρας, με δεδομένο ότι
κάποιες/«ισχυρές» χώρες (πχ, Γερμανία
και Γαλλία κ.ά.) διαθέτουν σύγχρονα όπλα
και -φυσιολογικά- θα είναι οι βασικοί προ-
μηθευτές οπλικών συστημάτων στις υπό-
λοιπες χώρες που δεν τα διαθέτουν; (σ.σ.: Εξυπα-
κούεται πως ό,τι γράφεται δεν ισχύει για εξοπλι-
σμούς από χώρες εκτός ΕΕ.)

Αναρωτιέμαι: οι διαθέτοντες σύγχρονα όπλα και
προμηθεύοντας τους εταίρους με αυτά, δεν θα
έχουν ένα σημαντικό οικονομικό όφελος; Ασφα-
λώς. Θα πρέπει λοιπόν το παραπάνω να συνυπολο-
γιστεί, δηλαδή η συμμετοχή στις δαπάνες εξοπλι-
σμού των εταίρων, να μην είναι ισομερής, αλλά
(πλην συνυπολογισμού πληθυσμιακών και άλλων
παραγόντων) να ληφθούν υπ’ όψιν και τα κέρδη που
θα αποκομίσουν ορισμένες χώρες από πωλήσεις
«όπλων». Έτσι θα αποφευχθεί το σύνηθες: Οι «μι-
κροί» να πληρώσουν και οι «μεγάλοι» να… επωφε-
ληθούν(!).

Αυτό θα είναι δίκαιο. Διατηρώ έντονες πάντως
επιφυλάξεις. 

Ο λόγος είναι πως, έως τώρα, οι «ισχυροί»/«Με-
γάλοι» της ΕΕ δεν επέδειξαν το απαιτούμενο ενδια-
φέρον για ισότητα, ισοτιμία… εταιρική. 

Ασφαλώς και η εν πολλαίς αμαρτίαις περιπεσούσα -
και τελικώς αφρόνως καταπεσούσα- ΕΕ δεν ανέμενε
μια τόσο σκληρή και άσπλαχνη συμμαχική εγκατάλει-
ψη από τη φίλη Αμερική. Συμβαίνουν όμως αυτά και
επαναλαμβάνονται ιστορικά. Η ΕΕ -ως μωρά παρθέ-
νος- ενήργησε και τώρα… λούζεται (λαϊκά και κυριο-
λεκτικά) τις συνέπειες. 

Εδώ και χρόνια έγραφα πως δεν μπορεί, δεν γίνε-
ται να έχει μέλλον ένα μόρφωμα συνεταιρικό χωρίς

στρατό/άμυνα, εξωτερική πολιτική, οικονομική
ισχύ- με κραυγαλέες ενδοεταιρικές ανισότητες,
χωρίς αρχές, αξίες, αξιοπιστία. Να ανέχεται για πά-
νω από 50 χρόνια την κατοχή της Κύπρου (χώρας
μέλους της) από την Τουρκία. Να μην έχει το σθέ-
νος/ανάστημα να επιβάλει κυρώσεις/αποκλει-
σμούς και να απαιτήσει την απόσυρση του «Αττίλα».
Την πήρε όμως (και καλά έκανε) ο πόνος για την…
Ουκρανία! Ποιος, πώς, γιατί να την εκτιμήσει; Τι
έπραξε για να την υπολείπονται; Η Γερμανία -κυ-
ρίως αυτή- διατηρούσε και συνεχίζει να έχει άρι-
στες σχέσεις με την Τουρκία(!). Ιδίως οικονομικές.
Άρα δεν τη συμφέρει να χάσει μια αγορά 80+ εκα-
τομμυρίων για τη «μικρή και ασήμαντη» Κύπρο! Αι-
δώς, αχρείοι φίλοι, σύμμαχοι και εταίροι(!). Όμως

(το ξαναέγραψα) «έχει ο καιρός» γυρί-
σματα και «εδώ πληρώνονται όλα». Έρ-
χεται ο νέος σερίφης που αποφασίζει και
διατάσσει. Και η ανήθικη, ανήμπορη,
πομπευμένη ΕΕ υφίσταται εκείνα που η
ίδια έκανε σε άλλους (χωρίς ονόματα για
να μη θίξω υπολήψεις… ανυπόληπτων).
Όμως φαίνεται πως -εδώ- πρόκειται να
πληρωθούν και άλλα! Τα πυγμαία/νανώ-
δη/θαμνώδη αναστήματα των Ευρωπαί-
ων ηγετίσκων κινδυνεύουν (βασικά λόγω
ιδιοτέλειας/συμφέροντος, μικρόνοιας
και ανηθικότητας) να υποστούν ένα ακό-
μη μεγαλύτερο πλήγμα, που θα είναι μοι-
ραίο/χαριστική βολή. Η Τουρκία (ως άλλη

ύαινα) καραδοκεί, μυρίστηκε την αποφορά της ευ-
ρωπαϊκής αδυναμίας (ορθότερα: αποσύνθεσης).
Έξυπνα λοιπόν… προσφέρθηκε να… βοηθήσει
συμμετέχοντας (με εξοπλισμούς και στρατό) στην
οικοδόμηση της άμυνας της ΕΕ! Όντως γενναιόδω-
ρη φιλική -και συμμαχική- προσφορά (σ.σ.: σαρκα-
στικά θα έλεγα και κάπως φιλάνθρωπη προς μια
ανήμπορη -όπως κατάντησε- ΕΕ). Βέβαια όχι χωρίς
αντάλλαγμα: τη -μετά βαΐων και κλάδων- είσοδό της
ως μέλους -και μελλοντικού αφεντικού- της ΕΕ(!). Η
ένταξή της στο (υπό αμφισβήτηση πλέον) ΝΑΤΟ θα
χρησιμοποιηθεί ως Δούρειος Ίππος. 

Αν η ΕΕ δεν αποκρούσει -μετά πολλών επαίνων-
την τουρκική προσφορά (σ.σ.: προσωπικά διατηρώ
έντονες επιφυλάξεις), τότε ο αυτοχειριασμός της θα
ολοκληρωθεί (με «ισλαμική» ευθανασία). Η Ευρώ-
πη -όχι μόνον η ΕΕ- βαθμηδόν θα εξισλαμιστεί και
οι συνέπειες θα είναι οδυνηρές. Θα γίνουν (εκ των
υστέρων βέβαια αντιληπτές από όλους, ακόμη και
από κρετίνους ηγέτες). Πάντως, ουδείς πυγμαίος
Ευρωπαίος ηγετίσκος νομιμοποιείται να απεμπο-
λήσει το ευρωπαϊκό πολιτισμικό κεκτημένο και τον
χριστιανισμό, χάριν των Τούρκων και του (εξ)ισλα-
μισμού! 

ΥΓ.: Αυτός είναι ο νέος ζοφερός κίνδυνος που
πρέπει να αποτραπεί/αντιμετωπιστεί. Διαφορετικά
θα χορέψουμε όλοι μαζί τον χορό του Ζαλόγγου με
τουρκικό αμανέ να μας συνοδεύει παρηγορητικά!

Ισλαμογόνος ευθανασία της ΕΕ

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Σ
τη σωστή κατεύθυνση κινούνται οι πρόσφατες
νομοθετικές πρωτοβουλίες του υπουργείου Δι-
καιοσύνης, σε συνεργασία με συναρμόδια

υπουργεία, για τη θέσπιση πλαισίου αντιμετώπισης της
παραβατικότητας ανηλίκων ηλικίας 12 έως 18 ετών, με
νέα αναμορφωτικά μέτρα, τα οποία στοχεύουν στην επα-
νένταξη των νέων μέσω της συμμετοχής τους σε αθλητι-
κές, πολιτιστικές και κοινωφελείς δραστηριότητες, αντί
της επιβολής παραδοσιακών τιμωρητικών ποινών. 

Συγκεκριμένα προβλέπεται και έχει αρχίσει ήδη να
εφαρμόζεται (αρχικά πιλοτικά σε περιοχές όπως η Αττι-
κή, τα Ιωάννινα, το Λασίθι, τα Χανιά και η Καστοριά), σε
ανηλίκους με ήπια παραβατική συμπεριφορά, η δυνα-
τότητα να ενταχθούν σε ερασιτεχνικά αθλητικά σωμα-
τεία, όπου μπορούν να συμμετέχουν σε προγράμματα
αθλητισμού. 

Περαιτέρω, προβλέπεται και αναμένεται και η έναρξη
εφαρμογής μέσω της δημοσίευσης της αντίστοιχης ΚΥΑ
και της συμμετοχής των ανηλίκων σε πολιτιστικές δρα-
στηριότητες, όπως η ένταξή τους σε θεατρικές παρα-
στάσεις, καθώς και η ανάθεση κοινωφελούς εργασίας.
Για παράδειγμα, έχει αναφερθεί ότι ένας ανήλικος που
έχει προβεί σε βανδαλισμό μπορεί να εργαστεί δίπλα σε
συντηρητές έργων τέχνης ή να συμμετάσχει σε ομάδες
εργασίας του δήμου για την αποκατάσταση των ζημιών
που προκάλεσε. 

Στόχος αυτών των μέτρων είναι η παιδαγωγική προ-

σέγγιση και η κοινωνική επανένταξη των ανηλίκων,

αξιοποιώντας τον αθλητισμό και τον πολιτισμό ως μέσα

πρόληψης και αντιμετώπισης της νεανικής παραβατι-

κότητας.

Η ανωτέρω κατεύθυνση δεν αποτελεί ελληνική και-

νοτομία, καθώς αρκετές χώρες έχουν θεσπίσει εδώ και

αρκετά χρόνια παρόμοια αναμορφωτικά μέτρα για ανη-

λίκους, εστιάζοντας στην κοινωνική επανένταξη και την

αποτροπή της υποτροπής μέσω εκπαιδευτι-

κών, αθλητικών και πολιτιστικών προγραμμά-

των.

Ενδεικτικά αναφέρεται το παράδειγμα της

Γερμανίας, όπου προβλέπονται μέτρα όπως η

υποχρεωτική κοινωνική εργασία, η παρακο-

λούθηση ειδικών προγραμμάτων εκπαίδευσης

και η συμβουλευτική υποστήριξη από κοινωνι-

κούς λειτουργούς, ενώ σε ορισμένες περιπτώ-

σεις οι ανήλικοι μπορούν να συμμετέχουν σε

επαγγελματική κατάρτιση ως εναλλακτική ποι-

νή. Του Ηνωμένου Βασιλείου, όπου βάσει των

Youth Rehabilitation Orders (Διατάγματα Απο-

κατάστασης Νεολαίας) προβλέπονται η ένταξη

σε εκπαιδευτικά και αθλητικά προγράμματα, η παρακο-

λούθηση από κοινωνικούς λειτουργούς και η παροχή

συμβουλευτικής για την αλλαγή συμπεριφοράς, ενώ

υφίσταται και το πρόγραμμα Sports-Based Intervention

με σκοπό την ενίσχυση της αυτοπειθαρχίας και της κοι-

νωνικής ένταξης των ανήλικων παραβατών μέσω του

αθλητισμού. 
Αντίστοιχες προβλέψεις για την επανένταξη μέσω θε-

ραπευτικών και εκπαιδευτικών προγραμμάτων υφί-
στανται στον Καναδά, στην Ολλανδία και τη Σουηδία,
όπου οι ανήλικοι παραβάτες σπάνια φυλακίζονται και

αντ’ αυτού εντάσσονται σε κέντρα κοινωνικής μέριμνας,
όπου λαμβάνουν εκπαίδευση και ψυχολογική υποστή-
ριξη. Και στις Ηνωμένες Πολιτείες, όπου σε αρκετές πο-
λιτείες εφαρμόζεται το πρόγραμμα Juvenile Diversion
Programs, που περιλαμβάνει την ένταξη των ανηλίκων
σε προγράμματα εθελοντισμού, συμβουλευτική υπο-
στήριξη και συμμετοχή σε αθλητικές ή εκπαιδευτικές
δραστηριότητες. 

Τα θετικά της ανωτέρω κατεύθυνσης είναι προφανή.
Τα αναμορφωτικά μέτρα βοηθούν τους ανηλίκους να
ενταχθούν ξανά στην κοινωνία αντί να στιγματίζονται

από το δικαστικό σύστημα. Αντί για ποινές που
μπορεί να τους οδηγήσουν σε περαιτέρω εγκλη-
ματικότητα, τους δίνεται η ευκαιρία να αλλάξουν
συμπεριφορά μέσω εκπαίδευσης, αθλητισμού
και κοινωνικής εργασίας. Έρευνες μάλιστα
έχουν δείξει ότι οι ανήλικοι που μπαίνουν σε σω-
φρονιστικά ιδρύματα έχουν υψηλότερα ποσοστά
επαναλαμβανόμενης παραβατικής συμπεριφο-
ράς. Αντιθέτως, η συμμετοχή σε προγράμματα
συμβουλευτικής και κοινωνικής ένταξης μει-
ώνει την πιθανότητα να επιστρέψουν στην εγ-
κληματικότητα. Πολλοί ανήλικοι προέρχονται
από περιβάλλοντα όπου η εγκληματικότητα είναι
καθημερινότητα. Μέσω της εκπαίδευσης, του

αθλητισμού και της κοινωνικής προσφοράς, τους δίνε-
ται η ευκαιρία να απομακρυνθούν από τοξικά περιβάλ-
λοντα και να αποκτήσουν νέες προοπτικές. Οι ανήλικοι
δεν έχουν την ίδια ωριμότητα με τους ενήλικες και οι
παραβατικές συμπεριφορές τους συχνά οφείλονται σε
έλλειψη καθοδήγησης. Αντί να αντιμετωπίζονται ως εγ-
κληματίες, τους δίνεται η δυνατότητα να κατανοήσουν
τις συνέπειες των πράξεών τους και να διορθώσουν τη
συμπεριφορά τους. Επιπλέον, αντί να γεμίζουν τα δικα-
στήρια και τα σωφρονιστικά ιδρύματα με ανήλικους πα-
ραβάτες, η Πολιτεία επενδύει σε εναλλακτικές λύσεις

που είναι πιο οικονομικές και αποδοτικές. Τα αναμορ-
φωτικά μέτρα συχνά είναι λιγότερο δαπανηρά από τη
φυλάκιση και έχουν μακροπρόθεσμα καλύτερα αποτε-
λέσματα, καθώς ένας ανήλικος που έχει επανενταχθεί
σωστά μπορεί να γίνει ενεργό και παραγωγικό μέλος
της κοινωνίας, με αποτέλεσμα και τη μείωση της συνο-
λικής εγκληματικότητας και την ενίσχυση της κοινωνι-
κής συνοχής. 

Φυσικά υφίστανται και αντίλογος και προβληματι-
σμός αλλά και ανησυχίες σχετικά με τα αναμορφωτικά
μέτρα για τους ανηλίκους, τόσο στην Ελλάδα όσο και
διεθνώς. 

Τα βασικά επιχειρήματα αφορούν την πιθανή ανα-
ποτελεσματικότητα στην αντιμετώπιση ειδικά πιο σο-
βαρών παραβατικών συμπεριφορών. Σχετικά υπο-
στηρίζεται ότι τα ήπια αναμορφωτικά μέτρα δεν απο-
τρέπουν τους ανηλίκους που εμπλέκονται σε σοβαρά
εγκλήματα, όπως επιθέσεις ή συμμετοχή σε εγκλη-
ματικές οργανώσεις. Αντίθετα καλλιεργούν ένα αί-
σθημα ατιμωρησίας που πιθανόν να έχει ως συνέπεια
ότι τελικά οι ανήλικοι μπορεί να εκμεταλλεύονται το
σύστημα, γνωρίζοντας ότι δεν θα αντιμετωπίσουν αυ-
στηρές συνέπειες, με αποτέλεσμα την αύξηση της νε-
ανικής εγκληματικότητας, καθώς δεν θα υπάρχει
ισχυρός αποτρεπτικός παράγοντας. Ένα επίσης σο-
βαρό ζήτημα είναι η έλλειψη επαρκών πόρων και δο-
μών, καθώς η εφαρμογή τέτοιων μέτρων απαιτεί κα-
λά οργανωμένα προγράμματα, κοινωνικούς λειτουρ-
γούς, ψυχολόγους και εκπαιδευτικούς, κάτι που πολ-
λές φορές δεν είναι διαθέσιμο σε επαρκή αριθμό.
Έτσι όμως ελλοχεύει ο κίνδυνος τα προγράμματα αυ-
τά να λειτουργούν τυπικά και όχι ουσιαστικά, με απο-
τέλεσμα να μην έχουν τον επιθυμητό αντίκτυπο. Επί-
σης ζήτημα αποτελεί και η τυχόν κατά περίπτωση
απουσία αυστηρών μηχανισμών ελέγχου της αποτε-
λεσματικότητας αυτών των προγραμμάτων, έτσι ώστε
να διασφαλίζεται ότι οι ανήλικοι όντως αλλάζουν
συμπεριφορά και δεν επιστρέφουν στην παραβατι-
κότητα. Επίσης ζήτημα είναι ότι κάθε ανήλικος έχει
διαφορετικές ανάγκες και αιτίες που τον οδηγούν
στην παραβατικότητα. Ένα γενικό σύστημα αναμορ-
φωτικών μέτρων μπορεί να μην είναι εξίσου αποτε-
λεσματικό για όλους. Για παράδειγμα, κάποιος που
προέρχεται από ένα κακοποιητικό περιβάλλον μπο-
ρεί να χρειάζεται πιο εντατική ψυχολογική υποστήρι-
ξη και όχι απλά συμμετοχή σε αθλητικές δραστηριό-
τητες.

Ωστόσο η συνολική εικόνα είναι ότι τα αναμορφωτικά
μέτρα, όταν εφαρμόζονται σωστά, δίνουν στους ανήλι-
κους μια δεύτερη ευκαιρία, συμβάλλουν στη μείωση της
εγκληματικότητας και την ενίσχυση της κοινωνικής συνο-
χής, καθιστώντας τα μια προοδευτική και αποτελεσματική
εναλλακτική της τιμωρητικής προσέγγισης και ένα στοί-
χημα που σε κάθε περίπτωση πρέπει να κερδηθεί.

Νέα αναμορφωτικά μέτρα 
για τους ανήλικους παραβάτες

του
Αντώνη

Πεπελάση

Δικηγόρος 
στον Άρειο Πάγο,

μέλος ένωσης 
Ελλήνων ποινικολόγων,
Ms Εμπορικού Δικαίου
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Π
ριν από λίγους μήνες οι ηγέτες της
Silicon Valley κάθονταν ο ένας δί-
πλα στον άλλον με πλατιά χαμόγελα

την ώρα που ορκιζόταν ο Ντόναλντ Τραμπ.
Ήταν οι ίδιοι που στήριξαν την προεκλογική
του εκστρατεία και τον επισκέπτονταν ο ένας
μετά τον άλλον στο Μαρ-α-Λάγκο. Σήμερα
όμως, μόλις τρεις μήνες μετά, οι άνθρωποι
αυτοί βλέπουν τα πορτοφόλια τους να αδει-
άζουν με ταχύτατους ρυθμούς λόγω των πο-
λιτικών του Αμερικανού προέδρου.

Οι εταιρείες που ιδρύθηκαν ή διευθύνον-
ται από τον διευθύνοντα σύμβουλο της Meta
Μαρκ Ζάκερμπεργκ, τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο της Apple Τιμ Κουκ, τον διευθύνοντα
σύμβουλο της Google Σούνταρ Πιτσάι, τον
CEO της Tesla Ίλον Μασκ και τον ιδρυτή της
Amazon Τζεφ Μπέζος έχασαν σωρευτικά
σχεδόν 1,8 τρισ. δολάρια σε αξία από την αρ-
χή του τρέχοντος έτους, ακόμη και μετά την
ανάκαμψη των αγορών την Τετάρτη λόγω
πολλών σχεδιαζόμενων δασμών. Ως αποτέ-
λεσμα, η προσωπική περιουσία αυτών των
επιχειρηματιών έχει συρρικνωθεί, σύμφω-
να με το CNN.

Όλοι τους ήλπιζαν να αποκομίσουν κάποια
επιχειρηματικά οφέλη από την εκλογή
Τραμπ, όπως λιγότερους κανονισμούς ή μει-
ωμένη αντιμονοπωλιακή πίεση. Ο Τραμπ από
την πλευρά του ήταν πρόθυμος να επεκτείνει
το αποτύπωμα της τεχνολογικής βιομηχα-
νίας στις ΗΠΑ και να εδραιώσει την Αμερική
ως ηγέτιδα στην τεχνητή νοημοσύνη.

Κίνδυνος συρρίκνωσης κερδών 
έως και 25% στην τεχνολογία

Ωστόσο, οι απώλειες στην Big Tech δεί-
χνουν ότι η Silicon Valley θα αντιμετωπίσει
επίσης μια σειρά από νέες προκλήσεις στον
απόηχο της αβεβαιότητας σχετικά με τα δα-
σμολογικά σχέδια του Αμερικανού προ-
έδρου, τα οποία στοχεύουν σε μεγάλο βαθμό
τις αλυσίδες εφοδιασμού στην Ασία, όπου οι
εταιρείες τεχνολογίας προμηθεύονται εξαρ-
τήματα και συναρμολογούν προϊόντα.

Οι δασμοί αποτελούν άμεση πρόκληση
για τους τεχνολογικούς γίγαντες και οι οι-
κονομικές τους επιπτώσεις θα μπορούσαν
επίσης να έχουν αρνητικές συνέπειες αν οι
καταναλωτές και οι διαφημιστές σφίξουν το
πορτοφόλι τους.

Οι αναλυτές είχαν προειδοποιήσει ότι οι
μακροπρόθεσμοι αμοιβαίοι δασμοί και η
συνακόλουθη οικονομική αβεβαιότητα θα
μπορούσαν να συρρικνώσουν τα κέρδη του
τεχνολογικού τομέα έως και 25%, σύμφωνα
με έκθεση της UBS την Κυριακή. Αυτό θα
σήμαινε μια μεγάλη μετατόπιση από τα σχε-
τικά σταθερά κέρδη και τις τιμές των μετο-
χών που απολάμβανε η Big Tech τα τελευ-
ταία χρόνια χάρη στην τεχνητή νοημοσύνη.

Τη Δευτέρα ο αναλυτής της Wedbush Se-
curities Νταν Άιβς περιέγραψε τη δασμολο-

γική πολιτική του Τραμπ ως Αρμαγεδδώνα
για τον τεχνολογικό τομέα, προσθέτοντας
ότι «κάνει το επενδυτικό τοπίο στην τεχνο-
λογία το πιο δύσκολο που έχω δει τα τελευ-
ταία 25 χρόνια».

Έπεσε στα $143 δισ.
η περιουσία του Μασκ

Για τον Ίλον Μασκ οι απώλειες από τις πο-
λιτικές του Τραμπ είναι τεράστιες. Παρά τη
δωρεά τουλάχιστον 290 εκατ. δολαρίων για
την υποστήριξη της επανεκλογής του Τραμπ
και τη συμμετοχή του στο υπουργείο Κυβερ-
νητικής Αποτελεσματικότητας, η περιουσία
του πλουσιότερου ανθρώπου στον κόσμο
έχει πέσει 143 δισ. δολάρια από την αρχή του
2025, σύμφωνα με στοιχεία του Bloomberg
Billionaires Index από τις 8 Απριλίου.

Οι μετοχές της Tesla υποχώρησαν 28%
και η κεφαλαιοποίησή της έπεσε 376,6 δισ.
δολάρια από την αρχή του τρέχοντος έτους,
έχοντας διαγράψει σε μεγάλο βαθμό τα με-
τεκλογικά της κέρδη. Ο Μασκ είπε ότι οι δα-
σμοί θα μπορούσαν να έχουν «σημαντικό»
αντίκτυπο στην Tesla. Ενώ ο Μασκ μπορεί
να βρίσκεται στο επίκεντρο λόγω της εγγύ-
τητάς του με τον Τραμπ, δεν είναι η μόνη

εξέχουσα τεχνολογική προσωπικότητα που
έχει δει την περιουσία του να συρρικνώνε-
ται σημαντικά.

Ο Ζάκερμπεργκ είδε να...
εξατμίζονται $26,5 δισ.

Η Meta ήταν μια από τις πρώτες μεγάλες
εταιρείες που υποσχέθηκαν να κάνουν δω-
ρεά 1 εκατ. δολαρίων στο εναρκτήριο ταμείο
του Τραμπ και ο Ζάκερμπεργκ έχει συναν-
τηθεί επανειλημμένως με τον Τραμπ τόσο
πριν όσο και μετά την ανάληψη των καθη-
κόντων του για να συζητήσουν τις προτεραι-
ότητες πολιτικής. Ο Ζάκερμπεργκ έκανε
επίσης πολλές φιλικές προς τον Τραμπ αλ-
λαγές στην επιχείρησή του, συμπεριλαμβα-
νομένης της ανάδειξης ενός εξέχοντος Ρε-
πουμπλικάνου στην κορυφαία θέση πολιτι-
κής της εταιρείας, της περικοπής επαγγελ-
ματιών ελέγχου στοιχείων και της προσθή-
κης τού συμμάχου του Τραμπ και προϊστα-
μένου του UFC Dana White στο διοικητικό
συμβούλιο της Meta. Ωστόσο, η καθαρή πε-
ριουσία του Ζάκερμπεργκ μειώθηκε κατά
26,5 δισ. δολάρια από την αρχή του 2025. Η
τιμή της μετοχής της Meta έχει υποχωρήσει
σχεδόν 2,25% από την αρχή του έτους μέχρι

σήμερα, παρασύροντας την αποτίμηση της
εταιρείας κατά 35,8 δισ. δολάρια.

Ο Μπέζος έχασε $47,2 δισ.
Ο Τζεφ Μπέζος έσπευσε να συγχαρεί τον

Τραμπ για την εκλογική του νίκη τον Νοέμ-
βριο, χαρακτηρίζοντάς την «εξαιρετική πο-
λιτική επιστροφή» και η Amazon δώρισε 1
εκατ. δολάρια στο ταμείο της εναρκτήριας
θητείας του Τραμπ. Σήμερα όμως η καθαρή
του περιουσία έχει μειωθεί κατά 47,2 δισ.
δολάρια από την αρχή του τρέχοντος έτους,
σύμφωνα με το Bloomberg. Οι μετοχές της
Amazon μειώθηκαν κατά 13% από έτος σε
έτος, μειώνοντας τη συνολική αποτίμηση
της εταιρείας κατά 316,8 δισ. δολάρια από
την αρχή του τρέχοντος έτους.

Υποχώρησε κατά 16,2%
η μετοχή της Google

Η Google δώρισε 1 εκατ. δολάρια στο
εναρκτήριο ταμείο του Τραμπ και μετέδωσε
ζωντανά την εκδήλωση στο YouTube. Και ο
Πιτσάι συμμετείχε στην παρέλαση των CE-
Os που επισκέφτηκαν το Μαρ-α-Λάγκο τις
εβδομάδες μετά τις εκλογές. Ωστόσο, η με-
τοχή της Google έχει υποχωρήσει τώρα κα-
τά 16,2% και η αποτίμησή της μειώθηκε κατά
386,7 δισ. δολάρια από την αρχή του τρέ-
χοντος έτους.

«Δάγκωσε» την... Αpple
Ο Τιμ Κουκ δώρισε επίσης 1 εκατ. δολάρια

στο ταμείο της εναρκτήριας θητείας του
Τραμπ, ανέφερε η Axios τον Ιανουάριο. Η
Apple έδωσε επίσης στον Τραμπ μια πολιτι-
κή νίκη νωρίτερα φέτος, όταν ανακοίνωσε
μια επένδυση 500 δισ. δολαρίων σε εγκατα-
στάσεις των ΗΠΑ τα επόμενα τέσσερα χρό-
νια. Αν και ορισμένα από αυτά τα σχέδια
ήταν πιθανό να ίσχυαν πριν από την ανάληψη
των καθηκόντων του Τραμπ, ο πρόεδρος
διεκδίκησε τα εύσημα για την κίνηση, λέ-
γοντας ότι δείχνει «πίστη σε αυτό που κά-
νουμε». Ωστόσο, η Apple, η οποία παράγει
πολλά από τα gadgets της σε ξένες αγορές
όπως η Κίνα, το Βιετνάμ και η Ινδία, αναμέ-
νεται να δεχτεί ιδιαίτερα μεγάλο πλήγμα από
τους δασμούς του Τραμπ. Η μετοχή της έχει
υποχωρήσει 18,5% από την αρχή του τρέχον-
τος έτους και 684 δισ. δολάρια έχουν κάνει
φτερά από τη χρηματιστηριακή της αξία.

Κατά τη διάρκεια της πρώτης θητείας του
Τραμπ, πολλές μεγάλες εταιρείες τεχνολο-
γίας άσκησαν πιέσεις για εξαιρέσεις από
τους δασμούς του Τραμπ. Αυτήν τη φορά
ωστόσο η κατάσταση είναι περισσότερο
αβέβαιη, κάτι που επισήμαναν οι αναλυτές
της Moody’s Ratings σε πρόσφατο ερευνη-
τικό σημείωμα.

«Αν και είναι δύσκολο να εκτιμηθούν οι
επιπτώσεις», έγραψαν οι αναλυτές, «πι-
στεύουμε ότι κανένας υποτομέας της τεχνο-
λογίας δεν θα μείνει αλώβητος».

Ποιοι μεγιστάνες
της Big Tech επένδυσαν

στον Τραμπ και είδαν
τα τρισ. να χάνονται

Οι κροίσοι που στήριξαν τον Αμερικανό πρόεδρο ποντάροντας 
σε μεγαλύτερα κέρδη βρέθηκαν αντιμέτωποι με ζημίες $1,8 τρισ.

εξαιτίας της πολιτικής του



Α
νοιχτή σε διαπραγματεύσεις με τις
ΗΠΑ για τους δασμούς δήλωσε η
πρόεδρος της Κομισιόν Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν, σε μια προσπάθεια να προλά-
βει τις εξελίξεις, επισημαίνοντας ότι «παγώ-
νουν» για 90 ημέρες τα αντίμετρα της Ευρω-
παϊκής Ένωσης.

«Εάν οι διαπραγματεύσεις δεν είναι ικανο-
ποιητικές, τα αντίμετρά μας θα τεθούν σε ισχύ.
Λαμβάνουμε υπόψη την ανακοίνωση του προ-
έδρου Τραμπ. Θέλουμε να δώσουμε μια ευ-
καιρία στις διαπραγματεύσεις», σημείωσε η
Ευρωπαία αξιωματούχος.

«Ενώ ολοκληρώνουμε την υιοθέτηση των
αντίμετρων της ΕΕ που έλαβαν ισχυρή υπο-
στήριξη από τα κράτη-μέλη μας, θα τα θέσου-
με σε αναμονή για 90 ημέρες. Εάν οι διαπραγ-
ματεύσεις δεν είναι ικανοποιητικές, τα αντίμε-
τρά μας θα ξεκινήσουν», κατέληξε, επισημαί-
νοντας ότι όλες οι επιλογές παραμένουν στο
τραπέζι. 

Την ίδια ώρα σημειώθηκε μια ακόμη κλιμά-
κωση της εμπορικής πολιτικής των ΗΠΑ έναν-
τι της Κίνας, με τον συνολικό δασμολογικό
συντελεστή της Αμερικής στις κινεζικές εισα-
γωγές να αυξάνεται επιπλέον 20% και να φτά-
νει στο 145%.

Η αύξηση ξεκίνησε από 84%, έφτασε στο
125% όταν η Κίνα ανακοίνωσε τη δική της αύ-
ξηση των δασμών και κατέληξε χθες στο 145%. 

Ένας πρόσθετος δασμός 20%, που συνδέε-
ται με μέτρα που στοχεύουν στις εισαγωγές
που σχετίζονται με τη φαιντανύλη, ανεβάζει το
συνολικό ποσό στο σημερινό επίπεδο.

Το… πολεμικό βίντεο του Μάο
Η Κίνα προειδοποίησε τις Ηνωμένες Πολι-

τείες την Πέμπτη ότι οι δασμοί στους κύριους
εμπορικούς της εταίρους θα έχουν σοβαρό
αντίκτυπο στη σταθερότητα της παγκόσμιας
οικονομίας.

«Οι Ηνωμένες Πολιτείες ανακοίνωσαν πρό-
σφατα την επιβολή αδιάκριτων δασμών σε
όλους τους εμπορικούς τους εταίρους, συμ-
περιλαμβανομένης της Κίνας, γεγονός που

υπονομεύει σοβαρά τα νόμιμα δικαιώματα και
συμφέροντα των κινεζικών εταιρειών και
επηρεάζει σοβαρά τη σταθερότητα της παγκό-
σμιας οικονομικής τάξης», δήλωσε ο εκπρό-
σωπος του υπουργείου Εμπορίου σε συνέν-
τευξη Τύπου.

Επίσης με βίντεο του πρώην ηγέτη της Κί-
νας, Μάο Τσε Τουνγκ, όπου διαμηνύει «δεν θα
υποχωρήσουμε», απάντησε το υπουργείο
Εξωτερικών στο Πεκίνο στον εμπορικό πόλε-
μο του Τραμπ.

Το βίντεο είναι ένα απόσπασμα από την ομι-
λία του Μάο στη λήξη του συνεδρίου του Κομ-
μουνιστικού Κόμματος της Κίνας το 1953,
όπου αναφερόταν στον πόλεμο της Κορέας,
στη διάρκεια του οποίου το Πεκίνο υποστήρι-
ξε την Πιονγιάνγκ και οι ΗΠΑ τη Νότια Κορέα.

«Ως προς το πόσο θα διαρκέσει αυτός ο πό-
λεμος, δεν είμαστε εμείς που θα το αποφασί-
σουμε. Εξαρτιόταν από τον πρόεδρο Τρούμαν
και τώρα εξαρτάται από τον πρόεδρο Αϊζενχά-
ουερ ή όποιον είναι ο επόμενος πρόεδρος των
ΗΠΑ. Στο χέρι τους είναι», είχε δηλώσει ο
ιστορικός ηγέτης της Κίνας. Και συνέχιζε:

«Ανεξάρτητα από το πόσο θα διαρκέσει αυτός
ο πόλεμος, εμείς δεν θα υποκύψουμε ποτέ.
Θα παλέψουμε μέχρι να θριαμβεύσουμε πλή-
ρως». Ρήση που, σύμφωνα με την εκπρόσωπο
του κινεζικού υπουργείου Εξωτερικών, Μάο
Νινγκ, ισχύει και σήμερα, καθώς είναι σε εξέ-
λιξη ο εμπορικός πόλεμος με την Ουάσιγκτον
μετά τους δασμούς 125% που επέβαλε ο Ντό-
ναλντ Τραμπ στα εισαγόμενα στις ΗΠΑ κινεζι-
κά αγαθά, αφού προηγουμένως το Πεκίνο εί-
χε ανακοινώσει δικούς του δασμούς 84% στα
αμερικανικά προϊόντα.

«Είμαστε Κινέζοι. Δεν φοβόμαστε τις προ-
κλήσεις. Δεν θα υποχωρήσουμε», ανέφερε το
βίντεο.

Είχε προηγηθεί νωρίτερα εντός της εβδο-
μάδας η δημοσίευση από το κινεζικό υπουρ-
γείο Εξωτερικών και τα κρατικά ΜΜΕ στο Πε-
κίνο ενός βίντεο από ομιλία του πρώην προ-
έδρου των ΗΠΑ Ρόναλντ Ρίγκαν το 1987, όπου
αποκήρυττε τους δασμούς ως μέτρο που θα
οδηγούσε σε αντίποινα και τελικά θα έβλαπτε
την αμερικανική οικονομία, σε μια προφανή
αναφορά στους δασμούς του Τραμπ. 
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Ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ Τραμπ επανέλαβε την
απειλή του ότι θα διατάξει στρατιωτική δράση εναντίον του
Ιράν σε περίπτωση που η Ισλαμική Δημοκρατία δεν κλείσει
συμφωνία για το πυρηνικό της πρόγραμμα, προσθέτοντας πως
σε ενδεχόμενο τέτοιο εγχείρημα θα διαδραμάτιζε ρόλο-κλειδί
το Ισραήλ. Είπε ακόμη πως το ενδεχόμενο να διαταχθεί στρα-
τιωτική δράση είναι «απόλυτα» πιθανό και ότι απομένει «ελά-
χιστος» χρόνος για να κλειστεί συμφωνία. «Αν χρειάζεται

στρατιωτική ισχύς, θα χρησιμοποιήσουμε στρατιωτική ισχύ»,
δήλωσε ο πρόεδρος των ΗΠΑ σε δημοσιογράφους. «Το Ισ-
ραήλ προφανώς θα εμπλακεί», πρόσθεσε.

Ο Αμερικανός πρόεδρος είχε απευθύνει επιστολή στο Ιράν
αξιώνοντας να διεξαχθούν διαπραγματεύσεις για το πυρηνικό
πρόγραμμα της χώρας, ώστε να αντικατασταθεί η προηγούμε-
νη διεθνής συμφωνία του 2015, που άρχισε να φυλλορροεί
αφότου ο ίδιος απέσυρε τις ΗΠΑ από αυτή το 2018, κατά τη

διάρκεια της πρώτης θητείας του. Μετά τη συνάντησή του με
τον πρωθυπουργό του Ισραήλ, προκάλεσε έκπληξη ανακοι-
νώνοντας πως θα διεξαγάγει «άμεσες» συνομιλίες με την Τε-
χεράνη, παρότι οι δυο χώρες δεν έχουν διπλωματικές σχέσεις
εδώ και 45 χρόνια. Το Ισραήλ ισχυρίζεται εδώ και δεκαετίες
πως η Τεχεράνη θέλει να αποκτήσει πυρηνικό οπλοστάσιο. Το
Ιράν απορρίπτει τις κατηγορίες αυτές και διαβεβαιώνει πως το
πυρηνικό πρόγραμμά του έχει μόνο πολιτικούς σκοπούς.

Ο Αμερικανός πρόεδρος απειλεί το Ιράν: «Αν χρειαστεί, θα χρησιμοποιήσουμε στρατιωτική ισχύ» 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΕΜΑΝΟΥΕΛ ΜΑΚΡΟΝ
«Μέχρι τον Ιούνιο 
θα αναγνωρίσουμε 
το παλαιστινιακό κράτος»

Η Γαλλία θα μπορούσε να ανα-
γνωρίσει ένα παλαιστινιακό κρά-
τος τον Ιούνιο, ανακοίνωσε ο πρό-
εδρος της χώρας Εμανουέλ Μα-
κρόν, με την ευκαιρία της διάσκε-
ψης στην οποία θα συμπροεδρεύ-
σει μαζί με τη Σαουδική Αραβία,
στη Νέα Υόρκη. «Πρέπει να οδεύ-
σουμε προς την αναγνώριση και
επομένως, τους επόμενους μήνες
θα το κάνουμε», είπε σε μια συνέν-
τευξη που παραχώρησε στο τηλεο-
πτικό κανάλι France 5.

«Ο στόχος μας είναι κάποια στιγ-
μή τον Ιούνιο, όταν με τη Σαουδική
Αραβία θα προεδρεύουμε σε αυτή
τη διάσκεψη όπου θα μπορούσαμε
να οριστικοποιήσουμε αυτό το κί-
νημα αμοιβαίας αναγνώρισης από
πολλούς», πρόσθεσε.

Άμεση ήταν η αντίδραση του Ισ-
ραήλ που είπε ότι τυχόν αναγνώρι-
ση ενός παλαιστινιακού κράτους
από τη Γαλλία θα αποτελέσει «αν-
ταμοιβή της τρομοκρατίας», όπως
εκτίμησε ο Ισραηλινός υπουργός
Εξωτερικών Γκίντεον Σάαρ, και
στήριξη για τη Χαμάς. 

«Αυτού του είδους οι ενέργειες
δεν φέρνουν την ειρήνη, την
ασφάλεια και τη σταθερότητα στην
περιοχή μας, αλλά το αντίθετο:
απλώς τις απομακρύνουν ακόμη
περισσότερο», κατέληξε. 

Τραμπάλα κάνουν…  οι δασμοί 
σε ΗΠΑ, Κίνα και Ευρώπη

Πάνω κάτω η φορολόγηση των εισαγωγών - Η Φον ντερ Λάιεν ανακοίνωσε
πως και η ΕΕ παγώνει για 90 μέρες τα αντίμετρα κατά των ΗΠΑ, ενώ 

η Αμερική αύξησε εκ νέου τους δασμούς στο 145% στον «ασιατικό δράκο» 
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ΛΗΣΤΕΙΑ ΣΤΟΝ ΑΛΙΜΟ 

Η εικόνα της Παναγίας 
που πρόσφερε το θύμα
στον εισβολέα και
η απάντηση του δράστη

Σκηνές που θυμίζουν αστυνομικό θρίλερ
εκτυλίχθηκαν το βράδυ της Δευτέρας σε
ήσυχη γειτονιά του Αλίμου, όταν τρεις κου-
κουλοφόροι εισέβαλαν σε μονοκατοικία και
κράτησαν όμηρους για ώρες ένα ζευγάρι με
την απειλή όπλων.

Η ώρα ήταν λίγο μετά τις 10 το βράδυ, όταν
οι τρεις άνδρες με καλυμμένα πρόσωπα και
σακβουαγιάζ στα χέρια εισέβαλαν από το
παράθυρο του ισογείου. Μέσα σε λίγα δευτε-
ρόλεπτα, το σπίτι μετατράπηκε σε πεδίο τρό-
μου. Ο ένας σημάδευε τη σύζυγο, ο άλλος τον
άνδρα. «Για μια στιγμή νομίσαμε πως είναι
φάρσα. Μετά ήρθε η ψυχρολουσία», αφηγεί-
ται η Μάρθα Παλατσίδου, η γυναίκα που έζη-
σε τον εφιάλτη.

Οι ληστές, φανερά πιεσμένοι, απαιτούσαν
επίμονα λίρες, χρυσό και μεγάλα χρηματικά
ποσά. Έκαναν άνω κάτω κάθε δωμάτιο,
έσπαγαν συρτάρια, έψαχναν μανιωδώς. 

Η Παλατσίδου όμως, αντί να λυγίσει, ύψω-
σε το ανάστημά της με έναν τρόπο απρόσμε-
νο: με πίστη. Άρχισε να προσεύχεται σιωπη-
λά, πήρε θάρρος και τόλμησε να μιλήσει στον
έναν από τους ληστές, λέγοντας πως βλέπει
μέσα του έναν καλό άνθρωπο. Του ζήτησε να
της επιτρέψει να κρατήσει μια εικόνα της
Παναγίας που είχε μέσα στην τσάντα της. Του
την έδωσε τελικά η ίδια φεύγοντας.

Η κίνηση αυτή φάνηκε να τον αιφνιδιάζει.
«Για μένα;», τη ρώτησε. «Ναι, για να σε βοη-
θήσει να ξεπεράσεις τα εμπόδια της ζωής
σου», του απάντησε. Λίγο πριν αποχωρήσει,
φέρεται να της είπε: «Αν με βοηθήσει η Πα-
ναγία, σου υπόσχομαι ότι μια μέρα θα έρθω
χωρίς μάσκα να σου ζητήσω συγγνώμη».

Οι δράστες τελικά αποχώρησαν όταν έμα-
θαν πως επίκειται η επιστροφή της κόρης του
ζευγαριού. Πριν φύγουν, είχαν αρπάξει κο-
σμήματα και ρολόγια αξίας περίπου 40.000
ευρώ.

Σωτήρης Μπαρσάκης

Σ
υγκροτημένο σχέδιο για συγκράτηση των τιμών στις
ακτοπλοϊκές γραμμές, προκειμένου να μην επιβαρυν-
θούν τα ελληνικά νοικοκυριά τη θερινή περίοδο, εκπό-

νησε η κυβέρνηση με πρωτοβουλία του υπουργού Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής Βασίλη Κικίλια.

Ειδικότερα, η κυβέρνηση αντιλήφθηκε την ευθύνη
της, ενόψει και της κοινοτικής νομοθεσίας που από
1ης/5/2025 επιβάλλει στην ακτοπλοΐα με πρόσθετα κό-
στη τη στροφή σε πράσινο καύσιμο. Παράλληλα προχω-
ρά σε περιορισμό των λιμενικών τελών κατά 50%, για ένα
έτος, προς όφελος των πολιτών (εκτός κρουαζιέρας).
Όπως ανακοινώθηκε, με αυτόν τον τρόπο δίνεται η πρό-
σθετη δυνατότητα συγκράτησης της τιμολογιακής πολι-
τικής των ακτοπλοϊκών εταιρειών μέσα σε μια
περίοδο δυσχερών οικονομικών συνθηκών
για όλους.

Και περιβαλλοντική
αναβάθμιση των λιμένων

Ο κ. Κικίλιας, που συγκρότησε το κυβερνη-
τικό σχέδιο, επεσήμανε πως έχουν ήδη έχουν
αναληφθεί πρωτοβουλίες για την ανάλογη
μείωση του λιμενικού τέλους με τους φορείς
διαχείρισης λιμένων (ΟΛΠ και ΟΛΘ), οι οποίοι
με τη σειρά τους συνδράμουν την προσπάθεια
της κυβέρνησης. Πρακτικά προβλέπεται η
μείωση του λιμενικού τέλους, το οποίο κατά
βάση εισπράττεται ανά ακτοπλοϊκό εισιτήριο, ενώ ποσό της
μείωσης αντισταθμίζεται για τους φορείς διαχείρισης λιμένων
από την ενίσχυση μέσω του Πράσινου Ταμείου για την υλοποί-
ηση περιβαλλοντικών δράσεων.

Επιπλέον, επιδιώκεται η περιβαλλοντική αναβάθμιση των λι-
μένων.

«Η κυβέρνηση και ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης
καταβάλλουν κάθε προσπάθεια στήριξης των πολιτών, της μέ-
σης ελληνικής οικογένειας και σε αυτό το πλαίσιο κατατέθηκε

τροπολογία που προβλέπει μείωση των λιμενικών τελών κατά
50%, κίνηση που αναμένεται να συγκρατήσει τις τιμές των
ακτοπλοϊκών εισιτηρίων», ανέφερε στην ομιλία του ο κ. Κικί-
λιας και συνέχισε: «Η κοινοτική νομοθεσία από 1/5/2025 επι-
βάλλει, δυστυχώς, στην ακτοπλοΐα όλης της Ευρώπης ειδικά

τέλη και πρόσθετα κόστη σε ό,τι έχει να κάνει με τη
στροφή στο πράσινο καύσιμο. Δημιουργείται έτσι στον
κλάδο της ακτοπλοΐας μια επιβάρυνση αναφορικά με τα
κόστη. Με αυτή την τροπολογία η κυβέρνηση περιορίζει
για έναν χρόνο τα λιμενικά τέλη κατά 50% (εκτός κρουα-
ζιέρας) προς όφελος των επιβατών, διότι παρέχει μια
πρόσθετη δυνατότητα στις ακτοπλοϊκές εταιρείες να
συγκρατήσουν την τιμολογιακή τους πολιτική σε μια πε-

ρίοδο δυσχερών οικονομικών συνθηκών».

Ισόποση ενίσχυση μέσω
του Πράσινου Ταμείου

Ο αρμόδιος υπουργός τόνισε επιπλέον
ότι «η εξίσωση, προκειμένου να βρεθεί νο-
μικά ένας τρόπος στήριξης των συμπατριω-
τών και των συμπολιτών μας, δεν ήταν κα-
θόλου εύκολη υπόθεση», ξεκαθαρίζοντας
ακόμη πως δεν θα λυνόταν χωρίς την εξαι-
ρετική συνεργασία με τον αντιπρόεδρο της
κυβέρνησης Κωστή Χατζηδάκη, που έχει
και την ευθύνη του συντονισμού της οικο-
νομικής πολιτικής, τον υπουργό Ενέργειας

και Περιβάλλοντος Σταύρο Παπασταύρου, τον υπουργό Εσωτε-
ρικών Θοδωρή Λιβάνιο, καθώς και τους αρμόδιους υφυπουρ-
γούς Οικονομικών Θάνο Πετραλιά και ΥΠΕΝ Νίκο Τσάφο, τους
οποίους και ευχαρίστησε.

Σχετικά με την αντιστάθμιση της μείωσης των λιμενικών τε-
λών, τόνισε ότι αυτή θα επιτευχθεί με ισόποση ενίσχυση που θα
δοθεί μέσω του Πράσινου Ταμείου, για την υλοποίηση πράσι-
νων και περιβαλλοντικών δράσεων με παράλληλο στόχο την
περιβαλλοντική αναβάθμιση των λιμένων.

Ο Κικίλιας μειώνει κατά
50% τα λιμενικά τέλη…

Πρωτοβουλία 
του υπουργού Ναυτιλίας

και Νησιωτικής 
Πολιτικής 

για να συγκρατηθούν
οι τιμές 

στα ακτοπλοϊκά 
εισιτήρια

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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Νέα έφοδος στους οίκους ανοχής της Αθήνας - Σφραγίστηκαν… αλλά δεν έκλεισαν 
Στοχευμένη επιχείρηση πραγματοποίησε το μεσημέρι της

Τετάρτης (9/4/2025) η Υποδιεύθυνση Καταπολέμησης Διακίνη-
σης και Εμπορίας Ανθρώπων και Αντικειμένων της Διεύθυνσης
Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος, σε πέντε οίκους
ανοχής στην ευρύτερη περιοχή του κέντρου της Αθήνας.

Οι έλεγχοι επικεντρώθηκαν στην ταυτοποίηση θυμάτων εμ-
πορίας ανθρώπων και γενετήσιας εκμετάλλευσης, καθώς και
στην εξακρίβωση της νομιμότητας λειτουργίας των καταστημά-
των, τα οποία, όπως διαπιστώθηκε, τελούσαν υπό σφράγιση
βάσει σχετικών αποφάσεων του δήμου.

Στο πλαίσιο της επιχείρησης συνελήφθησαν συνολικά 13 γυ-
ναίκες, οι οποίες εντοπίστηκαν να εργάζονται παράνομα στους
οίκους ανοχής, παραβιάζοντας τις σφραγίδες που είχαν τεθεί
από τις αρμόδιες Αρχές.

Κατά τη διάρκεια των ερευνών, κατασχέθηκαν το χρηματικό
ποσό των 745 ευρώ, καθώς και δύο κάμερες κλειστού κυκλώ-
ματος παρακολούθησης που ήταν εγκατεστημένες στους χώ-

ρους λειτουργίας. Οι συλληφθείσες οδηγήθηκαν στην αρμόδια
εισαγγελική Αρχή, ενώ ξεκίνησε εκ νέου η διαδικασία για την
επανασφράγιση των συγκεκριμένων οίκων ανοχής.

Οι Αρχές εξετάζουν το ενδεχόμενο τα πρόσωπα που εντοπί-

στηκαν να αποτελούν θύματα κυκλωμάτων εμπορίας ανθρώ-
πων, ενώ παράλληλα διερευνάται η πιθανή ύπαρξη οργανωμέ-
νου δικτύου που δραστηριοποιείται στην εκμετάλλευση γυναι-
κών με σκοπό το οικονομικό όφελος.

Η Αστυνομία εντείνει τις προσπάθειες για την εξάρθρωση των
κυκλωμάτων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της γενετή-
σιας εκμετάλλευσης, ενώ ταυτόχρονα προχωρά σε νέες στο-
χευμένες παρεμβάσεις. Οι έλεγχοι αναμένεται να συνεχιστούν
με αμείωτο ρυθμό το προσεχές διάστημα. Υπενθυμίζεται ότι
πριν λίγους μήνες αστυνομικοί της ίδιας Υποδιεύθυνσης μετά
από εκτεταμένους ελέγχους στους έξι οίκους ανοχής, στο πλαί-
σιο αντίστοιχης επιχείρησης εντοπισμού θυμάτων εμπορίας αν-
θρώπων, είχαν διαπιστώσει ότι πέντε από αυτούς λειτουργού-
σαν παράνομα, ενώ είχαν συλληφθεί συνολικά 15 άτομα για πα-
ραβίαση σφραγίδων. Είχε ενημερωθεί ο αρμόδιος δήμος για την
επανασφράγιση των πέντε χώρων και τη σφράγιση του έκτου.

Σ. Μπ.

Μ
ια καλά οργανωμένη σπείρα, με πλο-

κάμια σε κάθε γωνιά της χώρας και με

εξειδίκευση στις ηλεκτρονικές απά-

τες, έπεσε τελικά στα δίχτυα του νόμου. Ήταν

Τρίτη πρωί, 8 Απριλίου 2025, όταν οι αστυνομι-

κές δυνάμεις έκαναν την τελική τους κίνηση: μια

συντονισμένη επιχείρηση-σκακιστική κίνηση

ματ, που οδήγησε στη σύλληψη

τεσσάρων μελών της εγκλη-

ματικής οργάνωσης, ανάμεσά

τους και το αρχηγικό πρόσω-

πο, το οποίο φέρεται να κρα-

τούσε τα ηνία ενός ιδιαίτερα

επιτήδειου κυκλώματος.

Η πολύμηνη έρευνα της

Υποδιεύθυνσης Δίωξης Οικο-

νομικών Εγκλημάτων, σε συνεργασία με τη Δι-

εύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλή-

ματος, αποκάλυψε ένα εξαιρετικά μεθοδικό

μοντέλο δράσης: ψεύτικες αγγελίες πώλησης

μεταχειρισμένων αυτοκινήτων, με δήθεν «μι-

κρές» βλάβες και τιμές που φάνταζαν δελεαστι-

κές για τον ανυποψίαστο πολίτη. 

Οι φωτογραφίες; Κλεμμένες από το διαδί-

κτυο. Οι συνομιλίες; Επαγγελματικές και προ-

σεγμένες. Οι απατεώνες παρίσταναν τους εμ-

πόρους αυτοκινήτων, ζητώντας προκαταβολές

για ανύπαρκτα οχήματα και εξαφανίζονταν χω-

ρίς ίχνος.

Οι 52 περιπτώσεις με κέρδη 
πάνω από €170.000 

Μέσα σε μόλις έναν χρόνο, από τον Φεβρουά-
ριο του 2024, το κύκλωμα είχε πετύχει τη διά-
πραξη τουλάχιστον 52 απατών και 4 διακεκριμέ-
νων κλοπών, με κέρδη που ξεπερνούν τις
170.000 ευρώ. Δεν περιορίστηκαν όμως μόνο
στις αγγελίες. Εμπλέκονται επίσης σε κλοπές
οχημάτων, διάρρηξη οικιών, πλαστογραφίες,
ακόμη και νομιμοποίηση εσόδων μέσω τραπεζι-
κών συναλλαγών.

Το modus operandi τους ήταν σχεδόν αλάν-
θαστο: μόλις κατατίθετο το ποσό από το ανυπο-
ψίαστο θύμα, ακολουθούσε αυθημερόν ανάλη-
ψη του μεγαλύτερου μέρους μέσω ΑΤΜ, ενώ τα
χρήματα κατέληγαν στον «εγκέφαλο» της οργά-
νωσης. Ο τελευταίος, γνωστός για το βαρύ ποι-
νικό του παρελθόν, είχε καταφέρει στο παρελ-
θόν να αποδράσει από το Σωφρονιστικό Κατά-
στημα Κορίνθου το 2021 και είχε συλληφθεί με-
τά από επιχείρηση των ΕΚΑΜ, ενώ κατά τους
ελέγχους επιδείκνυε πάντα παραβατική και
απειλητική συμπεριφορά. Κατά την έφοδο των
Αρχών, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

•1 πιστόλι με 14 φυσίγγια

•2 αεροβόλα όπλα και 1 μαχαίρι

•31 αβολίδωτα φυσίγγια

•6 οχήματα

•3.100 ευρώ σε μετρητά

• κινητά τηλέφωνα, τραπεζικά έγγραφα, βι-
βλιάρια και κάρτες.

Η δράση των δραστών χαρακτηριζόταν από
δομή και διάρκεια, ενώ είχαν ήδη ταυτοποιηθεί
17 επιπλέον συνεργοί, για τους οποίους σχηματί-
στηκε δικογραφία κακουργηματικού χαρακτή-
ρα. Τρεις από τους συλληφθέντες είχαν απασχο-
λήσει τις Αρχές και στο παρελθόν για παρόμοια
αδικήματα, με δύο εξ αυτών να έχουν εκτίσει
ποινές κάθειρξης.

«Κάν’ το 7.000 και σ’ τα βάζω τώρα»
Α.:Ορίστε.
Θ.: Φίλε μου, και πάλι ο Κ. από Θεσσαλονίκη

είμαι, μία ερώτηση μόνο.

Α.: Παρακαλώ.

Θ.: Επειδή η φωτογραφία είναι το αμάξι πίσω

αριστερά χτυπημένο οκέι, και επειδή φαίνεται

ότι είναι πάνω σε κράσπεδο, έχει και από δεξιά

μεριά χτύπημα;

Α.: Όχι, κύριε, στο κράσπεδο το άφησε ο γερα-

νός, γιατί δεν μπορούσε να το τακτοποιήσει και…

Θ.: Ντάξει ρωτάω με συγχωρείς γιατί βλέπω

έτσι στη φωτογραφία, για αυτό σε ρωτάω, άρα

δηλαδή από δεξιά είναι άθικτο, δεν έχει κάτι.

Α.: Ναι, ναι, ναι.

Θ.: Ωραία, ε στα 7.000 μπορείς να μου βάλεις

μεταβίβαση; Και σ’ το πληρώνω τώρα.

Α.: Μεταβίβαση… έτσι ντάξει, χε χε, γίνεται.

Θ.: Δεν θέλω να μου κόψεις κάτι, κάν’ το 7.000

και σ’ τα βάζω τώρα.

Α.: Ντάξει, αγόρι μου, το θέμα είναι ότι τι θα το

κάνετε; Θα το κάνετε επαγγελματικό, τι θα το κά-

νετε;

Θ.: Εεε, προς το παρόν θα το μεταβιβάσω σε

μένα, θα το αφήσω ακινησία για ανταλλακτικά.

Α.: Ναι.

Οι συλληφθέντες οδηγήθηκαν στην αρμόδια

εισαγγελική Αρχή, ενώ οι έρευνες συνεχίζονται

για τον εντοπισμό των υπόλοιπων μελών και την

πλήρη εξάρθρωση του δικτύου.

Ο διάλογος θύματος
με τον εγκέφαλο, 
οι 17 συνεργοί και 
το δόλωμα της βλάβης

Πώς δρούσε η εγκληματική οργάνωση που έβαζε αγγελίες 
για μεταχειρισμένα ΙΧ με χαμηλές τιμές και άρπαζε 

τις προκαταβολές από τα ανυποψίαστα θύματα 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

ΕΞΑΡΘΡΩΣΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΑΠΑΤΗΣ



Η
σύζυγος του Πέτρου Φιλιππίδη δεν
ήξερε τίποτα για κακοποιητικές
συμπεριφορές στο θέατρο, δεν είχε

καταλάβει για τις φερόμενες ερωτικές σχέ-
σεις του συζύγου της, δεν τον θεωρεί ικανό
για τις απόπειρες βιασμού για τις οποίες τον
έχουν καταγγείλει και τον παραλληλίζει με
τον σταρ του Χόλιγουντ Κέβιν Σπέισι, ο οποί-
ος, κατά την άποψή της, πέρασε τα ίδια. Όλα

αυτά συνθέτουν την κατάθε-
ση της Ελπίδας Νίνου χθες
ενώπιον του Μεικτού Ορ-
κωτού Εφετείου Αθήνας,
μέσω της οποίας επιχείρη-
σε να υπερασπιστεί τον Πέ-

τρο Φιλιππίδη.
Το ταλέντο του, η τελει-

ομανία του και οι εκρηκτικές σχέσεις, που εί-
ναι στη φύση του θεάτρου, εξηγούν, σύμφω-
να με την Ελπίδα Νίνου, κάποια από τα δεδο-
μένα που έχουν σκιαγραφηθεί στη δίκη για
τον σύζυγό της μέσω μαρτυρικών καταθέσε-
ων. Τα υπόλοιπα είναι ψεύδη και στημένες
κατηγορίες, κατά την άποψη της μάρτυρα, η
οποία ξεκίνησε την κατάθεσή της με μια προ-
σωπική δήλωση για τις επιθέσεις που έχει
δεχτεί η ίδια. «Άνθρωποι που έχουν κάνει
σημαία τον σεβασμό στη γυναίκα με αντιμε-
τωπίζουν σαν σάκο του μποξ με χυδαίο και
ανήθικο τρόπο. Με βαφτίσουν υποταγμένη
και χωρίς βούληση επειδή τον στηρίζω και
κάθομαι δίπλα του. Τον στηρίζω, τον αγαπώ
βαθιά, είμαστε μαζί 33 χρόνια. Τον ξέρω, δεν
είναι βιαστής», είπε και μίλησε για την οικο-
γένεια που δημιούργησαν και την επιλογή
της να ανέβει μαζί του «τον Γολγοθά», κα-
λώντας παράλληλα όσους δεν την καταλα-

βαίνουν να μην τη χλευάζουν. «Δεν μπορώ να
δεχτώ άλλο αυτή την κακοποίηση», είπε.

Εργαλειοποίηση του #MeToo
και συμβολοποίηση του Πέτρου

Η πρόεδρος του δικαστηρίου ξεκαθάρισε
στη μάρτυρα ότι και η ίδια θα δεχτεί τη βάσα-
νο ακόμη και δύσκολων ερωτήσεων κατά την

ακροαματική διαδικασία, όπως και όλοι οι
υπόλοιποι μάρτυρες. Οι πρώτες δύσκολες
ερωτήσεις προέκυψαν όταν περιέγραφε τον
χώρο του θεάτρου σε συνδυασμό με καταγ-
γελλόμενες κακοποιητικές συμπεριφορές
του συζύγου της. Τον χαρακτήρισε βαθιά συ-
ναισθηματικό, λέγοντας ότι στην προσωπική
τους ζωή «δεν φώναξε ποτέ ούτε σε εμένα

ούτε στο γιο μας, δεν υπήρξαν ακρότη-
τες». Η πρόεδρος παρατήρησε ότι
«εδώ έχουν καταγγελθεί ακρότητες»
και η μάρτυρας τις δικαιολόγησε λέ-
γοντας: «Θέλει να μιλήσει και να πει τη
γνώμη του αφιλτράριστα». Η πρόεδρος
επισήμανε ότι όσα έχουν ακουστεί
συνθέτουν μια σκοτεινή όψη. Η Ελπίδα
Νίνου απάντησε ότι σκοτεινή όψη «δεν
υπάρχει» και εκτίμησε ότι «όλα έχουν
διογκωθεί».

Όταν η πρόεδρος ρώτησε την Ελπίδα
Νίνου ποιο μπορεί να είναι το κίνητρο
των δύο γυναικών που κατήγγειλαν τον

Πέτρο Φιλιππίδη, η σύζυγός του είπε: «Θέλω
κάποιος να μου το πει και εμένα το κίνητρο.
Ποιο κίνητρο είχαν; Δεν θέλω να προσπερά-
σω τα πέντε αυτά χρόνια και τον έναν χρόνο
που ο Πέτρος πήγε στη φυλακή. Χτύπημα με-
γάλο στην οικογένειά μου. Χάσαμε το σπίτι
μας, διαλύθηκαν τα πάντα. Αυτό που έχω κα-
ταλάβει είναι ότι έγινε εργαλειοποίηση του
#MeToo και συμβολοποίηση του Πέτρου». Η
πρόεδρος αναρωτήθηκε: «Δηλαδή δεν
υπήρχε λόγος να γίνει το #MeToo; Ήταν όλα
αγγελικά πλασμένα στο θέατρο;». Η Ελπίδα
Νίνου, επιχειρώντας να δώσει μια εξήγηση,
είπε ότι και οι καλλιτέχνες είναι άνθρωποι και
μάλιστα «νάρκισσοι. Υπάρχουν τσακωμοί,
έρωτες. Υπάρχουν έντονες καταστάσεις», δι-
ευκρινίζοντας ότι η ίδια τόσα χρόνια στο θέα-
τρο δεν είδε κάτι. Επίσης, εκτίμησε ότι ο Πέ-
τρος Φιλιππίδης «έγινε σύμβολο του #MeToo
γιατί ήταν γνωστός. Στην Αμερική και εκεί
έγιναν καταγγελίες. Εκεί έβαλαν τον Κέβιν
Σπέισι, χρειάζονταν γνωστοί για να γίνει το
κίνημα γνωστό».
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Μέσα από μια στοχευμένη επικοινωνιακή καμ-
πάνια υπό το σύνθημα «Η θέση είναι ανοιχτή - Εσύ
μπορείς να την καλύψεις», η Περιφέρεια Αττικής
απευθύνει πρόσκληση σε όλους τους επαγγελμα-
τίες του κλάδου μεταφορών προκειμένου να δη-
λώσουν συμμετοχή στο σχετικό μητρώο για τη με-
ταφορά μαθητών και μαθητριών που φοιτούν σε
σχολεία της Αττικής.

«Η ζωή και η ασφάλεια των παιδιών μας αλλά
και το αυτονόητο δικαίωμά τους για ισότιμη πρό-
σβαση στην εκπαίδευση αποτελούν για εμάς
απόλυτη προτεραιότητα και βασικό στοίχημα.
Μέρα με τη μέρα κάνουμε πράξη την υπόσχεσή
μας για την ασφαλή και υπεύθυνη μεταφορά
όλων των παιδιών μας στα σχολεία τους και στις
66 γειτονιές της Αττικής μας», δήλωσε χαρακτηριστικά ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής Νίκος Χαρδαλιάς και πρόσθεσε: «Με
συντονισμένο τρόπο, σε σύντομο διάστημα θα καλύψουμε

όλα τα κενά που δημιούργησαν οι άγονοι διαγωνισμοί του
παρελθόντος ώστε να διασφαλίσουμε ότι κανένα παιδί δεν
θα έχει προβλήματα στη μεταφορά προς και από το σχολείο
του, είτε ζει στο κέντρο είτε στην πιο απομακρυσμένη γειτο-

νιά του Λεκανοπεδίου. Τηρώντας τα πιο επικαι-
ροποιημένα πρωτόκολλα ασφάλειας, θα εξυπη-
ρετήσουμε με απόλυτη συνέπεια την καθημερι-
νή μεταφορά 37.000 μαθητών και μαθητριών με
2.000 δρομολόγια σε όλη την Αττική, εξασφαλί-
ζοντας παράλληλα άριστες εργασιακές συνθή-
κες για τους αναδόχους. Καλούμε τους επαγγελ-
ματίες του κλάδου να δηλώσουν συμμετοχή στο
μητρώο της Περιφέρειας και να συνεισφέρουν
με αυτό τον τρόπο ενεργά σε ένα έργο παιδείας
και προσφοράς στην κοινωνία».

Η καμπάνια συνοδεύεται και από ένα θεματικό
βίντεο, στο οποίο η αντιπεριφερειάρχης Παιδείας
Έρρικα Πρεζεράκου εξηγεί βήμα βήμα τη διαδι-
κασία που πρέπει να ακολουθήσουν οι υποψήφιοι

ανάδοχοι προκειμένου να συμμετάσχουν στη νέα προκήρυξη
για την ανάληψη της μεταφοράς μαθητών για τα σχολικά έτη
2025-2028.

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

Πώς η σύζυγός του Ελπίδα Νίνου τον συνέδεσε 
με τον σταρ του Χόλιγουντ: «Έγινε σύμβολο του #MeToo 

γιατί ήταν γνωστός. Σκοτεινή όψη δεν υπάρχει, 
όλα έχουν διογκωθεί. Τον ξέρω, δεν είναι βιαστής»

Πέτρος Φιλιππίδης, όπως Κέβιν Σπέισι...

Χαρδαλιάς: «Γίνεται πράξη η υπόσχεση για ασφαλή και υπεύθυνη μεταφορά των παιδιών μας στα σχολεία τους»
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Νέο Ειδικό Σχολείο
ζητούν τέσσερις δήμοι 

Ανέγερση νέου και σύγχρονου Ειδικού
Σχολείου ζητούν οι δήμαρχοι των όμορων
δήμων Καλλιθέας, Μοσχάτου-Ταύρου, Νέας
Σμύρνης και Παλαιού Φαλήρου. Οι τρεις δή-
μαρχοι Κώστας Ασκούνης, Ανδρέας Ευθυμί-
ου, Γιώργος Κουτελάκης και ο εντεταλμένος
σύμβουλος του Παλαιού Φαλήρου Μιχαήλ
Μιχαηλίδης είχαν συνάντηση με την ηγεσία
των Κτιριακών Υποδομών ΑΕ, στην οποία
γνωστοποίησαν τα σοβαρά προβλήματα που
έχει το παλιό Ειδικό Σχολείο, στην οδό Μαν-
τζαγριωτάκη 12 στην Καλλιθέα, με τις προκάτ
αίθουσες. Όπως υποστήριξαν, το συγκεκρι-
μένο κτήριο δεν πληροί τις απαραίτητες προ-
ϋποθέσεις για την υποδοχή των 103 μαθητών
με ειδικές ανάγκες από τους τρεις όμορους
δήμους, επισημαίνοντας την επείγουσα
ανάγκη ανέγερσης ενός νέου, σύγχρονου Ει-
δικού Σχολείου.

Κατά τη συνάντηση οι δύο πλευρές συμ-
φώνησαν, ώστε οι υπηρεσίες των Κτιρια-
κών Υποδομών ΑΕ να αναζητήσουν άμεσα
κατάλληλο οικόπεδο για την ανέγερση νέου
σύγχρονου σχολείου, ενώ ταυτόχρονα θα
πραγματοποιηθούν, μετά από επιτόπιο
έλεγχο, άμεσες παρεμβάσεις στο υπάρχον
κτήριο με χρηματοδότηση από τις Κτιρια-
κές Υποδομές ΑΕ.

«Ξήλωσε» τη Διεύθυνση
Πολεοδομίας 

Στην αιφνιδιαστική καθαίρεση τριών
ανώτερων στελεχών της Πολεοδομίας Βό-
λου προχώρησε ο δήμαρχος Αχιλλέας Μπέ-
ος, μετά από σχετική εισήγηση του αρμόδιου
αντιδημάρχου Γιώργου Μουλά. Της σχετικής
απόφασης του δημάρχου είχαν προηγηθεί
δημοσιεύματα του τοπικού Τύπου, σύμφωνα
με τα οποία υπήρχε «συσσωρευμένη δυσα-
ρέσκεια» στην τοπική κοινωνία για σημαντι-
κές καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση αιτη-
μάτων για νέες οικοδομές, κυρίως για τη
ρευματοδότησή τους, ενώ και δικηγόροι
εξέφραζαν παράπονα για θέματα αρμοδιό-
τητάς τους. Με αυτά που ακούγονται τελευ-
ταία για τις πολεοδομίες, οι δήμαρχοι προ-
σπαθούν να «φυλάνε τα ρούχα τους»… 

Φτιάχνει αθλητικό κέντρο στην Πάτμο 
«Εξαγωγή» τεχνογνωσίας έχει τη δυνατότητα να

κάνει πλέον ο δήμαρχος Φυλής Χρήστος Παππούς,
βοηθώντας, έτσι, μικρότερους δήμους που δεν έχουν
τη δυνατότητα να κατασκευάσουν ζωτικά έργα. Πρό-
σφατο παράδειγμα, η σύμβαση συνεργασίας που υπέ-
γραψε ο κ. Παππούς με τον δήμαρχο Πάτμου Νικήτα
Τσαμπαλάκη, με την οποία ο Δήμος Φυλής αναλαμβά-
νει την κατασκευή αθλητικού κέντρου στο νησί. Για την
ακρίβεια, η Αναπτυξιακή Επιχείρηση Δήμου Φυλής αναλαμβάνει τις μελέτες, τα τεύχη
δημοπράτησης, τη δημοπράτηση και την επίβλεψη εκτέλεσης του έργου «Δημιουργία
αθλητικού κέντρου - γηπέδου ποδοσφαίρου και κλασικού αθλητισμού» στον Δήμο
Πάτμου, το οποίο έχει εξασφαλισμένη χρηματοδότηση από το πρόγραμμα «Φιλόδη-
μος» του υπουργείου Εσωτερικών.  Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Φυλής: «Συμβάλ-
λουμε στην κατασκευή έργων σε άλλους δήμους, αξιοποιώντας την τεχνογνωσία που
διαθέτουμε, αφού είμαστε από τους πρώτους, σε έργα, δήμους της χώρας».

Σ
χετικά ικανοποι-
ημένοι είναι οι δή-
μαρχοι από τη ρύθ-

μιση που αφορά το μεγά-
λο οικονομικό αγκάθι του
τέλους ταφής απορριμμά-
των που παραλίγο να
«ναρκοθετήσει» τους
προϋπολογισμούς τους.
Με την τροπολογία που
πέρασε το υπουργείο
Εσωτερικών, το τέλος τα-
φής μετατρέπεται κι επί-
σημα σε έναν ανταποδοτι-
κό μηχανισμό στήριξης
των δήμων και των Φορέ-
ων Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων (ΦοΔΣΑ)
για την ανακύκλωση. Όπως προβλέπεται, το σύ-
νολο του ποσού που εισπράττεται από το τέλος
ταφής θα επιστρέφεται στους ΟΤΑ και τους ΦοΔ-
ΣΑ, καθώς το 85% θα επιστρέφει σε δήμους για
προμήθεια εξοπλισμού, υποδομές και δράσεις
ανακύκλωσης, ενώ το 15% θα αξιοποιείται για την
αποκατάσταση Χώρων Ανεξέλεγκτης Διάθεσης
Απορριμμάτων (ΧΑΔΑ) και παλαιών ΧΥΤΑ. Έτσι,
το τέλος ταφής παύει να είναι ένα πρόστιμο που
πληρώνουν οι δήμοι και μετατρέπεται σε ένα ερ-

γαλείο χρηματοδότησης περιβαλλοντικών πα-
ρεμβάσεων.

Πέρα από τον τρόπο διάθεσης των χρημάτων,
ωστόσο, η ρύθμιση έρχεται να δώσει μια «ανά-
σα» στους δήμους σε σχέση με την καταβολή του
τέλους, καθώς προβλέπεται η αύξηση των ΚΑΠ
(Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι) κατά 118 εκατομ-
μύρια ευρώ, τα 70 εκατ. για λειτουργικές δαπά-
νες των ΟΤΑ και 48 εκατ. για μισθολογικές αυξή-
σεις λόγω κατώτατου μισθού και επιδομάτων βα-
ρέων και ανθυγιεινών. 

Δωρεάν εξετάσεις στον Δήμο
Ηλιούπολης
Δωρεάν κλινική μαστολογική εξέταση και
δωρεάν εκτίμηση κινδύνου αρτηριακής
υπέρτασης, με αφορμή την Παγκόσμια
Ημέρα Υγείας της 7ης Απριλίου, οργανώ-
νει για το Σαββατοκύριακο 12 και 13 Απρι-
λίου η δημοτική αρχή Ηλιούπολης, στα οικεία δημοτικά ιατρεία. Ο Δήμος Ηλιού-
πολης ενθαρρύνει τους δημότες και κατοίκους να πραγματοποιούν τις απαραίτη-
τες εξετάσεις προληπτικά, προκειμένου να αντιμετωπίζουν εγκαίρως προβλήμα-
τα υγείας που συνδέονται με σημαντικές ασθένειες. Σημειώνεται πως φέτος η
Παγκόσμια Ημέρα Υγείας είναι αφιερωμένη στην εξάλειψη των αποτρέψιμων θα-
νάτων μητέρων και νεογνών, καθώς και την προτεραιοποίηση της μακροπρόθε-
σμης υγείας και της ευεξίας των γυναικών.

Το σινεμά πάει 
για… πάρκινγκ! 

Στο στόχαστρο αντιπολίτευσης, συλλόγων και πολιτών έχει
μπει ο δήμαρχος Πειραιά Γιάννης Μώραλης για την εκ νέου
προσπάθειά του να μετατρέψει τον ιστορικό κινηματογράφο

«Φαντάζιο» σε πάρκινγκ. Το θέμα έχει ξεκινήσει από το 2022, όταν στο Κοινοτικό Συμβούλιο της Α’ Δη-
μοτικής Κοινότητας αποκαλύφθηκε ότι το «Φαντάζιο» προοριζόταν να μετατραπεί σε πάρκινγκ. Τότε η
κοινωνική αντίδραση ήταν άμεση και το θέμα «χάθηκε», αλλά τώρα επανέρχεται… Στην τροποποίηση
του Τεχνικού Προγράμματος 2025 που παρουσιάστηκε πρόσφατα εμφανίστηκε κωδικός με «Αγορά
ακινήτου του παλαιού κινηματογράφου “Φαντάζιο” για τη δημιουργία κοινόχρηστων χώρων», με συνο-
λικό κόστος 400.000 ευρώ από δημοτικούς πόρους. Αμέσως «σήμανε συναγερμός», καθώς δίπλα στον
παλιό κινηματογράφο έχει δημιουργηθεί ένα πολυτελές ξενοδοχείο που, πιθανότατα, χρειάζεται θέσεις
στάθμευσης, οπότε είναι πολλοί αυτοί που βλέπουν έναν συνδυασμό συμφερόντων που απειλεί το
«Φαντάζιο».  Πάντως και αυτή τη φορά αναμένεται οι αντιδράσεις να είναι πολύ δυναμικές. 

Δόθηκε λύση για το τέλος 
ταφής απορριμμάτων 

Έργο αναβάθμισης 
της Αρτέμιδας 

Μια παρέμβαση που μπορεί να αλλάξει τον χα-
ρακτήρα της πόλης αλλά και την προοπτική της
δικής του δημαρχιακής θητείας φαίνεται πως
προωθεί ο δήμαρχος Σπάτων-Αρτέμιδας Δημή-
τρης Μάρκου. Για την ακρίβεια, δρομολογείται η
αξιοποίηση του παραλιακού μετώπου της Αρτέ-
μιδας, με την υπογραφή της Προγραμματικής
Σύμβασης ανάμεσα στον Δήμο Σπάτων-Αρτέμι-
δας και την Αναπτυξιακή Αττικής ΑΕ-Αναπτυξια-
κός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Τη
σύμβαση υπέγραψαν ο δήμαρχος και ο διευθύ-
νων σύμβουλος της ΑΝΑ ΑΕ Κωνσταντίνος
Μπουλμέτης. Το έργο αφορά την εκπόνηση των
απαιτούμενων μελετών και τον συντονισμό όλων
των απαιτούμενων ενεργειών για τη χωροθέτηση
ενός σύγχρονου, ασφαλούς και περιβαλλοντικά
βιώσιμου τουριστικού λιμένα στην Αρτέμιδα.
Πρόκειται για ένα έργο υπερτοπικής σημασίας,
που θα αναβαθμίσει ουσιαστικά την περιοχή, ενι-
σχύοντας την τουριστική της ταυτότητα.

Ποιος δήμαρχος της Αττικής,
στις παρυφές του Πειραιά,
κατάφερε να χάσει ακόμα και

στις εκλογές για την ένωση γονέων στην
πόλη του! Το εντυπωσιακό είναι πως για τις
εν λόγω εκλογές ο δήμαρχος κινητοποίησε
ολόκληρο τον μηχανισμό του δήμου, καθώς
ήθελε να ελέγξει την ένωση που τον ταλαι-
πωρεί πολύ λόγω της κατάστασης που βρί-
σκονται τα σχολεία. Παρ’ όλα αυτά, δεν κα-
τάφερε να βγει νικητής και τώρα… μάλλον
θα το πληρώσει. 
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Η
εκτίναξη των πιθανοτήτων για
ύφεση στην αμερικανική οικονο-
μία αλλά και το ξεπούλημα αμερι-

κανικών ομολόγων τρομοκράτησαν τον
Αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ, ο
οποίος άρον άρον αποφάσισε την επιβολή
δασμών 10% για τα προϊόντα από 75 χώρες
με «πάγωμα» της απόφασης για 90 μέρες.

Πιο συγκεκριμένα, η Goldman
Sachs αύξησε τις πιθανότητες ύφε-
σης της οικονομίας των ΗΠΑ στο 65%,
ενώ την ίδια στιγμή το δεκαετές αμε-
ρικανικό ομόλογο εκτινάχθηκε προς
το 4,60% προκαλώντας συναγερμό
στον Λευκό Οίκο. Έτσι, ο Ντόναλντ
Τραμπ με μια ανάρτησή του ανακοί-
νωσε την επιβολή δασμών 125% μόνο

για την Κίνα και μόλις 10% για την Ευρώπη,
αλλά με αναστολή για 90 ημέρες, μέχρι να
ολοκληρωθούν σχετικές συζητήσεις και
διαπραγματεύσεις. Μία μέρα αργότερα το
ποσοστό εκτινάχτηκε στο 145%.  Νωρίτερα
διεθνείς επενδυτικοί κολοσσοί είχαν προ-
ειδοποιήσει για επανάληψη της... τραγω-
δίας με την κατάρρευση της Lehman
Brothers το 2008, η οποία οδήγησε στην
εκδήλωση της κρίσης χρέους με αφορμή
το δημοσιονομικό πρόβλημα της Ελλάδας.

Εκτίναξη του δείκτη NASDAQ
Η... κωλοτούμπα Τραμπ οδήγησε στη

μεγαλύτερη ημερήσια εκτίναξη του δεί-
κτη NASDAQ από τότε που υπάρχει στο
Χρηματιστήριο της Νέας Υόρκης, ενώ
εκρηκτική ήταν η αύξηση και για τους
δείκτες Dow Jones και S&P 500. Οι

αγορές με την εντυπωσιακή άνοδο των
χρηματιστηριακών δεικτών προεξό-
φλησαν ότι η απόφαση Τραμπ δεν θα
οδηγήσει σε ύφεση την αμερικανική οι-
κονομία, ενώ χθες τη σκυτάλη πήραν οι
ασιατικές και ευρωπαϊκές αγορές με
κέρδη της τάξης του 4%-5%. Ωστόσο,
επανήλθε η νευρικότητα στη Νέα Υόρ-
κη, καθώς οι διεθνείς οίκοι (π.χ., DBRS)
επισημαίνουν ότι η κρίση δεν έχει απο-
φευχθεί. Μάλιστα, προς επιβεβαίωση

αυτή της άποψης, χθες η τιμή του πε-
τρελαίου σημείωσε νέα μεγάλη υποχώ-
ρηση προς την περιοχή των 62 δολα-
ρίων το βαρέλι, ενώ είχε ανακάμψει στη
συνεδρίαση της Τετάρτης.

Από την άλλη, η τιμή του χρυσού κινεί-
ται σε νέο ιστορικό υψηλό (στην περιοχή
των 3.160 δολαρίων ανά ουγκιά), γεγονός
που αποδεικνύει ότι οι επενδυτές δεν
έχουν πειστεί για το ενδεχόμενο αποφυ-
γής της ύφεσης της αμερικανικής οικο-

νομίας και αναζητούν ασφαλές καταφύ-
γιο στο πολύτιμο μέταλλο. Το γεγονός ότι
ο Τραμπ αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο
για την επιβολή δασμών καθιστά ιδιαιτέ-
ρως επιφυλακτικούς τους διεθνείς επεν-
δυτές, οι οποίοι θεωρούν ότι έχει προ-
κληθεί σημαντική ζημία από τις αποφά-
σεις του Αμερικανού προέδρου και οι
συνέπειες για τους καταναλωτές και την
οικονομία θα είναι σημαντικές μέσα στο
προσεχές διάστημα. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το διπλό σοκ που άλλαξε την απόφαση για τους δασμούς - Ανάκαμψη με... νευρικότητα 
στις αγορές, οι οποίες δεν πείθονται για την αποφυγή της κρίσης
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Τι επέβαλε την κωλοτούμπα Τραμπ

Ν. Παπαθανάσης: Στη 2η θέση 
η Ελλάδα σε απορρόφηση πόρων

Στη δεύτερη θέση της λίστας των χωρών της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ως προς την απορρόφηση
πόρων του ΕΣΠΑ 2021-2027 κατατάσσεται η Ελ-
λάδα. Σύμφωνα με τα στοιχεία της Κομισιόν, η
επίδοση αυτή είναι η πρώτη στα χρονικά για τη
χώρα μας, ενώ για την προγραμματική περίοδο
2021-2027 έχουν ήδη εξειδικευτεί δράσεις
ύψους άνω των 22 δισ. ευρώ, επί συνολικού προ-
ϋπολογισμού 26,3 δισ. ευρώ, ενώ έχουν εκδοθεί
συνολικές προσκλήσεις που ανέρχονται στα 18,9
δισ. ευρώ, ποσοστό που αντιστοιχεί στο 71,4% του συνολικού προϋπολο-
γισμού του ΕΣΠΑ. Ο υπουργός αναπληρωτής Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης υπογράμμισε ότι «η επίδοση της Ελ-
λάδας αποτελεί έναν ακόμα αδιάψευστο μάρτυρα για το μετρήσιμο απο-
τέλεσμα που παράγει η αναπτυξιακή οικονομική πολιτική των κυβερνή-
σεων της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μητσοτάκη».

Προ των πυλών επενδύσεις 
10 δισ. σε άμυνα-ασφάλεια
«Ζεστά» κεφάλαια 10 δισ. ευρώ αναμένεται να
διοχετευτούν στην Ελλάδα έως το 2030, στο πλαί-
σιο της ενίσχυσης της άμυνας και της ασφάλειας
της Ευρώπης. Όπως δήλωσε ο αντιπρόεδρος της
Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων Γιάννης Τσα-
κίρης στο 10ο Φόρουμ των Δελφών, η τράπεζα
βρίσκεται σε συζητήσεις με το υπουργείο Εθνι-
κής Αμύνης για χρηματοδότηση έργων σε αυτούς
τους δύο τομείς. Μεταξύ άλλων, η ΕΤΕπ χρηματοδοτεί στρατιωτικές υποδομές,
όπως λιμάνια, στρατιωτικά νοσοκομεία, στρατόπεδα, αλλά και καινοτομία που αφο-
ρά διπλή χρήση (πολιτική και στρατιωτική), δηλαδή συστήματα ραντάρ, ελικόπτερα
κ.λπ. Σύμφωνα με τον ίδιο, η ανθεκτικότητα της ευρωπαϊκής αλλά και της ελληνικής
οικονομίας πρέπει να βασιστεί στην ευρωπαϊκή ανταγωνιστικότητα με σημαντική
ώθηση σε διασυνοριακές επενδύσεις αλλά και στην ενίσχυση της καινοτομίας που
παράγει πολύ γρήγορα οικονομικά αποτελέσματα, θωρακίζοντας ταυτόχρονα την
ασφάλεια και την άμυνα της Ελλάδας αλλά και της Ευρώπης.
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Απειλητικό τηλεφώνημα Λυμπερόπουλου στο υπ. Μεταφορών: «Θα τα κάνουμε γυαλιά καρφιά» 
Απειλητικό τηλεφώνημα στο γραφείο του υπουρ-

γού αναπληρωτή Μεταφορών Κωνσταντίνου Κυρανά-
κη έκανε ο πρόεδρος των ταξί Θύμιος Λυμπερόπου-
λος. Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, ο βετεράνος των ταξί
κατά τη διάρκεια του τηλεφωνήματος ήταν έξαλλος
και απειλούσε πως οι ταξιτζήδες θα τα κάνουν γυαλιά
καρφιά έξω από το υπουργείο αν δεν ικανοποιηθεί
κάθε απαίτηση για την κίνηση των ταξί στις λεωφορει-
ολωρίδες. 

Ο Θύμιος Λυμπερόπουλος αγνοεί τη συγκυρία κατά
την οποία η κυβέρνηση επιχειρεί να βάλει τάξη στις
συγκοινωνίες τόσο με την τοποθέτηση καμερών όσο
και με την προμήθεια περισσότερων λεωφορείων, ώστε
να διευκολυνθεί η μετακίνηση των πολιτών. 

Μάλιστα το υφιστάμενο πλαίσιο απαγορεύει πλήρως
την είσοδο των οχημάτων ταξί εντός της λεωφορειολω-

ρίδας, ωστόσο, ο νέος υπουργός επί των Μεταφορών
δήλωσε σε ραδιοφωνική συνέντευξή του πως «εφόσον
μιλάμε για λίγα δευτερόλεπτα στάσης για να πάρεις
έναν επιβάτη, ο οποίος εκείνη τη στιγμή βρίσκεται στη
λεωφορειολωρίδα και άρα δεν παρεμποδίζεται το λεω-
φορείο, αυτό το θεωρούμε λογικό».

«Αναγνωρίζουμε ότι τα ταξί κάνουν συγκοινωνιακό
έργο και πρέπει να μπορούν να πλησιάσουν το πεζο-
δρόμιο, ο επιβάτης που θέλει κάπου να πάει να μπορεί
να μπει στο ταξί που περνά». Η δήλωση του υπουργού,
ενώ έπρεπε να ικανοποιήσει, αντιθέτως εξαγρίωσε -
άγνωστο γιατί- τον αρχηγό των συνδικαλιστών οδηγών
ταξί, ο οποίος μαινόμενος φέρεται να τηλεφώνησε
απειλώντας θεούς και δαίμονες. 

Ο
λοένα κι αυξάνεται το ποσοστό των
εισερχόμενων τουριστών όσο ο και-
ρός περνά και πλησιάζουν οι καλο-

καιρινοί μήνες, περίοδο κατά την οποία πιά-
νει «κόκκινο» η επιβατική κίνηση. Η σεζόν

έχει ήδη ξεκινήσει και ο
τρίτος μήνας του έτους
κατέγραψε διψήφια πο-
σοστά στη διακίνηση των
τουριστών και διαμορφώ-
θηκε στο 10,8%, συγκρινό-

μενος με τον αντίστοιχο
μήνα του 2024. 

Η αεροπορική κίνηση απογειώνεται συνε-
χώς και ήδη ο Διεθνής Αερολιμένας Αθηνών
έχει προγραμματίσει έργα αναβάθμισης της
υποδομής, επιταχύνοντας τις διαδικασίες,
με στόχο την εξυπηρέτηση 40 εκατ. επιβα-
τών σε ετήσια φάση. Αν αναλογιστεί κανείς
πως η επιβατική κίνηση του αεροδρομίου

της Αθήνας, μόνο κατά τη διάρκεια του Μαρ-
τίου, άγγιξε τα 2.222.981 διακινηθέντες επι-
βάτες, δηλαδή 216.160 επιβάτες περισσότε-
ρους από τον αντίστοιχο μήνα του 2024, τότε
καθίσταται επιτακτική η ανάγκη επέκτασης
της υποδομής. ώστε να μπορεί να εξυπηρε-
τεί τον αυξανόμενο όγκο τουριστών, που
εκατονταπλασιάζονται τη θερινή περίοδο.
Περισσότερα από 800 εκατ. ευρώ πρόκειται
να επενδυθούν και τα έργα αναμένεται να
ολοκληρωθούν σε βάθος τριετίας. 

Πιο πολλές πτήσεις φέτος
Αναφορικά με την αεροπορική κίνηση

του πρώτου τριμήνου του έτους, το αερο-
δρόμιο της Αθήνας εξυπηρέτησε συνολικά
5.809.606 επιβάτες, περισσότερους κατά
11,4% από την αντίστοιχη εξεταζόμενη πε-
ρίοδο του 2024, οπότε είχαν διακινηθεί συ-
νολικά 5.216.595 επιβάτες.

Τον Μάρτιο του 2025 από και προς το
εξωτερικό στο αεροδρόμιο των Αθηνών
διακινήθηκαν 1.616.830 επιβάτες, όταν τον
Μάρτιο του 2024 είχαν ταξιδέψει
1.413.072, με το ποσοστό να καταγράφει
αύξηση κατά 14,4%.

Από το σύστημα επιχειρηματικής ευ-
φυΐας του Διεθνούς Αερολιμένα Αθηνών

(ΔΑΑ) που επεξεργάστηκε και συγκέντρω-
σε τα νέα δεδομένα προκύπτει πως ο αριθ-
μός των πτήσεων στον Διεθνή Αερολιμένα
Αθηνών κατά τη διάρκεια των τριών πρώ-
των μηνών του 2025 ανήλθε σε 50.651, κα-
ταγράφοντας αύξηση της τάξης του 9,3% σε
σχέση με το 2024. 

Οι πτήσεις εσωτερικού παρουσίασαν
ελάχιστη πτώση της τάξης του 0,5%, ενώ οι
διεθνείς πτήσεις σημείωσαν άνοδο κατά
16,1% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο
του 2024.

Από τα στατιστικά στοιχεία του 2024 προ-
κύπτει πως η αεροπορική κίνηση του αερο-
δρομίου άγγιξε συνολικά τα 31.854.758 δια-
κινηθέντες επιβάτες, σημειώνοντας αύξη-
ση σε ποσοστό 13,1% και σύμφωνα με τις
έως τώρα ενδείξεις ο αερολιμένας Αθηνών
αναμένεται να καταγράψει ένα ακόμη ρε-
κόρ τη σεζόν που ήδη ξεκίνησε. 

Από τον Διεθνή Αερολιμένα πέρασαν 216.160 περισσότεροι από
τον αντίστοιχο περσινό μήνα, ενώ στο τρίμηνο του 2025 η αύξηση

έφτασε στις 11,4% σε σχέση με το ίδιο διάστημα του 2024

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Άνοδος 10,8% στην επιβατική κίνηση 
τον Μάρτιο στο «Ελ. Βενιζέλος»
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Τέρνα Ενεργειακή:
Ολοκληρώθηκε το squeeze
out, με 100% η Masdar

Η Abu Dhabi Future Energy Company PJSC -
Masdar, ηγέτιδα στην καθαρή ενέργεια στα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα και μία από τις ταχύ-
τερα αναπτυσσόμενες εταιρείες ανανεώσιμων
πηγών ενέργειας παγκοσμίως, ανακοίνωσε ότι
κατέχει πλέον το 100% της Τέρνα Ενεργειακή ΑΕ,
μετά την επιτυχή ολοκλήρωση της υποχρεωτι-
κής δημόσιας πρότασης και της διαδικασίας
εξαγοράς του υπόλοιπου 30% του μετοχικού κε-
φαλαίου, έναντι τιμήματος 20 ευρώ ανά μετοχή.
Η Masdar απέκτησε το 70% της Τέρνα Ενεργει-
ακή τον Νοέμβριο του 2024 από τη ΓΕΚ Τέρνα
ΑΕ και άλλους μετόχους, σε μια συμφωνία που
αποτίμησε την εταιρεία στα 3,2 δισ. ευρώ - τη με-
γαλύτερη ενεργειακή συναλλαγή στην ιστορία
του Χρηματιστηρίου Αθηνών και μια από τις ση-
μαντικότερες στον κλάδο των Ανανεώσιμων Πη-
γών Ενέργειας (ΑΠΕ) στην ΕΕ. Κινούνται οι δια-
δικασίες για διαγραφή από το ταμπλό του ΧΑ.

Quest: Αύξηση κερδών 10%
το 2024, μέρισμα €0,30

Ο Όμιλος Quest κατά το 2024 κατέγραψε
ενοποιημένες πωλήσεις €1.325 εκατ., κέρδη
EBITDA €91,7 εκατ., κέρδη προ φόρων €65
εκατ. και κέρδη μετά από φόρους €49,8
εκατ. Σε σύγκριση με το 2023 οι πωλήσεις
σημείωσαν αύξηση 10,8%, η λειτουργική
κερδοφορία (EBITDA) 10,1%, τα κέρδη προ
φόρων (ΕΒΤ) 10,3% και τα καθαρά κέρδη
(ΕAΤ) 9,9%. Σημειώνεται ότι τα κέρδη από την
πώληση του 20% των μετοχών της ACS
ύψους €77εκατ., σύμφωνα με το ΔΠΧΑ.10,
καταχωρούνται απευθείας στα ίδια κεφά-
λαια του ομίλου. Ένα μικρό μέρος των κερ-
δών αυτών, ίσο με €2,2 εκατ., εμπεριέχεται
στο ενοποιημένο ΕΒΤ του 2024 ως κέρδη
από την αποτίμηση παραγώγου κατά ΔΠΧΑ
από τη συμφωνία αυτή. Το ΔΣ αποφάσισε να
προτείνει στην προσεχή ΓΣ τη διανομή μερί-
σματος 0,30 (μεικτό) ευρώ, ήτοι θα διανεμη-
θούν κέρδη 32 εκατ. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑΗ Metlen επιδιώκει περισσότερες συμμαχίες με Ευρωπαίους αμυντικούς ερ-

γολάβους, αφού σφράγισε δύο με γαλλική και ιταλική επιχείρηση τις τελευταίες
δύο εβδομάδες. Η Μetlen Energy & Metals «εξετάζει ενεργά άλλες πιθανές
συμφωνίες αμυντικής συνεργασίας» εντός και εκτός Ελλάδας, όπως δήλωσε σε
συνέντευξή του στο Bloomberg ο Ευάγγελος Μυτιληναίος. Η εταιρεία μπορεί
«απολύτως» να παίξει έναν αυξημένο ρόλο, όπως είπε, εν μέσω μιας ευρύτερης
ώθησης για την ενίσχυση των στρατιωτικών δυνατοτήτων της Ευρώπης. Οι ευ-
ρωπαϊκές κυβερνήσεις είναι έτοιμες να δαπανήσουν περισσότερα για την άμυνα
και ασκούν πίεση στις εταιρείες να συνεργαστούν περισσότερο, καθώς η περιο-
χή αυξάνει τους εξοπλισμούς ενόψει της ρωσικής επιθετικότητας και της άρσης
των αμερικανικών δεσμεύσεων για την ασφάλεια. Η Μetlen είναι μία από τις τρεις έως πέντε ελληνικές εταιρείες που έχουν το μέγε-
θος να σφυρηλατήσουν συμμαχίες με μεγάλες ευρωπαϊκές αμυντικές εταιρείες και να δημιουργήσουν ένα cluster στα πεδία τους,
επεσήμανε ο Μυτιληναίος.

Μυτιληναίος: Έρχονται δύο ευχάριστες εκπλήξεις για τους μετόχους

Παπουτσάνης: Αύξηση 21% στον κύκλο εργασιών το α’ τρίμηνο
Η Παπουτσάνης ΑΒΕΕ ανακοίνωσε
τον κύκλο εργασιών για το α’ τρίμηνο
του 2025. Ο κύκλος εργασιών ανήλθε
σε 17,2 εκατ. ευρώ (έναντι 14,2 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του
2024), ήτοι αυξημένος κατά 21%, με
την αξία των εξαγωγών να αντιπρο-
σωπεύει το 61% του συνολικού κύ-
κλου εργασιών. Όσον αφορά τη συ-
νεισφορά των τεσσάρων τομέων
δραστηριότητας στον κύκλο εργασιών του α’ τριμήνου του
2025, επισημαίνεται ότι το 28% των συνολικών εσόδων προ-
έρχεται από πωλήσεις επωνύμων προϊόντων της Παπου-

τσάνης στην Ελλάδα και το εξωτερικό,
το 15% από πωλήσεις στην ξενοδοχει-
ακή αγορά, το 42% από παραγωγές τρί-
των και το 15% από βιομηχανικές πω-
λήσεις ειδικών σαπωνομαζών. Για το
σύνολο του 2025 η εταιρεία προβλέπει
διψήφια ανάπτυξη του κύκλου εργα-
σιών τόσο ως αποτέλεσμα της ανάπτυ-
ξης των υφιστάμενων και της έναρξης
σημαντικών νέων συνεργασιών όσο

και χάρη στην περαιτέρω ενίσχυση των πωλήσεων των
επώνυμων προϊόντων, με δυναμική επέκταση σε νέες κα-
τηγορίες και κανάλια σε τοπικό και διεθνές επίπεδο.

Ε
νισχυμένα μεγέθη
κατέγραψε η Ae-
gean το α’ τρίμηνο

του έτους με 3,093 εκατ.
συνολική επιβατική κί-
νηση, αριθμό που παρα-
πέμπει σε αύξηση 8,4%
σε σχέση με το αντίστοι-
χο διάστημα του 2024.
Όπως γνωστοποίησε η
εισηγμένη, η επιβατική
κίνηση εξωτερικού ση-
μείωσε μεγαλύτερη άνο-
δο σε σχέση με την αντί-
στοιχη εσωτερικού. 

Πιο αναλυτικά η διε-
θνής επιβατική κίνηση
ανήλθε σε 1,913 εκατ., με
διψήφιο ποσοστό αύξησης στο 11,7%, με την κίνηση εσω-
τερικού να διαμορφώνεται σε 1,18 εκατ., παραπέμπον-
τας σε μονοψήφια άνοδο 3,3% σε σχέση με το αντίστοιχο
τρίμηνο του περσινού έτους.

Συνολικά, το α’ τρίμηνο του έτους η εισηγμένη προσέ-
φερε 3,859 εκατ. διαθέσιμες θέσεις, αριθμό αυξημένο
κατά 8,8% σε ετήσια βάση, και η πληρότητα διαμορφώ-
θηκε στο 80,2% από 80,5% πέρυσι, σημειώνοντας οριακή

πτώση. Για το 2025 η αεροπορική θα προσφέρει περίπου
21,5 εκατ. θέσεις, δηλαδή 1,8 εκατ. θέσεις περισσότερες
σε σχέση με το 2024. 

Ειδικότερα, θα προσφέρει περίπου 13 εκατ. θέσεις στο
δίκτυο εξωτερικού, ξεπερνώντας τις 1,4 εκατ. περισσό-
τερες θέσεις συγκριτικά με το 2024 και 8,5 εκατ. θέσεις
στο δίκτυο εσωτερικού, αριθμό που αντιστοιχεί σε αύξη-
ση 6% σε σχέση με πέρυσι.

Υψηλές πτήσεις στα μεγέθη της Aegean 
Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου



Μ
πορεί να οδεύει ολοταχώς προς το 38ο έτος
της ηλικίας του, δεν παύει ωστόσο να είναι
ακόμη ο κορυφαίος ποδοσφαιριστής στον

πλανήτη. Η «μαγεία» του Λιονέλ Μέσι
δεν... γερνάει ποτέ και αυτό το απέδειξε
ο Αργεντινός σούπερ σταρ και χθες τα
ξημερώματα στην αναμέτρηση της Ίντερ
Μαϊάμι απέναντι στη Λος Άντζελες FC
για το Champions Cup της CONCACAF.

Η ομάδα του Λιονέλ Μέσι χρειαζόταν
να κάνει ανατροπή για να περάσει στους
ημιτελικούς της διοργάνωσης, αφού εί-

χε ηττηθεί 1-0 στο πρώτο παιχνίδι των δύο ομάδων. Κά-
τι που ο Μέσι στο παρελθόν είχε κάνει δεκάδες φορές
με τη φανέλα της Μπαρτσελόνα και που είχε το
knowhow για να το… διδάξει και στην άλλη πλευρά του
Ατλαντικού, όπου συνεχίζει να μαγεύει.

Συνοδοιπόρος του στη «Remondada» αλά… Αμερι-
κάνα, ένας Έλληνας διεθνής: ο Νόα Άλεν. Ο 21χρονος
αριστερός μπακ-χαφ έχει γεννηθεί στις ΗΠΑ από Αμε-
ρικανό πατέρα και Ελληνίδα μητέρα με συνέπεια να
διαθέτει διπλή ιθαγένεια, ενώ απέκτησε και την ελλη-

νική του υπηκοότητα το 2022. Μάλιστα, είναι και αυτός
ένας από τους νεαρούς που πείστηκαν να αγωνιστούν
με τη «γαλανόλευκη», κάτι που έγινε μόλις πριν από
έναν μήνα. Ήταν 3 Μαρτίου 2025 όταν ο Άλεν πήρε το
ΟΚ από τη FIFA να παίζει πλέον για την Εθνική ομάδα
της Ελλάδας και ήδη έχει λάβει κλήση και έχει συμμε-
τάσχει στην Εθνική Ελπίδων, στοχεύοντας πια και στην
Ανδρών.

Με εμφανίσεις όπως αυτή στο πλευρό του σπουδαίου
Λιονέλ Μέσι, δεδομένα θα αποτελέσει σταθερό πρόσωπο
στις κλήσεις του Γιοβάνοβιτς στο εγγύς μέλλον. Παρότι το
παιχνίδι στράβωσε για την παρέα του «Pulga» με γκολ μό-
λις στο 9’, ο Αργεντινός «μάγος» στο 35’ διαμόρφωσε το 1-

1, ενώ στο 61’ σημάδεψε με ακρίβεια τον Νόα Άλεν, ο
οποίος με κεφαλιά έκανε το 2-1. Ο Λιονέλ Μέσι ήταν αυτός
που λύτρωσε την Ίντερ Μαϊάμι, κερδίζοντας πέναλτι, το
οποίο εκτέλεσε εύστοχα στο 84’ και έστειλε την ομάδα της
Φλόριντα στα ημιτελικά.

Ο ζωντανός μύθος του ποδοσφαίρου μπορεί να μην
μπήκε τόσο δυναμικά στη νέα σεζόν στο MLS, η οποία
ξεκίνησε τον Φλεβάρη, έχει ήδη πάρει μπρος όμως και
«γαζώνει» ξανά ακόμη και στη… δύση της καριέρας
του. Ο Μέσι έχει σκοράρει τρεις φορές σε τέσσερα ματς
πρωταθλήματος, ενώ μετράει πέντε γκολ και μια ασίστ
σε πέντε ματς στο Champions Cup της CONCACAF.

Επόμενος αντίπαλος για τον «Pulga», τον Έλληνα
Νόα και την παρέα τους θα είναι οι Ουάιτκαπς του Βαν-
κούβερ. Η ομάδα από τον Καναδά απέκλεισε την Πού-
μας από το Μεξικό. Το πρώτο παιχνίδι θα διεξαχθεί
στον Καναδά εντός Απριλίου και η ρεβάνς στη Φλόριν-
τα τον Μάιο. Στο άλλο ζευγάρι των ημιτελικών υπάρχει
μεξικανικός «εμφύλιος» ανάμεσα σε Τίγκρες και
Κρους Αζούλ. Σε κάθε περίπτωση, ο Μέσι έγραψε ιστο-
ρία και με τα γκολ του αλλά και με την πρώτη… ασίστ σε
Έλληνα παίκτη στην καριέρα του! 
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Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Ο «μάγος», ο  Έλληνας και η πρόκριση

Δεν είναι τίτλος από... ανέκδοτο αλλά 
τα συστατικά της πρόκρισης της Ίντερ Μαϊάμι

στα ημιτελικά του Champions Cup
στην Αμερική, καθώς χρειάστηκαν τα γκολ

του Μέσι και ενός Έλληνα διεθνούς



Μνηστήρες για τον Φάτι
Η Μπαρτσελόνα έχει αποφασίσει στο τέλος της

σεζόν να παραχωρήσει τον Ανσού Φάτι, ο οποίος
αγωνίστηκε την περασμένη σεζόν, χωρίς επιτυ-
χία, δανεικός στην Μπράιτον. Η αγγλική ομάδα
δεν κράτησε τα δικαιώματα του Ισπανού διε-
θνούς επιθετικού, το περασμένο καλοκαίρι επέ-
στρεψε στη Βαρκελώνη, αλλά ο Χάνσι Φλικ δεν
τον υπολογίζει.

«Έδεσε» και τον Όσμαν

Για την επόμενη μέρα φαίνεται πως δουλεύει
ήδη ο μπασκετικός Παναθηναϊκός. Σύμφωνα με
όσα ανέφερε στο Instagram ο ιδιοκτήτης της
ΚΑΕ Δημήτρης Γιαννακόπουλος, ένας ακόμη
σταρ της ομάδας ανανέωσε το συμβόλαιό του.
Μετά την τριετή συμφωνία με τον Κέντρικ Ναν,
σειρά πήρε ο Τσέντι Όσμαν, ο οποίος υπέγραψε
για μια διετία. 

Πρόωρος αποκλεισμός
για «Νόλε»

Ο δύο φορές νικητής του Monte Carlo Masters
1000 και πρώην Νο1 -σήμερα Νο5- του κόσμου
Νόβακ Τζόκοβιτς αποκλείστηκε στον πρώτο του
αγώνα στο τουρνουά, γνωρίζοντας την ήττα με 6-
3, 6-4 στον δεύτερο γύρο από τον Χιλιανό Αλε-
χάντρο Ταμπίλο (Νο32). Δέκα μέρες αφότου
έφτασε στον τελικό του Miami Masters 1000, ο
Σέρβος με 24 τίτλους Grand Slam ηττήθηκε από
τον Χιλιανό.

Μένει στο Άνφιλντ 
ο Σαλάχ

Ο Μοχάμεντ Σαλάχ είναι κοντά σε συμφωνία
με τη Λίβερπουλ για να επεκτείνει το συμβόλαιό
του και να παραμείνει στο Άνφιλντ. Μετά τη θετι-
κή εξέλιξη στις διαπραγματεύσεις με τον αρχηγό
του συλλόγου Βίρτζιλ φαν Ντάικ, όλο και αυξά-
νεται η πεποίθηση πως θα επιτευχθεί νέα συμ-
φωνία και με τον Αιγύπτιο σταρ.

SPORTS
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Έκλεισε 
ο «πράσινος» 

κύκλος

Τ
ην απόδειξη ότι και οι σταρ
λυγίζουν -και δακρύζουν-
έδωσε ο Λούκα Ντόντσιτς

χθες τα ξημερώματα. Ο Σλοβένος
σούπερ σταρ επέστρεψε για
πρώτη φορά ως αντίπαλος στο
Ντάλας για να αντιμετωπίσει τους
Μάβερικς με τη φανέλα των Λος
Άντζελες Λέικερς και λύγισε με
όσα αντίκρισε. Ο σούπερσταρ δεν
μπόρεσε να συγκρατήσει τα δά-
κρυά του στο αφιέρωμα που έκα-
ναν οι Μάβερικς και σε συνδυα-
σμό με το παρατεταμένο χειρο-
κρότημα ξέσπασε σε κλάματα. Στον αγωνιστικό χώρο ο
Ντόντσιτς απέδειξε σε όλους για μία ακόμα φορά ότι
έκαναν μεγάλο λάθος για την ανταλλαγή του. Σημεί-
ωσε 45 πόντους και οι Λέικερς επικράτησαν εύκολα με

112-97. Ο ΛεΜπρόν Τζέιμς με 27 πόντους ακολούθησε
σε απόδοση τον Ντόντσιτς, με τον Ρούι Χατσιμούρα να
προσθέτει 15 πόντους. Για τους Μάβερικς ο Νάτζι
Μάρσαλ είχε 23 πόντους.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Λύγισε ο Luka Magic

Ένας σπουδαίος κύκλος ολοκληρώθηκε με τη νίκη του Ολυμπιακού επί του
Παναθηναϊκού στο Μετς. Οι «πράσινες» έπειτα από τρία σερί πρωταθλήματα
έμειναν εκτός τελικού. Οι στιγμές ήταν συγκινητικές, ιδίως για την αρχηγό 
της ομάδας Αθηνά Παπαφωτίου, η οποία πιθανότατα θα αποχωρήσει.

Φευγάτος ο Αράο
Δεδομένη θα πρέπει να θεωρείται πλέον η

αποχώρηση του Γουίλιαν Αράο από τον Πανα-

θηναϊκό το προσεχές καλοκαίρι, καθώς,

όπως αναφέρει η βραζιλιάνικη ιστοσελίδα 

RTI Esporte, ο 33χρονος μεσοαμυντικός ενη-

μερώθηκε την Τετάρτη από τους «πράσινους»

πως είναι εκτός πλάνων για την επόμενη αγω-

νιστική περίοδο.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο πρίγκιπας Αλβέρτος στην Ελαφόνησο
Ένθερμος υποστηρικτής της βιοποικιλότητας

στη Μεσόγειο, ο γαλαζοαίματος Μονεγάσκος θα
παραστεί ως επίτιμος καλεσμένος στο ετήσιο Οι-
κολογικό συνέδριο «Εlafonisos Eco 2025». Προ-
σκεκλημένος της βουλευτού της ΝΔ Διονυσίας
Αυγερινοπούλου και πρόεδρου της Επιτροπής
Προστασίας Περιβάλλοντος του Ελληνικού Κοι-
νοβουλίου, ο πρίγκιπας Αλβέρτος του Μονακό θα
καταφθάσει στην Ελαφόνησο για διήμερη παρα-
μονή (14-15 Απριλίου) προκειμένου να τιμήσει με

την παρουσία του τις εκδηλώσεις.
Η ατζέντα της διοργάνωσης περιλαμβάνει θέ-

ματα για την προστασία του θαλάσσιου οικοσυ-
στήματος της περιοχής, όπως η αντιμετώπιση της
εξάπλωσης του λεοντόψαρου, ο βιώσιμος τουρι-
σμός, η σωστή διαχείριση του νερού, η οικολογι-
κή γαστρονομία και οι δράσεις καθαρισμού του
περιβάλλοντος. Ανήμερα την άφιξη του πρίγκιπα
του Μονακό θα δοθεί royal dinner προς τιμήν του,
παρουσία εκλεκτών προσκεκλημένων.

E
να μυστικιστικό ταξίδι, μια τε-
λετουργία αισθήσεων πέρα από
τον χώρο και τον χρόνο στις 10

Μαΐου στο Christmas Theater και στις
14-15 Μαΐου στο Radio City της Θεσσα-
λονίκης. Για πρώτη φορά η αυθεντική
ομάδα Θιβετιανών χορευτών έρχεται
στη χώρα μας με την παράσταση «Σαμ-
πάλα» (Shambhala) για να αποδώσει
τη φιλοσοφία του βουδισμού, τον κύ-
κλο της ζωής και την επαναγέννηση
μέσα από την τέχνη του χορού, του φω-
τός και της μουσικής. Ένα εξαιρετικό
υπερθέαμα που σπανίως φτάνει στα
δυτικά πολιτιστικά κέντρα, μια τελε-
τουργία αισθήσεων που απευθύνεται
στη βαθύτερη κατανόηση του ανθρώ-

που και της πνευματικής του πορείας.
Η Αθήνα είναι ο πρώτος σταθμός της

νέας παγκόσμιας περιοδείας που ξεκι-
νά το σύγχρονο θιβετιανό χοροθέαμα,
για να παρουσιάσει σε όλο τον κόσμο
το μήνυμα της ζωής. «Σαμπάλα» ση-
μαίνει τόπος ειρήνης, ηρεμίας και ευ-
τυχίας και σκοπός της -σκηνοθετικά-
είναι να «μεταφέρει» το κοινό σε έναν
απόκοσμο τόπο γαλήνης, διερευνών-
τας με έναν βαθιά φιλοσοφικό τρόπο
τον πόνο, τη μετάνοια, την κάθαρση και

τον κύκλο της μετενσάρκωσης, όπως
αποτυπώνεται στη θιβετιανή κοσμοθε-
ωρία. Το πρωτότυπο «χορευτικό δρά-
μα» αποτελεί μια ολοκληρωμένη τελε-
τουργία που απομακρύνεται από τα
παραδοσιακά όρια του θεάτρου με εν-
τυπωσιακά κοστούμια και σκηνικά,
εμπνευσμένα από τον μυστηριακό κό-
σμο στο ψηλότερο οροπέδιο της Γης.

Στην παράσταση δεν υπάρχει διάλο-
γος. Η αφήγηση γίνεται μέσω της κίνη-
σης δημιουργώντας ένα ιδιαίτερο ψυ-

χικό και συναισθηματικό τοπίο που δεν
περιορίζεται από τον λόγο και οι θεα-
τές γίνονται μέρος αυτής της εμπει-
ρίας, συμμετέχοντας στην ενδοσκόπη-
ση και την αναζήτηση της φώτισης.

Μέσα από συμβολικές ιστορίες το
έργο πραγματεύεται τη μετενσάρκωση
όλων των πλασμάτων, μεγάλων και μι-
κρών, μέσα από μια ισχυρή οπτική επί-
δραση χρωμάτων σε συνάρτηση με την
απλότητα των γραμμών του ανθρώπι-
νου σώματος. Ως ένα από τα κορυφαία
έργα του Σινο-Ελληνικού Διεθνούς
Φεστιβάλ Θεάτρου, το «Σαμπάλα» έκα-
νε την πρεμιέρα του στο Εθνικό Κέντρο
Παραστατικών Τεχνών της Κίνας απο-
σπώντας διθυραμβικές κριτικές.

«Σαμπάλα»:
Θιβετιανό χοροθέατρο

στην Ελλάδα!

Ένα μοναδικό ταξίδι στον θιβετιανό βουδισμό 
στο Christmas Theater στις 10 Μαΐου και στο Radio City

της Θεσσαλονίκης στις 14-15 Μαΐου
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Quality & 
Reliability: 
Δυναμικά 

βήματα

Σ
ε ένα ιδιαίτερα θερμό και εορταστικό

κλίμα, παρουσία στελεχών και εκ-

προσώπων όλων των εταιρειών, ο
ισχυρός Όμιλος Quality & Reliability παρου-
σίασε τη νέα στρατηγική ανάπτυξης. Παναγιώτης Πασχαλάκης, Ευτυχία και Δημοσθένης Γεωργακόπουλος

Επετειακή 
«κουκλίστικη» 

έκθεση

Ο
πολυδιάστατος Τάκης Λουκάτος,

γιορτάζοντας 40 χρόνια δημιουρ-

γίας, παρουσίασε στην έκθεση

«Σμιλευμένες μνήμες» συλλογές από τις

διάσημες εικαστικές κούκλες του αλλά και

την έκδοση-αφιέρωμα στο έργο του.

Σοφία Σωτηράκου, Ειρήνη Νικολοπούλου

Πολυζώης Τσώλης, Λεόντιος Πετμεζάς, Γιώργος Ιγνατίου

Τάκης Λουκάτος, Γιώργος Μαρκόπουλος Τάκης Λουκάτος, Κώστας Ευαγγελάτος Τάκης Λουκάτος, Πωλίνα Γκιωνάκη

Μαρία Κάτσαρη, Σοφία Αναστασιάδου, Τάκης Λουκάτος

Νικόλαος Νισκόπουλος, Νίκος Πανταζόπουλος, 
Μιχάλης Πιερέττης

Ειρήνη Νικολοπούλου, Γιάννης Καραγιώργης, 
Παναγιώτης Πασχαλάκης



Ο
ενδοαυλικός αποκλεισμός της μείζονος ή/και
της ελάσσονος σαφηνούς φλέβας με laser
(EVLA) αποτελεί στις μέρες μας την πλέον

αξιόπιστη, ασφαλή και αποτελεσματική, ελάχιστα
επεμβατική θεραπεία για τη φλεβική ανεπάρκεια και
τους κιρσούς.

«Υπό υπερηχογραφική πάντα καθοδήγηση, μια ίνα
laser που βρίσκεται στην κορυφή ενός καθετήρα ει-
σέρχεται στον αυλό της ανεπαρκούς φλέβας μέσω
μιας μικροσκοπικής τομής. Στη συνέχεια γίνεται έγ-
χυση τοπικού αναισθητικού διαλύματος πέριξ της
συγκεκριμένης φλέβας, την οποία και τυλίγει καθ’
όλο το μήκος της. Στην οπτική ίνα του laser αναπτύσ-
σεται ακτινικά θερμική ενέργεια προκαλώντας σύμ-
πτυξη των τοιχωμάτων της φλέβας, συρρίκνωσή τους
και εντέλει οριστικό σφράγισμα του αυλού της φλέ-
βας στο σύνολό της, γιατί εμείς με έναν πολύ αργό
ρυθμό αποσύρουμε τον καθετήρα προς τα πίσω»,
εξηγεί ο Κωνσταντίνος Ν. Ξηρομερίτης, MD, PHD, M-
SC, αγγειοχειρουργός - διδάκτωρ Παν/μίου Αθηνών,
διευθυντής Δ´Αγγειοχειρουργικής Κλινικής - Ενδο-
αυλικό Laser Φλεβικών Παθήσεων.

Σύμφωνα με τα δεδομένα της διεθνούς βιβλιογρα-
φίας, η επιτυχία της συγκεκριμένης θεραπείας κιρ-

σών με το ενδοαυλικό Laser κυμαίνεται μεταξύ 95%
και 98%, με απείρως λιγότερες πιθανές επιπλοκές
από την κλασική χειρουργική επέμβαση που στις μέ-
ρες μας, βάσει οδηγιών, εφαρμόζεται σε πολύ συγκε-
κριμένες περιπτώσεις και εν ολίγοις τείνει να εγκα-
ταλειφθεί. Τι πρέπει να περιμένει κανείς μετά την εν-
δοαυλική θεραπεία κιρσών με laser.

Προηγείται πάντα της επεμβατικής διαδικασίας η
σωστή και λεπτομερής χαρτογράφηση του φλεβικού
δικτύου του ποδιού. Στη συνέχεια όπως προαναφέρ-
θηκε εφαρμόζεται τοπικό αναισθητικό. Ο/η ασθενής
προηγουμένως έχει λάβει μία ήπια αναισθησία που
εξασφαλίζει ότι έχει έναν ήρεμο ύπνο, είναι απόλυτα
ακίνητος/η και δεν αντιλαμβάνεται το παραμικρό. Η
θερμική ενέργεια του laser παρέχεται για να σφραγί-
σει ολοκληρωτικά τον αυλό της ανεπαρκούς φλέβας. 
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Η επιτυχία της συγκεκριμένης θεραπείας
κιρσών με το ενδοαυλικό Laser 
κυμαίνεται μεταξύ 95% και 98% 
με απείρως λιγότερες πιθανές επιπλοκές
από την κλασική χειρουργική επέμβαση

Η επιστροφή 
στην καθημερινότητα
«Το περπάτημα αμέσως μετά τη διαδι-
κασία ενθαρρύνεται, γιατί με αυτό τον
τρόπο γίνεται σύσπαση των μυών του
ποδιού και διευκολύνεται η φλεβική
επιστροφή. Η κανονική καθημερινή
δραστηριότητα μπορεί να ξαναρχίσει
αμέσως - απλώς καλό είναι να αποφεύ-
γει κανείς αυστηρά δραστηριότητες
όπως προπονήσεις γυμναστικής που
αυξάνουν υπερβολικά την ενδοκοιλια-
κή πίεση. Συστήνεται για τα πρώτα 2-3
24ωρα να αποφεύγονται η υπερβολική
ορθοστασία και η υπερβολική άρση βά-
ρους. Μπορεί μετεγχειρητικά να παρα-
τηρηθούν ήπιο άλγος και μώλωπες.
Οποιαδήποτε ήπια ή μη ενόχληση μπο-
ρεί να αντιμετωπιστεί με μη συνταγο-
γραφούμενα, μη στεροειδή αντιφλεγ-
μονώδη μετά από συνεννόηση και συ-
ζήτηση πάντα με τον αγγειοχειρουργό
σας», καταλήγει ο κ. Ξηρομερίτης. 

Κωνσταντίνος Ν. Ξηρομερίτης,
MD, PHD, MSC,

αγγειοχειρουργός - διδάκτωρ
Παν/μίου Αθηνών, διευθυντής

Δ´ Αγγειοχειρουργικής
Κλινικής - Ενδοαυλικό Laser

Φλεβικών Παθήσεων

ΕΝΔΟΑΥΛΙΚΗ ΘΕΡΑΠΕΙΑ ΜΕ LASER

Αντιμετώπιση κιρσών 
και φλεβικής ανεπάρκειας



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Η Σελήνη περνά απέναντι από το δικό

σας ζώδιο. Ανανεώνονται οι σχέσεις

σας, αλλά θα πρέπει να προσέξετε τα

ψέματα και τις απάτες από πρόσωπα

που βρίσκονται πολύ κοντά σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους η μέρα σας θα

έχει κάποιες περίεργες συνθήκες που

με πολλή δυσκολία θα κατανοήσετε.

Για εσάς των πρώτων ημερών κάτι αλ-

λάζει στα επαγγελματικά σας σχέδια.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους προσοχή στα

φιλικά πρόσωπα, εσείς των πρώτων

ημερών. Μπορεί να χρειαστεί να στηρί-

ξετε τις αδυναμίες κάποιου αγαπημέ-

νου σας προσώπου.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Οι καταστάσεις σάς πιέζουν αρκετά

και σίγουρα είστε έτοιμοι για μάχες,

αλλά μην εξαντλείστε συνέχεια στο

να αποδείξετε τα ευκολονόητα.

Λέων
(23/7-22/8)

Μέρα αρκετά συναισθηματική και ρο-

μαντική για εσάς τους Λέοντες. Πολύ

πιθανό να ταξιδέψετε κοντά σε θάλασ-

σα ή να έχετε μια συναισθηματική προ-

σέγγιση.  

Παρθένος
(23/8-22/9)

Είναι μια αρκετά περίεργη μέρα για τα

οικονομικά σας, ενώ αν πρέπει να κά-

νετε κάποια συμφωνία, καλό είναι να

την καθυστερήσετε και να πραγματο-

ποιηθεί μετά το Πάσχα.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Η Σελήνη στο δικό σας ζώδιο είναι έν-
δειξη ότι η προσωπική σας ζωή βρί-
σκεται στο στόχαστρο, όταν μάλιστα
την Κυριακή 13 Απριλίου θα έχουμε
την Πανσέληνο στο δικό σας ζώδιο.
Έντονες καταστάσεις εξελίσσονται κυ-
ρίως σε όσους έχουν γεννηθεί στο τρί-
το δεκαήμερο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Όσο φτάνουμε προς το τέλος της εβδο-
μάδας θα υπάρξει μια έντονη εσωτερι-
κή αναστάτωση που θα σας δημιουρ-
γήσει ανησυχία για ένα αγαπημένο σας
πρόσωπο. Ίσως να υπάρχουν καταστά-
σεις που δεν μπορείτε εύκολα να δια-
χειριστείτε.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες οι συνθήκες σή-
μερα δεν είναι οι πιο κατάλληλες για να
προχωρήσετε ένα σχέδιό σας. Εσείς
των πρώτων ημερών θα νιώσετε έντο-
νη συναισθηματική υπερχείλιση.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους είναι μια πε-
ρίεργη μέρα για τα επαγγελματικά σας
σχέδια. Αναλογιστείτε κάποια πράγμα-
τα που δεν έχετε τακτοποιήσει με δι-
καιοσύνη, ίσως να έρθουν πίσω σε
εσάς με κάποιο καρμικό μάθημα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους τα πράγματα
μάλλον είναι αρκετά πιο καλά, ιδίως σε
όσους ανήκετε στο πρώτο δεκαήμερο.
Βέβαια η τάση για νευρικότητα και
ευαισθησία θα είναι εντονότερη τις
επόμενες μέρες.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς τα οικονομικά
μάλλον σας έχουν προβληματίσει αρ-
κετά και οι επόμενες μέρες χρειάζον-
ται συντονισμένες κινήσεις ώστε να
μη χάσετε μεγάλα χρηματικά ποσά. 
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο του Ζυγού, όπου
αυτό το διήμερο οι σχέσεις μας θα
αποκτήσουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον και οι

εξελίξεις θα είναι σημαντικές σε Κριούς, Ζυγούς,
Καρκίνους και Αιγόκερους.


